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Államférfiura, diplomatára semmisem 
lesujtóbb, mint mikor azt vethetik jogo­
san szemére, hogy vétett a „gouverner 
c’est prévoyer“ igazság ellen. Aehrenthal 
urnák marékszámra lehetne arczába 
szórni azokat a tényeket, melyék mind 
azt kiabálják, hogy sejtelme sem volt az 
annektálás kérdésének dimenziójáról és 
fajsulyáról. Nem hozhatja föl mentségéül 
azt, ha majd nagysokára, ezer akadá­
lyon és veszedelmen keresztül, ez a kér­
dés mégis esetleg rendeződni fog, hogy 
lám, mégis csak nyélbe ütöttem Bosznia 
és Herczcgovina annektálását.

Ez a „heuréka“ semmiben sem fog 
különbözni annak a hires magyar ellen­
zéki publiczistának a jóslatától, aki mi­
kor Tisza Kálmán kezébe vette az ural­
kodás gyeplőit, azt irta, hogy Tisza bu­
kott ember. A publiczista tizenöt eszten­
deig hajtogatta, hogy Tisza kadáver és 
amikor tizenöt évi kormányzás után Tisza 
visszalépett, diadalittasan jajdult föl: nem 
megmondtam? Ilyen diadala a mon­
archia külügyminiszterének is lehet. Nem 
szólva az eddig történtekről, egy konfe- 
renczia izgalmas és lázas herczehurczái 
után, esetleg egy véres háború után, 
vagy a háborút drágán megvásárló kom- 
penzácziók után, Aehrenthal ur is a 
mellére verhet, lám, nem megmondotta, 
hogy az annexió simán fog menni! ? 
e

Az első hó.
Irta: Nógrádi László.

(Utánnyomás tilos.)
I

Az első liő sziiz tiszta fehérsége ragyogott 
a házak tetején, a fák lombtalan ágain, az utuzá- 
kon. Ilyenkor, az első hó fehérségének napján, 
mély ünnepélyes érzés szállja meg a lelket. Is­
ten tudja, hogy van, de igy van. A lélek meg­
él zi ennek a tiszta fehérségnek a gyönyörűsé­
gét. A nyomorúság és gond nem kevesebb ezen 
a napon se és mégis örvendőbb s derűsebb a 
lélek.

Ezen a napon a szeretet szomorú kaszár­
nyáiban is elevenebb, vidámabb a gyerekek zsi- 
bongása. Ki-kipislognak az ablakon az órák 
alatt s örvendenek a fehérséget sugárzó hónak. 
Hógolyó-csaták, hóvárak és torz hóemberek 
járnak eszükben s az első tiz perez alatt kitör 
az európai háború: egy hatalmas hareztér az 
iskola udvara, melyen harsány vezényszavak 
hasítanak végig.

És az első tiz perez után azon nyomban 
megérkezik a szigora parancs. Mint a véres kar­
dot hajdan, úgy hordozza meg az iskaloszolga 
osztályról-osztályra a fekete könyvet, mely 
csupa srigóm szóval van tele. Szigorú kemény­
séggel olvassák fel itt is, ott is s keményen, z.or- 
donan, mint a középkor itélömestcrénck szava, 
hangzik a fenyegető záradék: aki ez ellen vét, 
ti legszigorúbban biiritettetik.

Bíintettetik! Még pedig a legszigorúbban! 
Igyzirja ezt Csuriga igazgató ur, kinek- fáj a gyc-

Nagyon természetes, hogy ilyfajta dip- 
Iomácziai előrelátás megbecsülésére nincs 
mindenkiben meg a kellő érzék.

Annak a sikernek, igen tisztelt kül­
ügyminiszter ur, mely még a hunezut- 
ságokat is igazolja, rögtön kell jelent­
keznie, még pedig úgy, hogy az, mit 
érette adnunk kell, ne érjen többet, mint 
ő maga. Az annektálás, még ha sikerül 
is nemzetközileg beiktatni, annyiba kós­
tál, hogy az ember nem hajolhat meg 
föltétlenül a diplomácziai siker előtt. 
Egyébre nem is kell gondolnunk, csak 
arra, hogy a szláv veszedelem, mely ed­
dig számunkra vagy aludt, vagy nem 
ekzisztált, most teljes elevenségében kezd 
a monarchia körül mozgolódni — ez is 
elegendő annak megértésére, milyen árt 
kell a népeknek egyik-másik föltünési 
viszketegségben szenvedő diplomata hiú­
ságáért fizetni.

A hivatalos közlemények ugyan na­
gyon erősitik, hogy a német szövetséges 
még mindig állja a kemény próbát és 
igy a monarchiának nincs mitől félnie; 
sajnos, a mi ma igaz, holnap már le­
hetséges, hogy nem lesz az. Izvolszki 
külügyminiszter fényes fogadtatásra talált 
Berlinben s már a császárral és a kan- 
czellárral való konferálása után mondotta a 
Novoja Vremja szerkesztőjének, hogy soha 
szempillantásig nem értett egyet Aehren- 
thallal s hogy majd a duma szószékéről 
fogja kifejteni az egész világ előtt, mi­
csoda játékot űzött Ausztria, mikor nem-

rekek zajos öröme, aki fegyelmi vétséget lát az 
első hó frissítő játékában, aki megrendszabá- 
lyozná még a csillagok járását is, ha rajta 
múlna.

Boldogtalan mindenség, hogy Csuriga igaz­
gató tir nem fegyelmezhet! De boldog Csuriga 
igazgató ur, hogy mégis van kit s mit fegyel­
mezni. Ö a hatalmat igen szereti gyakorolni, 
mert mit ér a hatalom, ha nem gyakorolják. 
Most pedig jó alkalom nyílt erre. Régen várta 
már az első havat. Az előjegyzési naptárába, 
a kis tanár-noteszba,, melyben minden nap mellé 
oda van nyomtatva a Csuriga igazgató ur tenni­
valója, hogy most a tandíjmenteseket kell fel­
terjeszteni, most meg osZtályzó-konferencziát, 
aztán meg, hogy meg kell kezdeni a fűtést, Csu­
riga igazgató ur vörös tintával belejegyezte 
szeptember végétől kezdve egész május végéig, 
nagy bajuszokat csinálva: első hó. Ezt óvatos­
ságból tette Csuriga igazgató ur, hogy cl ne 
szalaszsza az első hó leestekor kibocsátani a szi­
gora ukázt, bármikor essék is az első hó. Szep­
tember végétől egész május végéig eshetett, de 
az idő viszontagságos szeszélye a Csuriga lu­
eszén és nagy fegyelmező talentumán ki nem 
foghatott. Már ő hosszas tapasztalatból tudta, 
hogy az első hó mindig virgonczabbá teszi az 
ifjúságot, a kicsiket épp ugy, mint a legénysorba 
cseperedett nyolezadikosokot. Eleget is csodál­
kozott, hogy erről, az első hóról, külön nem in­
tézkednek a felsőbb rendeletekl.

Tehát a parancs ki volt adva. Négyszáz 
szív dobbant meg hallatára, ugyanannyi elme 
töprengett azon, hogy mért nem szabad liógo- 
lyózni a tizperczek alatt. De hát ennek a nagy 
titoknak a nyitjára sehogy se tudtak jönni. Mély-

zetközi szerződést szimplán szétszakított. 
Ugyanekkor Törökország megszakította 
a tárgyalást a monarchiával s a nem­
zetközi konferencziára appellál.

Mig ez a diplomaták szobájában tör­
ténik, azalatt lassanként megmozdul a 
szláv tenger. Az orosz czár fogadja 
Montenegro külügyminiszterét, de nem 
fogadja Ferencz József követét. A szerb 
trónörökös Szentpétervárra utazik és uta­
zásától a szerbek sokat, nagyon sokat 
várnak. A fegyver és hadi municzió öm­
lik Szerbiába és Montenegróba — min­
den kiviteli tilalom ellenére. Büszkén 
mondják odalent, hogy az a régi példa­
szó, „minden szerbnek két puska kell, 
egy néki, a másik bosnyák testvérének“, 
valóra vált; van már két puskája min­
den szerbnek.

Mindezek tetejébe Törökország is 
fegyverkezik és zászlóaljai sorra hagyják 
el Kis-Azsiát. Ki ellen fegyverkezik? 
Bulgária ellen? Nem hihető! Mert Tö­
rökország is, Bulgária is, nagyon jól 
tudja, hogy az ő harezuknak semmiféle 
következése nem lehet; akármelyik fél 
győz, területnagyobbitásra nem számít­
hat. Aztán meg Ferdinand király koro­
nájához nem igen nyúlhat már senki — 
ezt is tudja a Fényes Porta, miért fegyver­
kezik hát, ki ellen fegyverkezik hát? 
Belgrádban, valahányszor tüntettek a na­
pokban, a tüntetők mindig elmentek a 
török követség elé és ott ezt a jelszót 
adták ki: „a közös ellenség ellen!“ A

séges titok volt ez, bölcs fejek se tudnák fel­
törni.

Poltás Pista cgv darabig töprengett, de az­
tán abbahagyta. Módfelett fájt a szive, hogy nem 
lehet hógolyózni a következő tizperezben, holott 
iskola utánra biztosan megeszi már a nap ag 
első havat. Az ablakon bekandikált hozzá a fá­
kat boritó hó, az ágakon látta, hogy ugrálnak a 
verebek, hogy söprik le a csillogó havat. Addig, 
addig incselkedett vele a ragyogó hó, mígnem 
megejtette a lelkét s egészen megfeledkezett 
Csuriga igazgató ur zord fenyegetéséről, 
hogy . . . szigorúan bíintettetik. Elővett egy 
darabkia papirt s ezt irta rá: „Fiuk, a következő 
tizperezben nagy hógolyózás lesz az udvarban. 
Egyik lesz a japán, másik az orosz. Togo.“

A kis ezédula padról-padra szállt s kézrői- 
kézre ment. A fiuk titkos gyönyörrel olvasták 
a Togó üzenetét. Togo Poltás Pista volt, erős, 
izmos fin. Az ő szava szent volt s ha Poltás 
Pista azt mondta: hógolyózunk, hát hiába irt a 
fekete könyvbe akármit Csuriga igazgató ur. A 
negyedik osztály ereje ő volt, igy hát persze, 
hogy lett hógolyózás a következő tizperezben. 
Olyan csata fejlődött ki, amilyent még nem lá­
tott a világ Attila óta. Neknpirultak az arezok 
s zihálva fújtak a tüdők, mintha mindenik egy- 
egy sárkány lett volna. Még a vékony dongája 
Kánty Jancsi is lehajitotta fehér kezéről a kez- 
fyiit s csupasz kézzel vájkált az édes, fehér első 
hóban.

Sólyom tanár ur vette észre a dolgot s azon 
nyomban jelentést tett Csuriga igazgató urnák, 
Csuriga hanyatt-homlok rohant le az udvarra, 
A folyosó végén esze nélkül nyargalt végig 
Tüdő Pál, az oroszok megvert vezére. Csuriga
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közös ellenség: az osztrák-magyar mon­
archia. Ami gyűlölet délen fölloboghat, 
mind a monarchiára zudul.

Természetesen, mikor a jelek jelentő­
séget mérlegelik, sohasem szabad arra az 
álláspontra helyezkedni, hogy hát a monar­
chiának nem kell félnie a háború ki­
menetelétől. A kérdés az, vájjon megéri-e 
Aehrenthal ur dipiomácziai talentuma 
egyáltalában a háborút? Kellett-e az 
nekünk, hogy az ázsiai vereségétől magá­
hoz térni kezdő Oroszország egész erejé­
vel és boszuságával a mi keleti politi­
kánkra vesse magát?

És most, ha mindez nem lenne elég, 
Ktofácz ur az osztrák delegáczióban 
hangot ád annak a vélekedésnek, hogy 
a két tartományt nem lehet Magyaror­
szághoz csatolni, önállósítani kell őket 
es ezzel megteremteni a trializmust. Ne 
higyjék, hogy ez egy ember fantazma­
góriája; nálunk is, de különösen Ausz­
triában sokan gondolkodnak igy — úgy 
hogy, ha másból nem, ebből is látható, 
hogy a két tartománynak Magyarország­
hoz való csatolása korántsem olyan sima 
ügy, mint ahogy azt bizonyos oldalról 
föltüntetni szeretnék.

Mindent összevéve, körülbelül igaza 
volt Fürstenberg grófnak; megkérdezték 
tője Pétervárott illetékes részről néhány 
hónappal ezelőtt, hogy mi igaz az annek- 
tálásra vonatkozó hírekről. „Az annektá- 
“*f,? — felelte a nemes gróf — az annek- 
talas kérem sokkal nagyobb osztriga, 
mintsem hogy egyszerre le lehetne azt 
nyelni." Ezt az okos figyelmeztetést nem 
vette számba Aehrenthal ur, ő megpró­
bálkozott a lenyeléssel és most fuldok- 
lik tőle a — monarchia.

Budapest, október 27.
Minisztertanács. A miniszterelnöki palotá­

ban ma este hat órakor dr. W e k e r 1 e Sándor 
miniszterelnök vezetésével minisztertanács volt.

A minisztertanácson, amely rövid ideig tartott, 
a kabinet tagjainak legutóbbi tanácskozása óta 
felhalmozódott folyó ügyekkel foglalkoztak.

Szterényl beszámolója. Szterényi József ke­
reskedelemügyi államtitkár november 8-án délelőtt 
11 órakor számol be választópolgárai előtt Brassó­
ban a politikai helyzetről. Az államtitkár Brassóba 
utazását megelőzőleg Bogarasra megy, ahol a foga- 
ras—brassói vasút ünnepélyes megnyitásán fogja 
képviselni a kereskedelmi kormányt.

Az osztrák miniszterelnök a királynál. Báró 
Beck osztrák miniszterelnök ma reggel Budapestre 
érkezett. Mint a Budapesti Tudósitó értesül, ő fel­
sége ma déli egy órakor külön kihallgatáson fogadta 
báró Beck osztrák miniszterelnököt.

Mint osztrák kormánykörökből közük", báró Beck 
ezúttal folyó ügyekre vonatkozó számos javaslatot 
terjesztett elő; az osztrák belső válsággal összefüg­
gésben álló ügyek ez alkalommal nem kerültek 
szóba, minthogy e tekintetben az eredeti rendelke­
zés szerint csak a királynak Bécsbe való vissza­
térése után történik meg az elintézés. Az osztrák 
miniszterelnök egyelőre Budapesten marad.

A franczla követ Budapesten. "C r o z i e r Fülöp 
Máriusz bécsi franczia nagykövet ma este kilencz 
órakor Budapestre érkezett és a holnapi nap folya­
mán kihallgatáson jelenik meg ő felségénél.

A pluralitás ellen. A nemzetiségi párt hivatalos 
lapja, a „Lupta“, mai számának élén" kompakt betűk­
kel a következőket közli:

A nemzetiségi képviselők a legbiztosabb for­
rásból arról értesültek, hogy a belügyminiszter vá­
lasztási törvényjavaslata a mai napig nem nyerte 
meg a királyi előszankeziót és hogy ő felsége a 
javaslatot abban a formában, amint azt Andrássy 
felterjesztette, nem fogja elfogadni. Ugyanez ér­
tesülés szerint a király a választási javaslat dolgá­
ban csak Bécsbe való visszatérése után fog dönteni 
és előbb mindenesetre több politikus véleményét 
fogja kikérni. Ezen pozitív értesülésekre támasz­
kodva, felhívjuk a nemzetiségi párt minden őszinte 
hívét, hogy november 10-ig a pluralitás ellen mi­
nél több népgyiilést tartsanak, amelyek mindegyi­
kéből okvetlenül küldjenek táviratokat a király­
nak.

A nemzetiségi klub felhívása következtében a 
jövő vasárnap, november 1-én, a román vidékeken 
50 és a tótajku vidékeken 60 népgyülést fognak tar­
tani.

A radikális polgári párt hétfőn délután egy óra« 
kor Németiárfalun (Pozsonymegye) a községházán 
népgyülést tartott, melyen Zlmmermann János 
evangélikus lelkész elnökölt. A gyűlés a királyhoz 
táviratot küldött, kérve az uralkodót, hogy a terve­
zett plurális és nyílt szavazójogtól tagadja meg az 
előzetes szankeziót. — A rajkai radikális polgárpárt 
tegnap este a községi teremben Zechmeister JíL 
nos földbirtokos elnöklésével tartott gyűlést, melyből 
a királyhoz táviratot menesztettek, melyben kérik az 
uralkodót, hogy ne adja beleegyezését a tevezett 
igazságtalan választójogi reformhoz. — Pándorf köz­
ség radikális polgárai szintén népgyülést hívtak 
össze, melyet azonban a hatóság betiltott. A gyűlés 
összehívói erről táviratilag értesítették a királyt és 
kérték, hogy Andrássy javaslatától tagadja meg az 
előzetes szankeziót.

Függetlenségi pártgyülés. A soproni független^ 
ségi és 48-as párt végrehajtó-bizottsága a napokban 
ülést tartott, amelyen a küszöbön álló városi vá­
lasztások tekintetében preczizirozták egyöntetű át« 
befoglalásukat. A gyűlésen megjelent Csizmazla 
Endre, aki hosszabb beszédben megemlékezett az 
aktuális politikai kérdésekről. Magyarország — mon­
dotta — rendkívül fontos helyzet előtt áll. Arról van 
szó, hogy az ország Jövő fejlődését kell rövid időn 
belül megalapozni. Ily körülmények között nagy fe­
lelősség terheli a kormány taglalt, akik azonban 
bölcs megfontolással munkálkodnak azon, hogy a 
független, boldog Magyarország alapjait lerakják. 
Szólott az önálló bank, a fúzió és a katonai kérdé­
sekről is. A gyűlés lelkes hangulatban fogadta a 
képviselő fejtegetéseit.

Nemzetiségi beszámoló. Aradról jelentik: Onku 
Miklós, a nagyhalmágyi kerület román képviselője 
kerületében beszámolót tartott. Beszédében a népet 
békére és a magyarokkal való együttérzésre buz­
dította. 0 o 1 d 1 s László beszélt azután és éles tá­
madást és kifakadásokat eresztett meg a magyar­
ság ellen, mire a hatóság részéről jelenvolt 
Schauer szolgabiró arra figyelmeztette, hogyha 
továbbra is folytatja hazaellenes felszólalását, kény­
telen lesz tőle a szót megvonni. Erre Q o 1 d i s tar­
tózkodott további kifakadásoktól.

H o d z s a Milán képviselő tegnap Piros bács- 
megyei községben német és szerbaiku választópol­
gárok népgyiilésén mondta el beszámolóiát. Ez alka­
lomból a népgyiilés tiltakozott a pluralitás ellen és 
hódoló táviratot intézett ö felségéhez.

ügyet se vetett rá, a megsértett hatalom keserű 
dühével rontott ki az udvarra. 
r e^or hallatlan dolog történt, borzalmas 
dolog, amilyent, mióta világ a világ, még nem 
jegyeztek fel a tudós történetírók. Első Csuriga 
ő felségét egyszerre egész hógolyó-zápor érte 
Meg a kalapja is leesett. Persze, Tüdő Pálnak 
az oroszok megvert vezérének szólt ez a ré­
mitő hógolyó-zápor.

Ki volt az, szólt Csuriga ő felsége s 
reszketett a haragtól.

II.
Az esetnek hamar hire szaladt. Csuriga 

igazgató urat megdobálták a negyedikesek; — 
az egész osztályt ki fogiák csapni! így szállt a 
szó s a szeretet szomorú kaszárnyájában egyéb­
ről se beszéltek, mint erről. Sötét sejtelmek su­
hantak végig a kolostorszerü, szűk, homályos 
folyosókon s megilletűdött lélekkel jártak, rep- 
pentek kicsinyek s nagyok. A csengő éles sza- 
va végigsirta már régen a falakat, a tanár urak 
Közül mégse jött be egy se.

— Konferencziáznak, jaj a negyediknek. — 
mondogatták a fiuk s csendesen seppegve tovább 
tárgyalták a szörnyű esetet, hogy Csuriga igaz­
gató urat meghógoiyózfák . . . még a kalapja is 
leesett, . . , még az arcza is havas lett . . Ret­
tenetes!! . , .

A szeretet kertjének" kertészei csakugyan 
tanácskoztak. Csuriga igazgató ur elmondta az 
előzményeket, (miről a kolléga urak igen jól tud­
nak), dicsérte előrelátó bölcseségét, felhozta a 
múltat, mikor hasonlóképp cselekedett, szólt a 
jövőről, arról, hogy a hógolyózást tiltó rendele­
tet még jókor reggel megfogalmazta, (már há- 
tom nap óta várta az első havat s csombékot 
kötött a zsebkendőjére; a cso-.nbék még most

is rajta van. I ássák, kolléga urak!) A rendelet 
ki volt hirdetve minden osztályban, a negyedik­
ben is. Szívós tanár ur óráján hirdették ki, ő 
irta alá és bizonyosan még élőszóval is megma­
gyarázta, kifejtette az intézet fegyelméért, jó- 
hireért felelős igazgató rendeletének tartalmát, 
ezé Hát és okait. Aztán szólt az erkölcs-fegye­
lem ápolásáról, amit a miniszter is különösen 
hangsúlyozott képviselőházi nagy beszédében. 
Csuriga igazgató ur biztosította a tekintetes ta­
nári kart, hogy mindenben osztja a kegyelmes 
ur ö nagyméltósága mélyreható nézeteit s en­
nek szellemében járt el most is, hogy az első 
hógolyózást, (mielőtt a baj elfajult volna) el­
tiltotta.

Így ékes szóval előadta a dolgot Csuriga, 
aztán rátért arra, hogyan jelentette neki Sólyom 
tanár ur, hogy mi történik az udvaron. Es igy 
tovább, egész tfddig. hogy még a kalapját is le­
ütötték.

Hivatalosan konstatálta, hogy még ilyen 
hallatlan eset nem történt tanügyi pályáján. Épp 
ezért terjesztette elő s kéri a tekintetes tanári 
kart, hogy ezt a komoly esetet, mely arra mu­
tat, hogy az utcza rendbontó vörös-kokárdásai 
már az ifjúság lelkére is rátették kezüket, bölcs 
mérlegelés alá vegyék, hányják-vessék, meg, 
hogy majd a vizsgálat befejezésével, egy rend­
kívüli gyűlésen teljes komolysággal határozhas­
sanak.

Csuriga szavai után különös dolog történt, 
Szikes tanár ur egész egyszerűen felkaczagott. 
Teljes leikéből nevetett.

— Ugyan, hogy lehet ezt a hóembert fel- 
fujni. Először is mért akarjuk agyonfegyelmezni 
a gyerekeket Azután meg az egészben nem lá­
tok rosszakaratot, csak véletlenséget.
- Csurigát elöntötte a méltatlankodás mérge.

— Tehát én tévedtem, — kérdezte izga­
tottan.

— Hát persze, — felelte Szikes. — Mért ne 
tévedhetett volna.

— A kolléga ur nem felelős semmiért, de 
én ...

— Ugyan, hiszen kinevetnek bennünket.
— Kikérem ezt magamnak, én nem enge- 

deni kinevetni magamat, — pattant fel Csörgő.
— Én köztiszteletben álló . . .

— Igazgató ur, utasítsa rendre Szikes kol­
légát, — sipította Szarka Pál, — mert

Mert. . . . kérem folytassa, mi az a mert,
— mondta Szikes.

Általános zűrzavar, kiabálás következett. 
Az önérdek azt kívánta, hogy Csuriga mellett 
foglaljon állást a tekintetes tanári kar s igy Szi­
kes magára maradt, csak az öreg Kupás dörmö- 
gött valamit mellette, de aztán vette a kalapját 
s otthagyta a tanácskozást. Csuriga hiába rázta 
az elnöki csengőt, Szarka, Csörgő, meg Szikes 
annyira összekaptak, hogy harsogó kiabálásuk 
tompa mennydörgésként zúgott végig a folyo­
sókon.

— Majd számolunk, — mondta Szikes és ai 
izgalomtól sápadtan hagyta ott a szeretet szo­
báját.

Ezután Csuriga kimondta határozatképp, 
hogy „a bűnösök kinyimozandók s a legszigo­
rúbban megbfintetendők.“

A bölcs határozat után négyszemközt Igen 
melegen megköszönte Szarkának s Csörgőnek, 
hogy oly hathatósan felszólaltok az egyedül he­
lyes í: Ifogás mellett.

111.
Még aznap megkezdődött a bűnösök nyo­

mozása. Szívós tanár ur nyomozott. A latin,
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Szerda, október 28.

Az osztrák delegáczió.
— Kuliig) i vita a plénumban. _

Budapest, október 27.
Az osztrák delegáczió ma tartotta első ple­

náris ülését az Akadomia-utczában lévő osztrák 
palotában. Az ülés napirendién a közös külügyi 
költségvetés szerepelt. Az ülésen jelen volt báró 
A eh re rí thai közös külügyminiszter, báró 
Búr i á n közös pénzügyminiszter, báró 
Schönaich közös hadügyminiszter és gróf 
Montecuccoli tengerészeti főparancsnok.

Madeyskl lovag elnök az ülést tiz órakor nyitotta 
meg.

Mindenekelőtt az intcrpellácziókat olvasták fel, 
maid Dobernig delegátus napirend előtt figyelmez­
tette az elnököt, hogy Ausztriában ezidőszerint több 
taitománygyülés ülésezik. Két munkát egyszerre vé­
gezni nem lehet. Egy parlamentáris muukakalendá- 
rium megalkotását javasolja, hogy két dolog ne es­
sék egy abba az időbe.

Madeyskl elnök kifejti, hogy az állami alaptör­
vényekben nem talál olyan intézkedést, amely alkot­
mányellenesnek nyilvánítaná a tartomány-gyűlésnek és 
a delegácziónak egy időben való tanácskozásait.

A napirendre tértek át, a külügyminisztérium 
költségvetésének és előterjesztéseinek tárgyalására.

Bucquehem márki előadó utal arra, hogy az al­
bizottság tárgyalásai október 9-ike és 10-én folytak le 
s az azóta bekövetkezett események sok pontban túl­
haladták az ott hangoztatottakat. Azóta bekövetke­
zett áruinknak s a Lloyd-hajóknak bojkottja Torok- 
országban s Belgrádbnn gyűlöletes dolgok történtek 
s a mi honosaink vagyona elleni kihágásokra is ve­
temedtek. Megelégedéssel kel! fogadni, ha mon­
archiánk Törökországgal közvetlen tárgyalásokba 
bocsátkozik. A monarchia, úgy mint előbb, most is 
súlyt fektet arra, hogy Törökországgal a legjobb 
barátságban éljen. Ajánlja elfogadásra az albizottság 
előterjesztését.

Susterclc delegátus: Bosznia és Herezegovina 
annexiójáról beszélt. Azt a nézetét fejtette ki, hogyr az 
annexió kérdéséről a monarchiának a berlini szerző­
dést aláirt hatalmakkal nem kell tárgyalnia. Ausztria- 
Magyarország csak udvariassági okokból ismerte el 
Törökországnak a megszállott tartományokra való 
szuverenitását, de tényleg már akkor rátette kezét 
a megszállott tartományokra, mikor ott életbeléptette 
a véderőtörvényt. Szerződésszegés tehát nem történt. 
Sem Törökország, sem Szerbia, sem Montenegro 
nem állíthatták ezt. A szónok ezután a délszláv moz­
galmakról beszélt és kijelentette, hogy a délszláv- 
kérdést a monarchiával, de a monarchia ellen is meg 
lehet oldani. A szóló természetesen az első megoldás 
hive, mert az használna legtöbbet a délszlávoknak 

A délszláv államokat figyelmeztette, hogy ne az 
legyen legfőbb törekvésük, hogy a monarchia jó-

egyetértés 3
Indulatát elveszítsék, mert Ausztria-Magyarország ió- 
akaratu támogatása a balkáni népek szabad fejlődé­
sének egyetlen garancziája. A monarchia nem gondol 
Szerbia meghódítására és annektálására, mert ennek 
semmi czélja sem volna. Nem tudnánk, mit kezdjünk 
a meghódított Szerbiával. A szónok óppen azért iid- 
vözli a külügyminisztert, amiért Szerbiával szemben 
erősebb rendszabályokra nem ragadtatta magát. 
Ahelyett, hogy Szerbia szövetségesek után szaladgál, 
’etesse a monarchia barátságát, mert összes érdekei 

ezt tanácsolják neki. Bizalommal van a külügymi­
niszter iránt s azért a költségvetést elfogadja.

Latour szintén Bosznia és Herezegovina 
annexiósának kérdésével foglalkozik. Az annexió ke­
resztülvitelével szerinte a kormány tanúbizonyságot 
tett akaraterejéről. A maga és elvtársai nevében kö­
szönetét mondott a külügyi kormánynak ezért az el­
határozó, fontos lépéséért.

Dr. Klofác cselt nemzetiségi képviselő beszédét 
több ízben szakította félbe a kitörő vihar. Azt állí­
totta, hogy Bosznia annexiója ellen a monarchia 
egyetlen államában sem tiltakoztak, a külföldön azon­
ban annál kínosabb hatást tett. Nagy rneggondolat 
lanság az, mert a józan külügyi politikának nem sza­
bad ujjat húznia a külfölddel. Az osztrák járadékok­
nak harmincz, a magyarokénak pedig hat százaléka 
külföldön van elhelyezve, a külföldre tehát rá va­
gyunk szorulva. Ha háború lesz, úgy megszorítják a 
torkunkat, hogy lélegzetet sem tudunk venni s oly 
nehéz feltételeket szabnak, hogy lehetetlen külföldön 
pénzt szereznünk. Ez a politika koldusbotra juttatja 
a monarchiát. Bosznia és Herezegovina annexiósát 
különösen közjogi tekintetben lehetetlennek és telje­
sen alaptalannak tartja. Az okkupáczió alapján ilyen 
messze nem szabadott volna a monarchiának mennie, 
annál kevésbé, mert sem a szignatárius hatalmak 
hozzájárulása felől nem volt biztos, sem Bosznia és 
Herezegovina lakosságának hangulatát nem ismerte. 
\/ aunektált tartományokból Ausztria és Magyar- 
ország birodalmi tartományt csinált. Ez nagy vesze­
delmet " jelent akkor, amikor mindannyian tudjuk, 
hogy a dualizmus likvidáczió előtt áll. Az annexió' 
helyesebben az annekíált tartományok közjogi liova- 
tartozóságának kérdése konfliktusok tárgya lesz. A 
i.oronának nincs joga . . .

Madeyskl elnök nem engedi, hogy a koronát a 
vitába vonják.

Klofác : . . . nincs joga Magyarországnak elő­
nyöket nyújtani. Magyarország ugyan előnyösebb 
helyzetben van, amennyiben az összes boszniai vas­
utak az ő érdekeit szolgálják. Követeli, hogy az 
annektált tartományoknak állami önállóságot adjanak 
s tépjen a dualizmus helyébe a trializmus. A szónok 
azután a nagyszert) mozgalomról beszélt. Az anti- 
szerb hangulatnak a kurvát klerikálizmus az oka. 
(Nagy zaj.)

Susterclc (haragosan felugrik s az asztalra 
csap) : Szemtelenség ! így nem támadhatja a hor- 
vátokát. (Óriási zaj.)

Korosáé : ügy van, szemtelenség ! Micsoda cseh 
.maga ! ? Ez aljasság !

számtan, meg a geometria óra vallatással telt 
el. Szívós minden lélektani kacsát elővette, süt 
álkulcscsa! Is megkisórlette kinyitni a gyerekek 
lelkét. Fenyegetett, kért, példákat hozott fel a 
világirodalomból az igazmondásra, mindez nem 
használt semmit. A gyerekek csak egyre azt 
mondták, hogy eszük ágában se volt Csnriga 
igazgató urat megdobni. Poltás Pista bevallotta, 
hogy i'i ajánlotta, hogy játszszanak japán-orosz 
hábornt, de Csnriga igazgató nrról szó se volt.

Szívós napnál fényesebben bebizonyította 
nekik, hogy nem mondanak igazat. Hol nckive- 
resedett, hol nekizöldiilt a haragtól a gyerekek 
konok tagadása miatt. Hiába, tovább nem tu­
dott jutni.

— összeesküdtetek, összebeszéltetek, kono­
kul tagadtok, de ez nem használ semmit. Poltás. 
te voltál a főkolompos, a többi pedig hűséges 
társaid. Számoltok, számoltok még és nem fe­
lejtem el. hogy milyen konokul tagadtatok, ösz- 
szcesklivők . . . Nem felejtem el, ó, ti romlott 
lelkfiek, ki fogunk benneteket csapni . . .

Délután az első hóval takart városban rém­
hírek kezdtek szálldogálni hirtelen, amint a gye­
rekek hazarebbentek.

Egyesek arról beszéltek, hogy a negyedik 
osztály felét (mások többet mondtak) ki fogják 
csapni.

— öt tanuló, — újságolta valaki, — eltűnt, 
öngyilkosok lettek.

A rémhírek mind feketébb sziliben tüntették 
fel a dolgot. Mig így terjedt az izgalom, két ko­
csi indult el sebes vágtatással Szikes tanártól 
Szarkához és Csörgőhöz magyarázatot kérni. \ 
szemfüles emberek rögtön megtudták a nagy 
eseményt, hogy párbaj készül.

Kaszinóban, kávéházakban egyébről se be­
széltek. mbit a szeretet szomoru kaszárnváiá-

I nak esetéről. Az érdekelt szülők maguk is ke- 
I "lény vallatás alá fogták fiaikat s aztán siettek 

jóbaráthoz, polgármesterhez, főispánhoz. Min- 
I dent megmozdítottak, hogy elfordítsák fiaik fe- 
j jéről a veszedelmet.

Mire leszállt az este, lázban állt a város. A 
polgári és mi kaszinó rögtönzött ülést tartott s 
közösen megállapodott abban, hogy Szikes mel­
lett tüntetni fognak. A főispán a miniszterhez 
táviratozott, a polgármester Csurigának irt 
hossza tiltakozást, melyben keményen kijelen­
tette, hogy a polgárság érdekeit minden körül­
mények közt meg fogja védeni.

Csnriga késő éjs'zaka sürgős táviratot ka­
pott felülről s azon sebtében tanácskozásra hív­
ta össze a tekintetes tanári kart.

Zsongott az egész város, mintha képviselő- 
választás lenne. Fgy-egy szónoklat is elhang­
zott. éljen s le vele kiáltások zúgtak s mihamar 
ékes versék hirdették a nagy eseményt.

Az első hó pedig szűz fehéren ragyogott a 
csillagos éjszakában a házak tetején, a fák lomb­
talan ágán s az ntezák mentén. Szent fehérsége 
megtörte az. éjszaka örömtelen sötétségét, el­
oszlatta a sötétség félelmét.

Ott szónokolt valaki a polgári kaszinó előtt, 
nyilván öntudatlanul ejtve szavait s inkább az 
eredeti hasonlatnak, mint a szavakban rejlő tar­
talom igazságának örülve pattogtatta: A gyer­
mek az elsy hó, az ő lelke tiszta, fehér, szűz, 
mint az első hó, az ő lelkűk fehérsége födi az 
élet feketeségét, mint az első hó a földet és a mi 
lelkünk fehér ruhái ők, a fagytól megvédenék, 
mint az első hó a föld növényeit ... — mondta 
és szavait a háztetőkről lesurranó szél elkapta 
és vitte, vitte bele a síiket és sivatag éjsza­
kába! . ,

Nemec; Ez a hires szláv egyetértés.
Klofác: Nem támadtam a Morvátokat, csak a 

Morvát klerikálizmust Ítéltem el.
,Woff (gúnyosan) : Hogyan is meri a klerikáliz­

must támadni I , <;
KJofác ezután hamar befelezte beszédét.
Madeyskl elnök ezután rendreutasitotta Klofácot, 

amiért megsértette a Morvát kormányt és a Morvát 
bánt. (Helyeslés.)

Ezután báró Oppenheimer beszélt. Kijelentíj 
hogy azok közül a delegátusok közül, akik har­
mincz évvel ezelőtt Bosznia és Herezegovina okku- 
páczióját letárgyalták, csak hatan vannak életben s 
ő is azok közül való. Az okkupácziót akkor sem 
fogadták valami kitörő örömmel s hogy a hitelt* 
megszavazták, inkább csak szükségből, mint lelke­
sedésből tették. Az a munka, amit a monarchia har­
mincz év alatt Boszniában és Herczegovinában vég- 
zett, mind a hadseregnek, mind az adminisztrácziő- 
nak örök dicsősége lesz. A berlini kongresszus okos 
és kulturális feladatot bízott a monarchiára s ezt 
a feladatát helyesen is oldotta meg. De mennyire 
csodálkozna most Beacousfiekl lord, aki akkor ezt 
a javaslatot tette, ha ma olvasná néhány angol lap­
nak támadását, melyek éppenséggel nem jogosultak. 
Köszönetét fejezi ki a külügyminiszternek erélyes 
lépéséért s kéri, hogy a megkezdett utón haladjon 
sikerrel tovább. A költségvetést elfogadta.

Az ülés folytatását ezután délutánra halasztották.

A délutáni tárgyalás. ,,
Bianchiiii delegátus ihorvát nyelvem kezdi beszé­

dét. majd németül folytatva, kijelenti, hogy az egész­
világ annak a világeseménynek a hatása alatt áll, 
hogy Ausztria-Magyarország, nem törődve a berlini 
szerződéssel, végrehajtotta az aiin-exiót. Szerinte úgy 
ia monarchia tekintélyének, mint az európai békének 
árt, ha a magyar delegáczjóban Szerbia okkupálá- 
sáról és megsemmisítéséről beszélnek, anélkül, hogy 
ez ellen a kormány tiltakoznék. Szónok ezután tör­
ténelmi alapon próbálja bizonyítgatni, hogy Horvát­
országnak sokkal több joga lett volna Boszniához, 
mint Magyarországnak, és csodálkozásának ad kife­
jezést. hogy az annexió alkalmával az összes törté­
nelmi tényeket merészen ignorálták. Bianchini tilta­
kozik az ellen, hogy a horvát nemzettel úgy bánja­
nak, ahogy ezt negyven év óta szokták. Dalmáczia 
és Isztria horvátjai együtt éreznek testvéreikkel 
Boszniában és Herczegovinában. Ha valamikor, úgy 
most érkezett el az ideje annak, hogy a Morvát kér- 
dést szabályozzák. A horvát tartományok egyesítése 
által a monarchia délen leronthatatlan védőbástyá­
kat emelhetne magának.

Báró Aehrenthal külügyminiszter néhány meg­
jegyzést kíván teuni. Legelsősorban reflektál azokra 
a kijelentésekre, amelyeket a konzuli szolgálatról 
hallott a delagáczióban. A külügyminisztérium min- 
dig azon volt, hogy hivatalnokaiba beoltsa, hogy 
közös hivatalnokok és egyformán tartoznak szolgálni 
magvar es osztrák alattvalót. Foglalkozik ezután a 
konzulátusok még mindig folyó orga-nizácziójáva! és 
kijelenti, hogy a külügyi szolgálat tisztviselőinél 
nincsenek tekintettel arra, hogy magyarok-e vagy 
osztrákok. A ^ delegáczión megjegyzéseket hallott, 
hogy a diplomáczla nem áll kellő magaslaton, erre 
csak az a válasza, hogy ez. a panasz éppen úgy áll 
a többi államok diplomatáira is, mert nem áll ren­
delkezésére mindig a kifogástalan anyag. Néhány 
év előtt Biilovv herczeg szellemes beszédet mondott, 
amelyben világosan megrajzolta a huszadik század 
diplomatáját. A diplomatáktól követelik, hogy jogi, 
népjogi. nemzetgazdasági, pénzügyi tudásuk legyen 
és hogv folytonosan újabb nyelveket sajátítsanak el. 
Emellett a legjobb társaságban kell forognia és a 
fizetése aránylag csekély. Minden más államban a 
diplomatáknak dusabb a javadalmazásuk. Harmincz- 
két éves diplomata-múltjában azt tapasztalta, hogy 
az osztrák-magyar diplomáczla a kellő magaslaton 
all. mert megesik ugyan, hogy egyik-másik funk- 
czfonárius nem áll feladata magaslatán, de ez meg­
esik minden testületben. Es ha egyik-másik egy 
állasban nem válik be. még nem bizonyos, hogy az 
illető teljesen hasznavehetetlen. Könnyen lehetséges! 
hogy más poziczióban még mindig pompásan be­
válik.

A miniszter ismétli, hogy a diplornatavizsgik re­
formját követelte és most is azt követeli. Néhányan 
kifogásolták, hogy a diplomaták közt kevés a pol­
gári elem. Ebben nincsen semmi ezélzatosság A mi­
niszter ezután áttér a politikai kérdésekre. A napi­
renden levő legfontosabb kérdés a konferenczia kér­
dése. Elv lieg nincs kifogásunk a konferenczia ellen 
és nem is követeljük, hogy Bosznia teljesen töröl­
tessék a konferenczia programmjáról, csak az ellen 
tiltakozunk, hogy az annexió befelezett ténye a kon- 
íerenczián \ ita tárgyává tátessék. Napirenden van az 
ellenszolgáltatás kérdése is, ami tárgytalan, mert egy 
harmincz év óta tulajdonunkban lévő birtokkal sza­
porodtunk. I cgfölcbb Törökország beszélhetne re- 
kompenzácziőkró! s ezt spontán meg is adtuk, ameny- 
nyibeii kiürítettük a szandzsákot. Reméljük, hogy 
Törökország méltányolta barátságos szándékainkat 
és velünk kíván működni.
-I-- Sjíü.ivségc.s, Ifögy, a közönség helyesen tájékozód-'
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lék és tisztában legyen azzal, hogy a tárgyalások 
(Törökországgal nem szakadtak meg, csak szünetel­
nek. Konstntinápolyi követünk ma Is küldött táv­
iiratot, hogy a török kormány szintén azon a véle­
ményen van, hogy a tárgyalások csak szünetelnek. 
'A miniszter kijelenti, hogy a tárgyalásokon nem 
Bosznia és Herczegovina hozzácsatolásáról a mon­
archiához beszélünk, hanem csak Törökországgal 
való megegyezésre törekszünk, hogy a konferencziát 
könnyebben realizálhassuk. Majd áttér a bojkott­
mozgalomra és azokra az intézkedésekre, amelyeket 
ezzel szemben foganatosítottak. Az energikus közbe­
lépés azt eredményezte, hogy a bojkott-mozgalom 
hamarosan apadni kezdett.

A miniszter ezután Törökország és Bulgária egy­
máshoz való viszonyát tárgyalja és kijelenti, hogy 
megelégedéssel fogadná, ha a barátságos tárgyalások 
megegyezésre vezetnének. A helyzet nem vigasz­
talan és a barátságos megértés egyformán érdeke 
mind a két államnak. Szerbiáról és Montenegróról 
megjegyzi a miniszter, hogy sohasem avatkoztunk 
bele a két ország beliigyeibe, de nem is tűrhetjük, 
hogy a két ország állást foglaljon az annexió ellen. 
Reméljük, hogy Belgrádban hamarosan a békésebb 
felfogás lesz úrrá.

Oroszországgal folytatódnak a tárgyalások a 
konferencziát illetőleg. Pétervárott, csak úgy, mint 
nálunk, a dolgok tisztázását óhajtják. Francziaország 
folytatja közvetítő működését és azon van, hogy a 
difíerencziákat elsimítsa. Angliában most a törökök­
kel foglalkoznak és ez lehet az oka. hogy Angliá­
ban nem mindig ítélték meg helyesen a kérdést és 
gyakran élesen kritizálták.

A miniszter végül örömét fejezte ki az elhangzott 
beszédek fölött és kijelentette, hogy a közös kormány 
minden tőle telhetőt megtett. Kéri, hogy fogadják el 
a külügyi kölségvetést.

Gróf Dzleduszycki: A külügyminiszter állam- 
férfiúi nyugalommal és határozottsággal beszélt, ezt 
hangsúlyozni kívánja, mert biztosítja, ami az ö föl­
diéit és legközelebbi pártembereit illeti, hogy ko­
moly esetben a monarchia számíthat az ö támoga­
tásukra. Szóló nem csak abban ért egyet a kül­
ügyminiszterrel, hogy a népek áldozatkészségére 
számíthat, hanem, hogy a miniszter a nyugalmát és 
mérsékletét a jövőben is megtartja. Konstatálja, hogy 
nem történt semmiféle váratlan dolog, sőt ami tör­
tént. az előre látható volt, mert uiabbi átalakulások 
Európa egyensúlyát nem zavarják. Szóló aztán fog­
lalkozik a német szövetséggel. Szerinte, amikor a 
szövetséget megkötötték, a monarchia népei szimpá­
tiával fogadták, még a szlávok is, mert akkor az 
autokrata Oroszország veszélyeztette nemcsak a mon­
archiát, hanem a népszabadságot is. Azóta azon­
ban a német, különösen a porosz kormány mindent 
megtett, hogy szimpátiánkat elveszítse. Különösen a 
lengyelekkel szemben tanúsított eljárás volt alkal­
mas arra, hogy a német szövetség ellen ellenséges 
érzelmeket keltsen. Támadja az olasz szövetséget is, 
mely daczára, az olasz államférfiak törekvéseinek, 
mindinkább lazul. Európa közvéleményében, külpoli­
tikánk eddigi iránya folytán, megerősödött az a né­
zet, hogy a mi politikánk kiegészítő része Néniét­
ől szag politikájának. Azt a kérdést, hogy Bosznia 
és Herczegovina államjogilag miképen lesz a mon­
archiához csatolva, nem akarja feszegetni, mert 
éppen most, mikor a monarchia népei kifelé egysé­
gesek, súlyos belső krízis uralkodik.

Wolf: Nem osztozkodik abban a lelkesedésben, 
amelyet Bosznia és Herczegovina annexiúja felidé­
zett. A két és fél millió szláv bekebelezése által félti 
a német hegemóniát. Az összes német nemzetiek ne­
vében beszél. Ha fi maga nem is hiszi el, hogy a 
háború veszélye elmúlt, mégis rámutat arra, hogy 
a bizonytalan helyzet is nagy gazdasági károkat 
okoz a monarchiának. A monarchia Németországra 
támaszkodva valósította meg az annexiót, ami jele 
annak, hogy a monarchia mindig bizhatott Német­
ország lojalitásában. Szóló végül kijelentette, da­
czára annak, hogy az annexiőval nein ért egyet, 
megszavazza a költségvetést.

Ceglinszkl : Mint a gallczlai ruthének képvise­
lője, csatlakozik Vassilkó delegátus ama kijelentésé­
hez, hogy Bosznia és Herczegovina annexióját a leg­
melegebben üdvözli.

Pr. Redlich : Az annexiőval az első lépést látja 
a délszláv kérdés megoldása felé.

Pittoni delegátus rámutat arra, hogy sok olyan, 
amj előfordul az expozéban, nem megy teljesedésbe. 
Majd rátér a többi európai államokkal való viszo- 
II’ unkta, melyet a Balkán-ügyek könnyen meg­
zavartak. Beszél az ellenünk való Szerbiában dúló 
bojkottról, vázolva a legutóbbi külpolitikai esemé­
nyeket. Aggodalmai vannak, hogy a külligyre nézve 
az államjogi kérdések megoldása Ausztria és Ma­
gyarország közt, nehézségek fognak felmerülni. Belső 
politikánk tervnélkiilisége sok nehéz kérdést hoz 
majd a felszínre, mely nemzetiségi kérdésünkre nézve 
semmi esetre sera lesz megnyugtató. Kifejti, hogy az 
állam ereje a nép szabad megismerésében gj-’öke- 
rczik. Nem találja helyesnek azt a módot, melylye! 
a külügyminiszter az annektálásnál eljárt. A szónok 
helyesnek tartaná, ha az osztrák-magyar diplomáczia 
oda hatna, hogy a balkáni események a legbékésebb 
befejezést nyernének. Ausztria-Magyarország lakos­
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ságának sokkal sürgősebb kérdések elintézését tartja 
szem előtt, mint Boszniáért vagy Herczegovináért 
megküzdeni. Az egész balkánpolitikánk tervnélküli­
sége erősen visszahat majd agrárpolitikánkra. Majd 
az annektált tartományokra a különböző jogoknak 
kiterjesztéséről beszél a szónok. Végül rámutat a ma­
gyar delegáczióban Molnár Jánosnak a pápa világi 
hatalmának visszaállításáról szóló beszédére, mely 
szerint ez ügy érdekében diplomáczia! lépéseket kel­
lene tenni. Elmondja, hogy a miniszter nincs azon 
helyzetben, hogy ez ügyben kieléigitő választ adna.

Dr. Redlich delegátus megemlékezik a napjaink 
legfontosabb politikai eseményeiről. Elmondja, hogy 
az uj idők Habsburg-poütikájának legnagyobb prob­
lémája az osztrák-magyar balkánpolétika. Visszatekin­
tést vet az osztrák keleti politikára a XVI., XVII. és 
XVIII. században. A történeti vázolás után kifejti, 
hogy a keleti kérdésnek helyes megoldásával keres­
kedelmünk erős fejlődésnek fog indulni. Bizonyltja, 
hogy a berlini szerződés egyetlen egy betűiét sem 
sértette az annexió. Külön tárgyalja az egyes álla­
mok helyzetét a külpolitikánkkal. Végül kifejti, hogy 
ezzel az annexiót teljes világításban állította elénk. 
Szóló Ausztriának Törökországhoz való jelenlegi vi­
szonyát fejtegeti. A miniszter kijelentéseiből a kon­
ferencziát illetőleg több hajlandóságot vél kiérezni, 
mint amennyit okvetlenül szükségesnek tart. Vilmos 
német császárnak a porosz országgyűlésen, az 
annexió mellett mondott nyilatkozatát nagyjelentő­
ségűnek tartja. A konferencziába szerinte csak úgy 
szabad belemenni, ha az eleve is garantálja a sikert. 
Szerbiára vonatkozólag nagyon csodálkozik, hogy az 
ismert invektivákkal teszi próbára a monarchia tii- 
I elmét, különösen, amikor rájuk nézve megoldhatat­
lan problémákról lehet csak szó. Á legjobb taktikának 
tartja, ha Szerbiával és Montenegróval szemben nem 
egyhamar adjuk a sértődöttet; ámde kell, hogy jó­
akaratunknak határa legyen, Németország iránt — 
úgymond — a balkánpolitikában mellettünk gyako­
rolt magatartásáért a legnagyobb hálával tartozunk. 
Szóló azután rátér Törökország és Montenegró 
reformkérdésére és nagyon szeretné, ha a monarchia 
1 szandzsák kiürítése után sem adná fel politikai és 
kereskedelmi érdekeit a Balkán félszigeten. Szól az­
után még a monarchia népeiről és fajairól, akiket 
szabadságban és jogegyenlőségben szeretne egye. 
sifve látni.

A tárgyalást ezután megszakítják'. A "delegátusok" 
átadták intcrpeláczióikat.

Dr. Kramer és társai a külügyminiszterhez in­
téznek interpellácziót a buenosayresi osztrák-magyar 
követségnek annakidején Eric Albert osztrák állam­
polgárral szemben tanúsított magatartásáért.

Kutscher, dr. Kindermann és társai szintén a kül­
ügyminisztert interpellálják M a 11 y Ede osztrák ál- 
lampolgárnak Lodzban való meggyilkolásáért. To­
vábbi interpellácziókat nyújtanak be még 'dr. Günther 
és dr. Klndermann.

Az illés pontosan nyolez órakor ért véget.
A következő ülést holnap, szerdán "délelőtt fűltiz 

órakor tartják meg. Napirend; 1. a mai tárgyalás 
folytatása, 2. okkupáczió-külesön.

Budapest, október 27,
Vidéki újságírók Kossuthnak A vidéki független­

ségi és 4S-as lapok küldöttsége ma délelőtt tisztel­
gett a kereskedelmi minisztériumban Kossuth 
Ferencz kereskedelmi miniszternél, mint az orszá­
gos függetlenségi párt elnökénél. A küldöttséget 
Halász Lajos képviselő mutatta be a miniszter­
nek, majd Sas Ede nagyváradi lapszerkesztő ismer­
tette részletesen a szervezet megalapításának előz­
ményeit és kérte a függetlenségi sajtó részére Kos­
suth támogatását. Kossuth Ecrencz miniszter ezt 
felelte:

Tisztelt uraim! Őszintén örülök annak, hogy 
belátták a tömörülés szükségét, amelylyel nemcsak 
közelebb jutnak egymáshoz, de jobban fönntarthat­
ják az összeköttetést a függetlenségi pár középpont­
jával^ is. Most inkább, mint valaha, van szüksége az 
országnak arra, hogy minden olyan erő együttmű­
ködjék. amely érvényesíthető lesz arra, hogy az or­
igót _ az uj választói jogrend életbeléptetésének 
küszöbén a fölmerülhető nehézségektől megóvja. 
Szükség volt a vidéki sajtó tömörülésére abból a 
szempontból is. hogy a függetlenségi politikát egy­
öntetűen folytassuk az egész országban abban az 
hányban, hogy elveinkről ne mondjunk le, sőt ezek­
nek hirdetését ne adjuk föl, mint ahogy én nem 
adom föl még a miniszteri székben sem, de amellett 
teljesítsük n törvényhozó többségnek kötelességeit 
annak megválasztásában, hogy mi vihető keresztül 
és mikor. Függetlenségi politikánknak sikere abban 
van. hogy politikai föladataink teljesítését milyen 
mértékben leszünk képesek keresztülvinni.

A miniszter végül megígérte a szervezet támo­
gatását. A küldöttség lelkes éljenzéssel fogadta a 
választ. A vidéki újságírók ezután Hoitsy Pált a 
függetlenségi párt ügyvezető alelnökit keresték fel. 
Szudy Elemér aradi lapszerkesztő üdvözölte 
Hoitsyt és közölte vele, hogy a szervezet tegnap 
megalakult és szolgálatait továbbra is önzetlenül 
folaiánlia a függetlenségi pártnak. Hoitsy Pál

örömmel üdvözölte a küldöttséget a szervezet meg< 
alakítása alkalmából. Méltányolja a szervezet nagy 
fontosságát lés kilátásba helyezte, hogy n fiigget. 
lenségi párt a függetlenségi sajtóval való állandó 
kapcsolat érdekében sajtóintéző bizottságot fog ala­
kítani. A vidéki újságíróik holnap tisztelegnek W c< 
k e r 1 e Sándor miniszterelnöknél és Ábrányi 
Kornél miniszteri tanácsosnál, a sajtóiroda főnö­
kénél. /

Latkóczy utóda. Ä Kel. Ért. hire szerint kép­
viselői körökben ma hire járt, hogy a Latkóczy Imre 
lemondásával megüresedett közigazgatási bírósági' 
másodelnök! állásra Gál Sándor függetlenségi párti 
képviselő a legkomolyaabb jelölt.

Az ungvári törvényszék. Az ungvári törvény­
szék felállítása dolgáftan ma délelőtt nagy küldöttség 
tisztelgett a kereskedelmi minisztériumban Kossuth 
Ferencz kereskedelmi miniszternél. Berzeviczy 
István rendőrkapitány adta elő a küldöttség kérését 
és hangoztatta a törvényszék felállításának szüksé­
gét. Kossuth Ferencz szívesen fogadta a küldött­
séget és megemlítette, hogy már régebben, mint köz­
benjáró, többizben foglalkozott ezzel az ügygycl és 
noha nem az ő hatáskörébe tartozik, mégis többször 
megsürgette az igazságligymiiiiszternél jogos óha­
juk elintézését. Legutóbb akkor járt közben, amikor 
emlékiratot nyújtottak át neki a dologról. Végül me­
leg szóval biztosította a küldöttséget, hogy ügyüket 
továbbra is a legnagyobb jóindulattal támogatja. A 
küldöttség a miniszter válaszát lelkes éljenzéssel fo­
gadta. A miniszter ezután barátságosan elbeszélge­
tett a küldöttség tagjaival, akik ezután a kultusz­
minisztériumba mentek, ahol gróf Apponyi Albert 
minisztert keresték fel, aki szintén szívesen fogadta 
őket és megígérte támogatását.

A küldöttség ma délután felkereste Polóuyi 
Géza volt igazságy'igyminisztert, a város egykori 
képviselőjét. Visontai Soma orsz. képviselő a kül­
döttség nevében biztosította Polónyi Gézát Ung vár­
megye és Ungvár városa tántoríthatatlan ragaszko­
dásáról és annak a kívánságnak adott kifejezést, hogy 
Polónyi jő egészsége mielőbb helyreálljon és mentül 
hamarább kiléphessen újra a közélet küzdő terének 
porondjára. Polónyi Géza orsz. képviselő meg­
nyugtatta a deputánsokat, hogy egészsége most már 
teljesen helyreállott és reméli, hogy mielőbb ima 
folytathatja a törvényhozás termeiben képviselői 
munkálkodását.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Polgármesterek értekezlete. A magyar váro­

sok tavaly tartott kongresszusa elhatározta, hogy a 
városok érdekeinek megvitatása czéljából kongresz- 
szust rendez. Dr. Bárczy István székesfővárosi 
polgármester ezen határozat folytán meghívta né­
hány törvényhatósági és rendezett tanácsú város 
polgármesterét elöértekezletre, amelyet ma délelőtt 
tartottak meg a központi városház tanácstermében. 
Jelenvoltak az elnöklő dr. Bárczy István polgár- 
mesteren kívül : Brolly Tivadar pozsonyi, T e 1- 
bisz Károly temesvári, Rimler Károly nagy. 
váraid!, dr. Szentpály István miskolezi, Kludik 
Gj ula szolnoki, dr. Mátéffy Ferencz szentesi és 
Wimmer Imre esztergomi polgármesterek. Az ér­
tekezleten megbeszélték a magyar városok kon­
gresszusának rendezését. Az összes jelenlevők a kon­
gresszus eszméjét egyhangúlag helyeselték. Azután 
megalakították az elük eszi tő-bizottságot, amely a 
jövő évi májusban Budapesten tartandó kongresszus 
munkálatait fogja előkészíteni. A kongresszusnak 
főbb tárgyai a következők lesznek ; 1. A kongresz- 
szusok állandósítása. 2. A városi statisztika szerve­
zése. 3. A városok pénzügyeinek kérdése. 4. A vá- 
rosok közlekedése. 5. A városi kisajátítási politika.

Komárom vármegye őszi rendes közgyűlésén 
az újonnan szervezett tatai szolgaidról állásra dr 
Nikiovics Béla közigazgatási gyakornokot választót- 
tak meg.

Kassa város közgyűlésén !!. Rákóczi és bujdosó 
társainak hazahozatali évfordulóját örök időkre Kassa 
város ünnepnapjává nyilvánították. Az évforduló meg- 
emlékezéseid e hó 29-én délelőtt kilencz órakor a vár. 
megyei és városi törvényhatóság az Erzsébet székes- 
egyházban ünneplés gyászmisét hallgat. A polgármes. 
tér az iskolákat is felkérte az ünnep méltó megtartá­
sára.

Arad város Var Jassy Lajos polgármester elnök- 
lesevei tartott mai közgyűlésén elfogadták a Jövfl 
évi költségvetést, amelyben 7R százalékos pótadói 
\ etettek ki. A közgyűlés elfogadta azt az indítványt 
Jiügy városi villamos telepet létesít.
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A Balkán-kérdés.
/ / Budapest, október 27.

A Balkánról nyomós hírek nem érkezteki, 
az utolsó huszonnégy óra nem sok följegyzésre 
méltó eseményt szolgáltatott. A helyzet azon­
ban — főleg ami Törökország belső állapotait 
illeti, egyre feszültebb lesz, úgy, hogy soha sem 
lehet tudni, mikor, melyik napon tör ki vala­
mely explozió. Törökországban szervezkednek a 
reakczionáriusok, emellett a muzulmánok és az 
örmények közt levő ellentétek is feszülnek. Ál­
lítólag államcsíny készül, katonai uralom, a szul­
tán detronizálásával. Ezeknek a híreknek a hi­
tele sok kételyt érdemel, de föl kell jegyezni a 
jóslást, hogy némelyek rövid két héten belül 
nagy eseményeket várnak. Törökország erősen 
összpontosítja a hadsereget, állítólag azzal a 
czélzattal, hogy az összeülő nemzetközi koníe- 
renczián nyomatékot szerezzen a szavának.

Ma a következő távirataink érkeztek:

Anglia czáfol.
Az angol külügyi hivatal a következő kom- 

tmünikét küldte meg a lapoknak:
Az osztrák-magyar sajtó ama közlései, 

amelyek szerint a Törökország és Ausztria- 
Magyarország közti közvetlen tárgyalások 
megszakítása Anglia tanácsainak és befolyásá­
nak volna tulajdonítandó, alaptalanok. Mind­
ezen tárgyalások folyamán az angol kormány 

■ nem szűnt meg szem előtt tartani azt, hogy a 
[Törökország és Ausztria-Magyarország közti 
(közvetlen megegyezés, ha Törökországra ked­
vező, megkönnyítené az általános rendezést 
és hogy Törökország hívatott első sorban an­
nak eldöntésére, vájjon azok a javaslatok, 
amelyeket neki tesznek, elfogadhatók-e, mert 
ő a legjobb bírája saját érdekeinek. Angolor­
szág eme felfogását Törökország tudomására 
hozta, miután Törökország értesítette arról 
'Angliát, hogy Ausztria-Magyarország vonako­
dik hozzájárulni a konícrcncziához, mielőtt 

‘Boszniára nézve közvetlen megegyezés jött 
létre közte és Törökország között.

A bécsi angol nagykövetség a közös kül­
ügyminisztériumhoz is eljuttatta az angol kor­
mánynak azt a nyilatkozatát, hogy távol áll tőle, 
hogy Ausztria-Magyarországnak Törökország­
gal közvetlenül folytatandó tárgyalásait megaka­
dályozza. Ha Ausztria-Magyarország ilyen szán­
dékot figyelt volna meg, ez bizonyára csak félre­
értésen alapulhat, mert az angol kormány a köz­
vetlen tárgyalást, mint amely a béke megóvását 
szolgálja, bizonyára csak elégtétellel üdvözöl­
heti.

A szerb trónörökös.
A „Daily Mail“ tudósítója beszélgetést foly­

tatott a szerb trónörökössel, aki többek között 
igy nyilatkozott:

— Harmincz esztendő leforgása alatt Szerbia 
rendet és biztonságot teremtett az országban és 
a szerb nép boldog és megelégedett. Harmincz esz­
tendei osztrák megszállás után Bosznia népe nyo­
morult és boldogtalan (?), mert az osztrák adó­
rendszer elnyomta és tönkretette. Én a magam ré­
széről nem hiszek a konfercneziáhan. Könnyű do­
log a konferencziáról beszélni, de honnan kerüljön 
elő a kompenzáczió? Közben Ausztria-Magyaror- 
szág megfojt bennünket. Reánk nézve életkérdés, 
hogy a tengerhez utat kaphasunk. Nem vagyok 
békebontó, de ha a hatalmak nem ismerik el, hogty 
a szerb nép Iog=:' meg kell védelmezni, akkor a 
béke lehetetlenné válik és nekünk harczolnunk kell.

A szerb trónörökös körülbelül egy hétig 
marad és az a szándéka, hogy Odesszán és Ro­
mánián át tér vissza Szerbiába.

Vasárnap este, kevéssel a Szentpétervárra 
induló trónörökös elutazása előtt a komikban 
koronatanács lesz, amelyen resztvettek a kor­
mány tagjai, a belgrádi helyőrség összes tábor­
nokai, valamint 1‘asics volt miniszter és Spalej- 

■ kovics osztályfőnök is.A tanácskozáson a trón­
kor uküs Péter király mellett foglalt helyet. Úgy,
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látszik, hogy a feszült viszony teljesen meg­
szűnt. A trónörökös állítólag még vasárnap dél­
után bocsánatot kért a királytól a múlt heti he­
vessége miatt és erre a király kibékült a fiával. 
A koronatanács a késő éjjeli órákig húzódott el, 
mert a küszöbön álló pétervári ut feladatait a ta­
nácskozáson alaposan megvitatták és erre vo­
natkozólag végérvényes határozatokat hoztak.

Milovanovics szerb külügyminiszter 
Londonba érkezett és holnap Sir Edvárd Grey 
kihallgatáson fogadja. A párisi szerb követ is 
Londonban van.

Vuklotics tábornok, a montenegrói külön kö­
vet most utazik haza Czettinjébe. Kragujevácz- 
ban nagy lelkesedéssel fogadták a tábornokot, 
az egyesületek tagjai és az iskolás növendékek 
kimentek elébe az állomásra és ovácziót rendez­
tek neki. Vukotics tábornok az üdvözlő beszédre 
azt felelte, hogy egész Montenegró ég a vágytól 
és alig várja, hogy a szerb nép legnagyobb el­
lenségeivel szembe szállhasson a háborúban.

Kragujeváczban már várta Vukoticsot Ni­
kita fejedelem tá^ata, amelyben sürgeti, hogy 
siessen Czettinjébe, mert újabb kiküldetéssel 
akarja megbízni.

Belgrádban városszerte azt beszélik, hogy 
Szerbia Montenegrónak rendelkezésére bocsá­
totta a szükséges pénzt.

A szultán detronizálása.

Konstantinápolyi jelentések szerint az ifjú-törö­
kök elégedetlensége a szultánnal egyre határozot­
tabb alakban iut kifejezésre. '

Az ifjú-törökök el vannak készülve rá, hogy a 
szultánt esetleg kénytelenek lesznek trónjától meg­
fosztani, mert nem hisznek szavaiban és bármeny­
nyire fogadkozik is Abdul Hamid, hogy híven meg 
fogja tartani az alkotmányt, az ifju-törökök iránta 
most is a legnagyobb bizalmatlansággal viseltetnek. 
Az ifju-törökök meg vannak arról győződve, hogy 
a szultán titokban most is a reakezió embereivel 
paktál, miért is mindenesetre trónváltozást akarnak 
előidézni, amelyet eddig csak -azért nem valósítottak 
meg, mert a trónváltozást vérontás és nagyobb ráz- 
kódtatás nélkül akarják keresztülvinni.

A szultán környezetében számolnak' ezzel az es­
hetőséggel, mert mint a Yildizből kiszivárgott, a 
szultán személyi biztonsága érdekében minden szük­
séges óvintézkedést megtettek. Az ifju-törökök titkos 
összeesküvést szőttek, hogy eltávolítsák a szultán­
hoz híven ragaszkodó albán testőrséget. Hihetetlen­
nek egyáltalában nem nevezhető hírek szerint a Ra- 
mázán alkalmával titokban elcsenték a testörség lő­
szerkészletét. Az albán testörségnek más csapatok­
kal való felcserélése, tekintve, hogy a tisztek nagy 
többsége az ifju-törökök hive, könnyen a szultán de- 
tronlzálására, sőt esetleg meggyilkolására vezethetne, 
jóllehet ilyen erőszakos cselekedetet a pártpro- 
grammba nem vettek fel.

Ali és Izmai! reakeziósokat, akik a Yildiz és 
egy mecset előtti ismert tüntetéseket rendezték, ha­
lálra Ítélték.

A Bajram-ünnep szertartásai ma a Yildizben min­
den zavar nélkül programmszerüen mentek végbe. 
Az ünnepen a Szalonikiből Konstantinápolyba ren­
delt csapatok is jelen voltak. A szertartás után a kül­
földi követségek valamennyi dragománia a Yildizbe 
ment gratuláczióra.

Perában az eddigi idegességet lázas izgatottság 
váltotta föl s félő, hogy a mai nemzeti ünnep alkal­
mából különösen a görög városrészben zavargások 
lesznek, jóllehet a görög patriarcha tegnap óta min­
dent elkövet, hogy honfitársait visszatartsa a törökök 
ellen készülő támadástól. Ma reggel rendőrség és ka­
tonaság szállotta meg a porai görög városnegyedet, 
de Stambulban és Qalathában is nagy a veszedelem 
s az utczákon lovasság és gyalogság czirkál. Ha si­
kerül is ma eleiét venni a katasztrófának, legföljebb 
két héten belül nagy eseményekre van kilátás, ame­
lyek eldöntik a szultán sorsát. Nem lehetetlen, hogy 
erőszakoskodásnkra kerül a dolog. A hadsereg egé­
szen az iflu-török bizottság eszköze s a katonaság 
veszedelmesen viselkedik. Minden jel arra vall, hogy 
magához akarla ragadni az uralmat s ebben az eset­
ben katonai kormányzás állana be. Jellemző a viszo­
nyokra, hogy a kormány az államhivatalok pénztári 
kiildünczelt katonai őrjáratokkal kísérteti. Az angol 
nagykövetség előtt temérdek rendőr áll. ; \ ,

Anatoliáből folyvást küldik" a csapatokat és be­
hívták az összes korosztálybeli tartalékosokat, ame-, 
lyekkel a három európai hadtestet kiegészítik, hogy,1 
egy-egy zászlóalj létszáma ezer főnyi legyen. -stj

A nemzetközi konferenczla.
Izvolszki orosz külügyminiszter tegnap este 

Pétervárra utazott. Izvolszki expozéját a bal-1 
káni kérdésekben, melyek előterjesztését a duma 
legközelebbi ülésének egyikén várták, Berlinből 
érkezett hírek következtében bizonytalan időre 
elhalasztották. A konferenczia programmjára 
vonatkozó tárgyalásokat most Péterváron foly­
tatják. A német nagykövet a napokban át fogja 
nyújtani az orosz kormánynak az Ausztria-: 
Magyarország és Németország által kidolgozott 
konferenczia-programmot, amelyik magában 
fogja foglalni azokat a feltételeket, melyek alatt 
Németország és Ausztria-Magyarország a kon- 
ferenczián hajlandók résztvenni. A pétervári hi­
vatalos körök ragaszkodnak a konferenczia esz­
méjéhez és remélik, hogy sikerülni fog az arra 
vonatkozó megegyezést létrehozni.

Figyelmet érdemel, hogy Törökország 
fegyverkezését október 15-ike óta, amikor meg­
kezdte, nem szüntette be, hanem erélyesen to­
vább folytatta, úgy, hogy ez idő szerint össze­
sen mintegy 300.000 ember van az európai Tö- 

1 rökországban és Anatóliában mozgósítva. Ez a 
török költségvetésnek kétharmadával nagyobb 
megterhelését jelenti. Ez, tekintettel Törökország 
pénzügyi helyzetére, Igen súlyos anyagi áldozat, 
melyre Törökország nyilván csak azért vállal­
kozott, mert nem akarja magát az európai ha­
talmakra rábízni, hanem harezra kész 
hadsereggel akar a nemzetközi 
konferenczián résztvenni. j

Athénből jelentik, hogy Görögország Kré­
táért öt millió frankot fog felajánlani a portának.

A nagyvezér tegnap több diplomatával kö­
zölte, hogy a porta válasza a konferenczia pro- 
grammiáról szóló jegyzékekre már készen van 
és nemsokára szét fog küldetni.

A mészárlásoktól való aggodalmat, amelye­
ket a szanszuni konzul egyes vallási fő adatai 
alapján jelentett, a nagyvezér túlzottaknak minő­
sítette. Megjegyezte azonban, hogy azért meg­
teszi a megfelelő intézkedéseket.

Kiamil pasa nagyvezir tegnap este lakásán 
egy Újságírót fogadott egy óráig tartó kihallga­
táson s azt mondotta, hogy a konferenczián csak' 
Bulgária függetlenségének ügye tárgyalható, 
Bosznia-Herczegovina aimexiójának kérdése 
nem, mert különben Ausztria-Magyarország és 
Németország nem megy el a konferencziáraö 
Ami a krétai ügyet illeti, ezt a kérdést később 
majd a kabinetek egymás között fogják rendez­
ni. A konferenczia feltétlenül szükségesnek lát­
szik. hogy a berlini szerződésben érdekelt hatal­
mak rendezhessék a változott viszonyokat. Nagy 
eredményt nem várok a konferencziától, — 
úgymond a nagyvezir, — nézetem szerint sok­
kal előnyösebb volna a közvetlen megegyezés 
konferenczia nélkül. Az ottomán kormány öt 
millió fontban állapítja meg a Bulgária részéről 
fizetendő államadósságot. Ferdinánd fejedelem 
hajlandó volna a békés megegyezésre, amint 
külön követének magatartásán is meglátszott, 
akinek mérsékletet ajánlottak. Képtelenségnek 
tartom, hogy Szerbia benyomuljon a szan­
dzsákba.

Diplomácziaí körökben Izvolszki állá­
sát megrendültnek tartják és azt hi­
szik, hogy Muraview római nagykövet lesz az 
ui külügyminiszter s Izvolszki nagykövetnek 
megy Rómába.

Izvolszki berlini tárgyalásairól egy újságíró 
a következő értesüléseket szerezte: A német 
kormány a tárgyalások során rendíthetetlenül 
megmaradt azon az állásponton, hogy ami elfo­
gadhatatlan Ausztria-Magyarországra nézve, el­
fogadhatatlan Németországra nézve is. Orosz­
országnak azt a kiváltságát, hogy a német biro­
dalmi kormány gyakoroljon nyomást Ausztria- 
Magyarországra és hasson oda, hogy a monar­
chia legyen engedékeny, a német birodalmi kor­
mány visszautasította. Az Izvolszki által ho­
zott konferenczia-programm két pontja körül 
vannak eltérések Ausztria-Magyarország és 
Oroszország között. Az egyik pont Bosznia-Hcr- 
czegovina bekebelezéséről szól. E részben 
.Oroszorsóig a;t követeli, hogy az annexiút vi-
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hassák meg a konferenczíán, mig ellenben "Áttsz- 
tria-Magyarország ragaszkodik ahhoz, hogy az 
annexió fait accomplinak tekintessék. A nehéz­
ségek ebben a pontban nem elhárithatatlanok, 
mert Anglia is közeledik ahhoz a felfogáshoz, 
hogy az annexió egyszerűen tudomásul veendő. 
Sokkal nagyobbak a nehézségek Szerbia és 
Montenegró területi kártalanításának kérdésé­
ben, amelyet Ausztria-M; gyarország teljesen 
visszautasít. E részben további tárgyalásokra 
lesz szükség Pétervár és Récs között. Illetékes 
orosz részről azt beszélik, hogy sikerülni fog 
a tárgyalások során Ausztria-Magyarországgal 
megoldásra jutni és hogy az osztrák-magyar 
monarchia nem fog mereven elzárkózni az orosz 
követelések elöl s végül megbízottakat küld a 
konferencziára.

A helyzet Boszniában.
A boszniai helyzetről különböző hírek kerültek 

forgalomba, melyek czáfolására illetékes helyről a 
következőket jelentik ki:

Az utóbbi időben különböző hírek láttak napvilá­
got, amelyek arról szólnak, hogy Boszniában, külö­
nösen pedig Herczegovinában kihirdették a kivételes 
Állapotot, továbbá, hogy a lakosság mindenféle zak­
latásnak van kitéve és végül, hogy a lakosságot az 
imnexió mellett való megnyilatkozásra kényszerítik. 
Mindezek a hírek ezélzatos koholmányok. Bosznia- 
Herczegovinában semmiféle kivételes rendszabályo­
kat. amelyek a lakosságot érinthetnék, nem tettek.
'A lojalitásnak Bosznia-Herczegovinában az annexió 
alkalmából való kifelezése a lakosságnak határozot­
tan spontán megnyilatkozása volt, sehol még a leg­
csekélyebb nyomást sem gyakorolták és sehol sem 
vegyült a hódoló megnyilatkozásba zavaró hang. Az 
előbb említett állításoknak nyilván csak az a czél- 
Suk, hogy elhomályosítsák a kedvező benyomást, 
amelyet Bosznia-Hcrczegovlna lakosságának az 
annexióval szemben tanúsított magatartása mindenütt 
keltett.

Miss Maud Holbach, aki beutazta a szandzsákot, 
"tapasztalatairól czikksorozatot kezdett a Daily 
Maiiban. Az első czikk Így kezdődik:

—1 Vájjon boldogok-e a plevljei benszlilöttek, 
tngy megint Törökországhoz fognak tartozni? 
Nem hiszem, mert a törökök és szerbek egyaránt 
meg voltak elégedve eddigi helyzetükkel. Meg­
kérdeztem egyszei egy török rendőrt, hogy pa­
naszkodnak-e az emberek s a jámbor azt vála­
szolta, hogy a nép keres ugyan, megélhet, de 
mégis az osztrákokért dolgozik.

Boszniában a muzulmán lakosság körében úgy a 
fővárosban, mint a vidéken, nagy hajlandóság mu­
tatkozik a Törökországba való kivándorlásra, eddig- 
clé azonban alig néhány ember valósította meg c 
szándékát. A mohamedán szervezet végrehajtó- 
bizottsága óva inti a népet, hogy az országot el­
hagyja. A nép ugyan akadály nélkül kap útlevelet, 
azonban úgy látszik, a kivándorlásra nézve Kon­
stantinápolyból vár utasítást. A mohamedánok 
ugyanis úgy gondolkoznak, hogy megszűnvén török 
tartomány lenni, annak földje az igazhitű török előtt 
szintén idegen Kétségtelen azonban, hogy ha Kon­
stantinápolyból biztatás érkeznék a muzulmánokhoz, 
néhány év múlva alig pár mohamedán marad az 
országban,

A bulgár szobranje megnyitása.

Eerdinánd király holnap délután trónbeszúd- 
clcl nyitja meg a szobranje 14-ik ülésszakát. A 
kompenzácziók kérdésében az utóbbi napok 
alatt több minisztertanácskozás volt, amelyek­
nek eredményét titokban tartják, amennyiben 
egyes hivatalos körök kijelentése szerint a kér­
désekben a szobranje plénumát illeti a döntés.
A kormányhoz közel álló körök állítása szerint 
a kormány a kompenzácziók kérdésében enge­
dékenységre hajlik, de attól tart, hogy az erre 
vonatkozó határozat a kormány többségének 
egy részénél ellentmondásra talál és hogy igy 
a kormánypárt szétszakadásától és a kormány 
állásának megrendülésétől kell tartani. Az általá­
nos vélemény az, hogy kompenzácziók kérdé­
sében a képviselőknek és a királyi koronának 
cgyértelmüleg kell határozniok, ami élénk vi­
tákra fog alkalmat adni

Legújabb híreink.

Konstantinápolyi diplomaták informáczlója sze­
rint a török-bolgár tárgyalásokban kedvező fordulat 
állt be.

Trapezuntból Samsunba, ahol néhány sztrájkolót 
megöltek, csapatokat küldtek.

A Politische Correspondenz azon hírével szem- 
ben. hogy csak 20 redif zászlóaljat hívtak he a 2. 
és 3. hadtestekben lévő hiányok pótlására, valamint 
tekintettel más helytelen adatokra, megállapítandó, 
hogy ellenkezőleg még másik redif hadosztályt moz­
gósítanak újabban. Ezzel együtt hat kisázsiai redif 
hadosztály (Brussa, Angona, Kaiserieh, Sultanknleh 
és Panderma), valamint 1—1 fél hadosztály Kasta- 
muni és Kuneából, továbbá a monastiri európai re- 
dif divízió, mindössze körülbelül 100.000 ember, ré­
szint már mozgósítva, részint mozgósítás előtt, ré­
szint pedig a gyülekező helyek felé útban van. Ezen­
kívül hir szerint mozgósítják a konstantinápolyi és 
szalonikii hadtestek Nizan-csapatait. Ezen határoza­
tokat ismételt hadi és minisztertanácsi üléseken hoz­
ták, hogy Törökországnak a konferenczia kérdésé­
ben elfoglalt álláspontját nyomatékossá tegyék, va­
lamint, hogy minden felmerülő aspirációval és eset­
leges eseményekkel szemben készen álljanak és 
amennyiben általános mozgósítás válna szükségessé, 
az első támadásra kellőkép készen állhassanak. Ezek 
a természetes elővlgyázati intézkedések azonban 
egyáltalán nem képezhetnek bizonyítékot a porta 
állandóan őszinte békés szándékai ellen.

Dr. Miiovanovics szerb külügyminiszter ma este 
Londonba érkezett és holnap meglátogatja Edward 
uret angol külügyminisztert. Dr. Milovanovics meg­
elégedéssel nyilatkozott berlini utazásának eredmé- 
nyéről.

KÜLFÖLD.

Az osztrák válság. Prágából jelentik, hogy az 
osztrák üsszkormány lemondása már befejezett tény 
Jól értesült parlamenti körökben meg vannak gyd'. 
zodve, hogy báró Beck miniszterelnök az uralkodó 
teljes bizalmát bírja s hogy az uj kabinet megala­
kításával is őt fogja megbízni. A régi kormányból 
csak Dienert h, Korytowski és Qcorgi 
tartja meg tárczáját, a többi helyeket uj emberekkel 
töltik be. Dr. Qessmann helyett állítólag Lieh- 
tenstein herczeg lesz a munkásügyi miniszter. 
Lécsben nem sok hitelt adnak ennek a kombináczió- 
nak s iegvalószinfitlenebbnek tartják azt a hirt, mintha 
dr. Qessmann-nak nem volna kedve a minisz­
terséghez. A Reichsrath valószínűleg november 17-én 
kezdi meg tanácskozásait. Ez időpont megválasztására 
nézve elsősorban az a körülmény volt irányadó, hogy 
ő felsége Bécsbc való visszatérése előtt Fiedler 
és Praschek miniszterek lemondása ügyében dön­
tés aligha várható és hogy a kormány épp úgy, mint 
a politikai pártok, csak az e kérdésben történt dön­
tés után tehetik meg előkészületeiket a reichsrathi 
tárgyalásokra.

Osztrák lartománygyülésl választások. Zárából je­
lentik, hogy a tartománygyülésl választások ma ott 
telles rendben mentek végbe Megválasztottak húsz 
képviselőt, köztük két liorvát nemzetit, hat horvát 
Jogpártit, egy horvát párti önállópártit és hat szerb 
képviselőt. — Bécsbcn az ni választójog alapián teg­
nap volt az általános kúriából az alsó-ausztriai tar- 
tnmánygylilésbe a választás. Bécs városának 48 man­
dátuma közül 43-at a kerszíényszoczialisták, ötöt a 
szocziáldemokráták szereztek meg. A vidéki városok 
és kerületek mandátumaiból 9-et a keresztényszo- 
czialisták, egyet a szocziáldemokraták. A megvá­
lasztottak közt van Qessmann miniszter és I.uegcr 
főpolgármester.

Oroszok a perzsa határon. A perzsa határon 
cgvre konczentráliák az orosz csapatokat s mint a 
pétervárl kormány az ottani török nagykövetnek 
kiclentettc, Oroszország készül Perzsiában a fegy­
veres beavatkozásra. Ezek az események egyálta­
lán nem fenyegetnek ulahb keleti bonyodalmakkal, 
noha az angol sajtó az orosz katonai készülődések­
ben az angol-orosz egyezmény nyílt megszegését 
látja.

j A német képviselők esküje. A képviselőházban 
I ma eskették meg az uj képviselőket. A királyra és 

az alkotmányra letette az esküt harminezhét kép­
viselő, köztük hat szaczláldemokrata. A ház azután 
a szocziáldcmokratáknak Liebknecht képviselő sza- 
badonbocsátására vonatkozó javaslatát egyhangúlag 
a házszabály-bizottság elé utalta.

Az amerikai flotta Japánban. Az Egyesült-Álla­
mok hajóhada e hó 18-án reggel érkezett Yokohamába. 
A flottát a tengeren 16 japán csatahajó fogadta s 
tiszteletére a parti ütegek 336 lövést tettek. Az ame­
rikai hajók japán czirkálóktól követve, futottak be 
a kikötőbe, ahol rengeteg közönség ujongva várta 
a flotta megérkezését. Egy tokiói, 19-én kelt távirat 
szerint, a japánok lelkesedése az amerikai flotta lá­
togatását diadalmas ünneppé avatta. Tokió utczáin 
didalivek emelkednek, a házak ünnepi köntösben iid- 
vözlik tengerentúli vendégeiket. Csillagos, piroscsiku 
yankey-zászlók lengenek az egyik házsorról, a szem­
ben lévőn a „Felkelő Nap“ lobogói pompáznak. A 
japán újságok angol nyelvi! czikkeket közölnek s az 
angol himnuszt s háládatosan ismerik cl, hogy Japán 
scha nem szűnő hálával tartozik a nagy köztársaság 
iránt, mely bevezette a modern czivilizáczió világába 
s azóta is barátságának számos jelével tüntette ki, 
melyet a legkisebb felhő sem homályositott el. — 
Sperry tengernagy és a flotta tisztjei 19-én ér­
keztek Tokióba. A tengernagy, a zászlóstisztek kí­
séretében, a Shibapalotába volt hivatalos, mely a 
császár egyik legpompásabb lakóháza a tokiói öböl­
ben. A flotta tisztjei, akik több látogatást tettek a# 
előkelőségeknél, O'Brian amerikai nagykövethez vol­
tak hivatalosak ebédre. Roosevelt elnök és a japán 
császár a flotta tokiói látogatása alkalmával rend­
kívül szívélyes hangú üdvözlő táviratokat váltottak. 
Báró Kom ura miniszterelnök a flotta tiszteletére 
bankettet adott, melyen báró Komura vendégeit él­
tette, akiknek nevében Sperry admirális mondott kö­
szönetét a fogadtatásért. A flotta tiszjel 23-án utaz­
tak el Tokióból Yokohamába. Elutazásukkor a pálya­
udvaron megjelentek a diplomácziai kar, a kormány 
képviselői s a szívélyes óvácziók megismétlődtek.

EGYHÁZAK.
— (Kálvin János emlékezete.) Kálvin János szü­

letésének jövő esztendei évfordulója alkalmából a 
reformáczió négyszázados emlékéül Genf városa 
tudvalevőén díszes szobrot állíttat föl. melynek költ­
ségeihez a világ minden református egyháza hozzá­
járul. B a k s a y Sándor, a dunamelléki református 
püspök lelkes felhívással fordul a kerülete közön­
ségéhez, amelyet arra kér, hogy adományaival méltó 
mértékben vegyen részt a reformáczió nagy törté­
neti jelenségének megörökítésében. Felhívja a lelki- 
pásztorokat, hogy a legszélesebb körben adomány- 
gyűjtést indítsanak és november első vasárnapján 
a templomokban a szobor czéljaira való adakozásra 
hívják fel a közönséget. Nagyarányú gyűjtés kéré­
sével fordul a református iskolák igazgatóihoz, az. 
egyházak presbitériumaihoz és az egyházmegyék­
hez, hogy a harmadféi millió magyar kálvinista, 
számához mérten vegve ki részét az ünnepélyből. 
Ezt annál inkább is fontosnak tartja, mert a szobor- 
csoportozaton a magyar reformáczió két nagy kál­
vinista alakját, Bocskay István fejedelmet és 
Szegedi Kiss Istvánt az adakozás arányában 
fogiák megörökiteni. Adományokat minden lelkész! 
hivatal elfogad,

— (Egyházkerület! közgyűlés.) A "dunamelléki 
református egyházkerület ma délelőtt D a r á n y I 
Ignácz főgondnok és B a k s a y Sándor püspök el­
nöklésével folytatta közgyűlését. Elsőbben dr. Szabó 
lózsef, a kerület vagyonkezelője terjesztette elő je­
lentését. amelyet a benne foglalt javaslatokkal cgviitt 
tudomásul vett a közgyűlés. Egy kis vihart támasz­
tott a missziói bizottság jelentése, amelyet K c Ic­
es é n y i Zádor mutatott be. Ibinek során jelentette 
ugyanis, hogy Uj-Banovcén (Horvátországban) a 
nyáron templom-avatás volt s az Istentiszteletet az 
avató-linncpen kizárólag horvát nyelven 
végezték, holott a hívek csaknem valamennyien ma­
gyarok voltak. Ez a kijelentés az egyház.kcrületi köz­
gyűlésen némi visszatetszést keltett s többen éles 
hangon elitélték az odavaló lelkészek eljárását, han­
goztatván, hogy ilyen esetnek többé nem szabad 
előfordulnia s gondoskodni kell arról, hogy a magyar 
nyelv kellő védelemben részesüljön, A jelentést ez*IV
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után tudomásul vették. Utána dr. Nagy Dezső a 
jogügyi bizottság jelentését terjesztette elő.

— (A reformáczló emlékezete.) A protestáns 
egyházak minden esztendőben október 31-én meg­
emlékeznek a rcformácziő jelentőségteljes lényéről. 
Az idén a budapesti református egyház Kálvin-térl 
templomában október 31-én a tanuló ifjúság részére 
két istentiszteletet tartanak, az egyik reggel kilencz 
órakor a kis iskolások, a másik délelőtt tizenegy 
órakor a középiskolás diákok számára. A nagykö­
zönség részére november elsején, vasárnap tartják 
meg az ünnepi istentiszteletet, amelyen dr. Szabó 
Aladár lelkész fog prédikálni. November elsején a 
templomban a Kálvin-alap javára gyűjtést rendeznek.

___egyetértés

Magy zavargások Prágában,
Prága, október 27.

Ma délben a Orabcnen összegyűlt német és 
cseh" diákok összeverekedtek s a németek, 
akik kisebbségben voltak", kénytelennek" voltak a né­
met egyesületi házhoz menekülni. Itt lovasrendőrök 
a csehek viharos örümrivaigása mellett beszorították 
a német diákokat az épület udvarába. A németek 
közül többen botiitéstő! megsérültek s egyiküket a 
kórházba kellett szállítani.

Délután a városban hétszáz csendőrt konczcn- 
tráltak és a legszigorúbb intézkedéseket tették a to­
vábbi rendzavarások meggátlására.

Kevéssel azután, hogy a Grabenből a rend 
helyreálltával elvonult a csendőrség, ismét csopor­
tosulások vették kezdetüket. Katonaság vonult ki, 
mely a Qrabent ismét megtisztította, maid ezen út­
vonalat elzárta. Délután a Stefan-utezában egy 

‘egyedül haladó diákot megtámadtak és súlyosan 
•megsebesítettek. Prága város polgármesterét a mai 
nap f jlyamán két Ízben hivatták a helytartóságba. 
A hivatalos lapok külön kiadásokat adtak ki, ame­
lyekben a rendkívüli állapot kihirdetésének vesze­
delmével foglalkoznak és kifejtik, hogy azok a nyug­
talanságok. amelyek az elmúlt héten Prága székvá­
rost jellemezték, a város békéjét megzavarták, e 
héten sajnos, ismétlődtek. Újabb zavargások és ki­
hágások történtek, amelyek a lakosság vitális ér­
dekeit sértik. \ kereskedelem és ipar károsul és a 
város jó hírneve veszélyben forog. A kormány sür­
gős kötelessége minden eszközzel odahatni, hogy 
'ezen áldatlan állapot mielőbb véget érjen és a nor­
mális viszonyok helyrcálljanak. E ezé! szem előtt 
tartásával a kormány nem fog vonakodni attól, hogy 
az alk tmányadtn legszigorúbb intézkedéseket meg­
tegye és a rendkívüli állapotot kihirdesse, ha csak 
a rend és nyugalom nem állana helyre. I la csak ne­
hezen határozná el magát ilyen lépésre, úgy bizton 
rcmé'i, hogy a józanabb köröknek sikerülni fog e 
veszélyt elhárítani a királyi fővárosról.

Délután a rendőrök letartóztatták L i p k a né­
met képviselőt, amiért a német kaszinó előtt a tün­
tető német diákoknak pártját fogta. A rendőrségen 
a képviselő igazolta magát s erre szabadon hocsáj- 
tották. Az egész belvárost megszállotta a katonaság, 
az tífezák néptelcnek. A városi hatóság hirdetése, 
n melyen a kivételes állapot elrendelé­
séről van szó, ha a tüntetések ismétlődnek, 
megtette kívánt hatását. Annál nagyobb az élénkség 
a külvárosokban.

A csehek nagy tömegekben járják he ott az ut- 
czáknt és cseh nemzeti dalokat énekeltek. A belvá­
rosban semmiféle csoportosulást nem tiir a rendőr­
ség, a mely ma már erélyesen lép fel a cseh tünte­
tőikkel szemben is. Estefelé mindenütt csönd volt és 
alapos a remény, hogy a zavargások nem fognak 
kiújulni, annál is inkább, mert a hatóságok megtették 
a legszigorúbb óvóintézkedéseket.

Az ifjú-cseh párt intéző bizottsága ma a pnrta- 
kncnl! bizottsággal együtt ülést tartott, tudomásul 
Vették Mastalka képviselőnek a Namdni-Klub eljárá­
sáról é.s a Itcvk miniszterelnökkel folytatott megbe­
szélésre vonatkozó jelentését, egyben pedig elhatá­
rozták, hogy megmaradnak a legutóbbi ülésen ho­
zott határozat mellett. Báró Beck miniszterelnökhöz 
n következő táviratot intézték:

Az ifin-cseh párt tartoinárigyiiiési és reiehsrathi 
Parlamenti bizottsága, valamint intéző bizottsága az­
zal figyeduiezk tik a miniszterelnököt Prága városá­
tok egy ét >k or nyugodt lakosainak izgatottságára.

hogy.a mai (kormányszerveik a mostani izgatott idő­
ben nem akarják megtiltani azt, hogy a diákság tün­
tetőleg viselt díszruhában járjon. Nem -egyszerű sé­
táról :va.n szó, hanem arról, hogy provokáló jelvé­
nyeket öltenek és igy járnak fel és le Prága legné­
pesebb utczáin. Mindkét nemzetiségű kereskedők el 
vannak,(keseredve ezért, hogy egyszerű tilalommal 
nem állítják helyre a nyugalmat. A mai izgatott 
napokban (követeljük, (hogy a színes szalagok és jel­
vények viselését Prága nyílt -utczáin egyenesen be­
tiltsák. Dr. S k a r d a. - , •>

A midőn a Orabent elzárták, a csendőrség és a 
katonaság sorfala mögött nagyszámú tömeg gyűlt 
egybe, melyet a rendőrség később szétoszlatott. Este 
hét órakor a rendőrség a csendűrséggel és egy fél- 
zászlóalj gyalogsággal a Venczel-teret is megtisztí­
totta. A Muzeum körül katonai kordont képeztek. 
A szétszórt tüntetők ezután újból csoportosultak és 
a Myslik-uton át a Rieger-rakpart és az uj hid felé 
vonult. Az ezer főre menő tömeget az uj hídnál csend 
örök és rendőrök feltartóztatták és a Ferdinánd-ut 
felé szorították. Itt erős cscndörkordoti állta útját 
a tüntetőknek. Majd dragonyosok érkeztek, akik a 
tömeget innen is kiszorították. A tüntetők egy része 
a Károly-tér felé vonult, a honnan kövekkel dobálta 
a lovasokat, az utczai lámpákat kioltotta és a közeli 
parkból hozott padokat az utczára vonszolta. A 
csendőrség, rendőrök és lovaskatonák itt végre tel­
jesen szétverték a tüntetőket. Este tizenegy órakor a 
katonaság visszatért a kaszárnyákba. A rendőrök 
és csendőrök a városban czirkálnak.

Ghiczy Kálmán emlékezete.
Budapest, október 27.

Egy volt érdemes magyar (politikusnak’ emléke­
zetét Ülték meg tegnap Komáromban, ahol Ghiczy 
Kálmán volt -pénzügyminiszternek, a Iképviselőház 
volt elnökének emlékére emelt táblát leplezték le. 
A leleplezési ünnepélyen képviseltette magát a kor­
mány, a képvisclöház, az országos függetlenségi 
párt, továbbá a -pénzügy,minisztérium és a földiül- 
velésiigyl minisztérium. A kormány képviseletében 
megjelent dr. Wekerle Sándor miniszterelnök, a 
képviselőház -nevében Rakovszky István, a kép­
viselőház alelnüke, a függetlenségi párt megbízásá­
ból pedig Günther Antal igazságiigyminiszter. Ä 
képviselőhtiznak a küldöttsége Rakovszky István 
alelnők vezetésével jelent meg. A küldöttségben 
resztvettek: Szász .lózsef. Szatmári Mór, 
Busz ka István, gróf Zichy Miklós, Thaly 
Ecrencz, Világhy Gyula és Korda Andor or­
szággyűlési képviselők. — Darányi fgrrácz 
füldmivelésiigyi miniszter 'távirattal montotte ki el­
maradását.

A vendégek Budapestről reggel 7 'óra 25 percz- 
kor indultak el <a keleti pályaudvarról a rendes 
gyorsvonattal. Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök, 
Popovics Sándor és Ottlyk Iván államtitkárok a ke­
lenföldi állomáson szállottak fel a vonatra, amely 9 
óra 24 pcrczkor érkezett Komáromba. A lobogókkal 
feldíszített állomáson nagy közönség várakozott, 
Kálmán Rudolf főispán, Antal Gábor rét. püspök és 
Domány dános polgármesterrel az élén. A miniszter­
elnököt és a vendégeket Domány János polgármester 
üdvözölte rövid beszéddel. Dr. Wekerle Sándor mi­
niszterelnök a polgármester üdvözlésére a következő 
beszéddel válaszolt:

Igen tisztelt uraim! Ürömmel jöttünk, hogy 
e/cu a kegyeletes ünnepen részt vegyünk. Nem­
csak az öröm vezet bennünket ide, amikor közéle­
tiin1. egy nagy alakja iránt rójuk le a kegyelet és 
tisztelet adóját, hanem kötelességet is vélünk tel­
jesíteni, mert ez nem lokális ünnep, hanem merem 
mondani, nemzeti ünnep, amelyen minden igazi 
hazafinak kötelessége egész odaadással résztvenni. 
Igen szívesen jöttünk és örvendünk, liogy szíve­
sen fogadnak.

Ezután hosszt! kocsisorban megindult a menet 
a fel lobogózott városon keresztül. A vasúttól beve­
zető Baross Gábor-utczán lelkesen üdvözölte az 
egybegyiilt nép a miniszterelnököt és a kerület nép­
szerű képviselőjét, Szász Józsefet.

Tíz órakor a komáromi pénzügy igazgatóság 
előtti teret már nagy közönség töltötte meg. Megje­
lent a komáromi katonai tisztikar is Qaál altábor- 
nagygyal és Franz vczérörnagygyal élón, továbbá 
Ghiczy Dénes, a vármegye alispánja.

l el tizenegykor a himnusz cléncklésével kez­
detét vette az ünnepély. A himnusz elhangzása titán

Kálmán Rudolf főispán nyitotta meg lelkes beszéd*.
del az ünnepélyt.
,, A főispánnak nagy tetszéssel fogadott beszéde 

után Domány János polgármester mondott emlék- 
beszédet, amelyben részletesen ismertette Ghiczy 
Kálmán pályafutását és méltatta a közélet terén ki- 
fejtett érdemeit. Beszéde közben lehullott a lepel az 
emlcktabláro, amely Istók János szobrászművész 
kiváló alkotasa.
r.hinvf fehér márváT,y lapján látható
Ghiczy Kálmán bronzból készült mellszobra, amely 
alatt a következő felírás díszük:

Itt állott az ősi kúria, melyben 1808. február - 
1 8-án született 

GHICZY KALMAN,
-<• Kontárom legnagyobb követe, a képviselő- - 

háznak ismételten elnöke, 
az ország pénzügyminisztere.

Fényes példája a hazafiai lelkiismeretnek és 
munkásságnak, bölcseségnek és hűségnek. 

Komárom vármegyei és vá­
rosi muzeumegyes ifiét 1908.

Ezután következett a koszorúk elhelyezése. Ko­
márom városának koszorúját Katz Lajos h. polgár- 
mester, a vármegye koszorúját Asztalos Béla me- 
gyei főjegyző, a Komárom vármegyei és városi 
muzeumegyesiiiet koszorúját pedig Alapy Gyula tit­
kár helyezte el. A titkár beszédében felkérte a 
pénzügyminisztérium vezetésével megbízott minisz­
terelnököt, hogy az emléket átvegye és annak őrzé­
sére az utasításokat megadni kegyeskedjék.

Wekerle Sándor miniszterelnök erre a következő 
beszédet mondotta:

A miniszterelnök beszéde.
Tisztelt ünneplő közönség! Örömmel jöttünk 

ide a kormány képviseletében, amelynek Ghiczy 
Kálmán tagja volt annak idején, a pénzügyminisz­
térium képviseletében, amelynek vezetője volt és 
az országgyűlés mindkét házának képviseletében, 
mivel a képviselőháznak is két ízben elnöke volt, 
hogy résztvegyünk Komárom városának és Ko­
márom vármegyének ezen kegyeletes ünnepén. 
Ritka nemzedék érti meg az élőknek valódi nagy­
ságát, ismeri el valódi érdemeiket. Ravatalokra 
van szükség, hogy igazában megértsük azt, mi 
az emberben a halhatatlan. A korán, elhunytnak 
ezen emléktáblája pótolja most a ravatalt. Eljöt­
tünk ide, hogy ennek leleplezésénél újra átérez- 
zíik, megértsük és magunkba véssük azt, hogy mi 
volt Ghiczy Kálmánban a halhatatlan. Tisztelt 
uraim! Kevesen vagyunk, akik kora ifjúságunkban 
oly szerencsések voltunk, hogy oldala mellett mü- 
ködhettünk. Örökké fénylik előttem az a példa 
— nehéz küzdelmeimben mindig buzditólag hatott 
ram — ha visszaemlékszcm, hogy a hajlott korú 
allamférfm kora reggeltől késő estig szakadatlan 
munkáját, egész ereiét a haza boldogitásának szen­
telte. Örökké fénylő, szép példa lesz előttem az a 
bölcs higgadtság és megfontoltság, ainelylycl ne­
héz viszonyok között pénzügyeinket vezette, az 
a mérséklet, amely arra intett, hogy nemzeti tö­
rekvéseink érvényesítésénél sohase feledkezzünk 
meg erőtényezőinkről, mert nem szabad kísérle­
teket tennünk, hanem biztos utón, folyton előre 
kell haladnunk. (Hosszas, lelkes éljenzés.) Nem 
volt ideálista. gyakorlati politikát folytatott Nem 
azt a hazaszeretetei kívánta ápolni, amelynek 
Lingja égre tör, sokszor alkot, de sokszor rom- 
bolóíng hat. hanem a hazaszeretetnek azt a tüzet 
ápolta, amely mindig csöndesen, de egyformán 
lobog. Ennél a gyakorlati politikánál kívánta ér­
vényesíteni igazainkat és ennek érvényesítésénél 
a következetes kitartás, az önzetlenség, a tisztán 
a közéletnek való élés. ez jellemezte Ghiczy Kál­
mánt. Azért, tisztelt ünneplő közönség, örömöm­
nek adok afelett is kifejezést, hogv éppen a pénz­
ügyi épületen van az emléktábla, amely ágazat­
nak o volt a vezetője, mondhatnék a pénzügyi ki­
bontakozásnak egyik úttörőié. Örömmel és m'élv 
tisztelettel emléke iránt veszem azt át azzal az 
ígérettel, hogy igyekezni fogok nemcsak meg­
őrizni az ö tiszta emlékét, Imncm megőrizni azo­
kat a nagy erényeket is. amelyek államférfim böl- 
csesegeben, önzetlen hazafiságában. példás műn- 
kjissagaban rejlettek, mert ez az a nngy örökség, 
amelyet halála után is megóvandó példa gyanánt 
hagyott rá nemzetére. Áldott legyen emléke!

Az ünnepély után Wekerle Sándor miniszter­
elnök, Gnnthcr Antal igazságiigyminiszter és Popo- 
v,cs S:,ndor államtitkár Szász József orsz képviselő 
vezetéseve! megtekintették a pénzügvlgazgatósáe 
epük'.-et, ahol Ghiczy született. Azután az. igazság- 
Mgym.ni.sz.ter ellátogatott a törvényszékre és az 
ng\ vszségre. \ többi vendég a hires komáromi várat 
nézte meg. ,

Wekerle Sándor miniszterelnök. Günther Antal 
igazságiigyminiszter, Rnkovsz.ky István, a képvisel,">- 
ház alelnüke 'és Popovics Sándor 12 óra 10 pereikor 
utaztak cl Komáromból Budapestre, ahová 2 óra 10
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perczkor érkeztek meg. Délben fél egy érakor ban­
ket volt a Magyar Király-szállóban, amelyen az első 
felköszöntőt Kálmán Rudolf főispán mondotta a ki­
rályra. Domány János polgármester a vendégeket él­
tette. Antal Gábor ref. püspök az emlékmű megal­
kotójára, Istók Jánosra emelte poharát. Szabó Kál­
mán, a függetlenségi párt elnöke a függetlenségi 
eszmék diadalára ürítette poharát 'és szép szavak­
ban emlékezett meg a kerület képviselőiének, Szász 
Józsefnek odaadó és lelkes működéséről. Szász Jó­
zsef Komárom város közönségét 'éltette, amelyhez 
a szeretet és ragaszkodás annyi szála fűzi.

A vizmérő-érák botránya.
— Saját ittdósitónktól. —

-a
Budapest, október 27.

E botrányos ügyben megindult rendőrségi 
vizsgálatnak ma különös érdekeltséget kölcsön­
zött P e r c z e 1 Béla belügyminiszteri szám­
tanácsos), fővárosi bizottsági tag kihallgatása. 
Tudvalévő, hogy Perczel Béla volt az, aki 
interpelláczióban hívta fel a közgyűlés figyelmét 
a vízmérő-órák körüli visszaélésekre. Per­
czel kihallgatása a főkapitányságon délelőtt tiz 
órától eltartott egészen a délutáni órákig.

Hir szerint P e r c z e*I Béla vallomása teljes 
fényt vet az egész ügyre és teljes bizonysággal 
állapítja meg egyes tisztviselők bűnös vissza­
éléseit. Sőt kijelentette Ptercze! azt is, hogy a 
Kunz-féle gyárban vizmedő-órát egyáltalán nem 
tudtak készíteni, mit maga K u n z Ferencz is 
beismert már kihallgatása alkalmával. Kunz ma 
el akart utazni, de Sándor László rendőrkapi­
tány felszólította, hogy addig maradjon legalább 
a fővárosban, amig az ügy teljesen nem tisztá­
zódik. A vizsgálat előrehaladását valószínűleg 
V o s i t s Károly holnapi vallomása is elő fogja 
segíteni.

Vosits ma érkezett meg Párisból s részletes 
kihallgatása holnap fog megtörténni. Ugyancsak 
a holnapi nap folyamán hallgatja ki Sándor 
László Hall Jenő számtanácsost, K o v 1 á t An­
dor számvizsgálót, Meleg Gyula mérnököt, 
Fischer Mihály szerelőt és Deák Mór 
anyagkezelőt.

Buzáth tanácsjegyző levele.
? Búzát h János fővárosi tanácsjegyző ma 
a következő levelet intézte a főváros polgár- 
mesteréhez:

Nagyságos Polgármester «ír! A budapesti víz­
mérő betéti (társaság Kunz F. ezég ellen folyamatban 
lévő vizsgálattal kapcsolatban a ma este megjelent 
lapok egy részében részben az az állítás, részben 
az a gyanúsítás foglaltatik személyem ellen, mintha 

,a nevezett ezégtöl én is fogadtam volna el bizonyos 
összegeket vagy ajándékot. Mindenekelőtt kijelen­
tem, hogy ez a vád minden izében alaptalan s en­
gem méltatlanul ér, mert én a nevezett czéggel, vagy 
Kurz iFerenczczel az elkerülhetetlenül szükséges hi­
vatalos érintkezésen kiviil soha semmiféle más ősz- 
szokölttetésben nem voltam és soha semmiféle aján­
dékot avagy pénzösszeget el nem fogadtam, de hatá­
rozottan kijelentem azt is, hogy ilyet nekem soha, 
sem közvetve, sem közvetlenül még csak tel sem 

ajánlottak. Ennek igazolására és bizonyítására fel­
ajánlom magam ellen a (legszigorúbb s legszélesebb- 
körű 'vizsgálatot 6 e czélból kérem Nagyságodat, 
hogy ellenem a fegyelmi eljárást megelőző vizsgá- , 
latot minden (más ezzel az ügy gyei kapcsolatban fo­
lyamaiban lévő eljárás (és vizsgálat befejezésének 
bevárása nélkül haladéktalanul elrendelni méltóz- 
tassék. Egyúttal bejelentem Nagyságodnak, hogy 
amit én 'ezen Ügy jelen stádiumában tehettem, neve­
zetesen, hogy azon lapok ellen, amelyek személye­
met ezzel az ügygyel a fenti vonatkozásban kapcso­
latba hozták, úgyszintén a ezeg ellen, amelynek 
•könyveiben, levelezésében vagy feljegyzéseiben az 
én nevem «bármdy néven nevezendő jogezimen állí­
tólag szerepel 1— büntető feljelentést tegyek, ezt a 
lépést már is megtettem és büntető feljelentésemben 
a királyi Ügyészség részére B szükséges Itörvény- 
szerü felhatalmazást megadtam. Ugyanígy fogok el­
járni mindenkivel szemben, aki személyemet ebben 
az ügyben fentiéhez hasonló vonatkozásba hozza. 
Kérem Nagyságodat, hogy az egyéni és köztiszt­
viselői reputácztómat mélyen sértő súlyos rágalom 
•megtorlására tett lépésemet Is tudomásul (venni szí­
veskedjék.

A délutáni vizsgálat.

Dr. Sándor László rendőrkapitány fél 
három órakor fejezte be Perczel Béla számtaná­
csos kihallgatását. Alig vett annyi időt magá­
nak, hogy megebédeljen, aztán már négy óra­
kor újra megjelent hivatalában, ahová kihall­
gatásra idézte dr. B u z á t li János városi ta­
nácsjegyzőt, Vosits Károly városi tanácsost 
és a vízmüvek egyik műszaki alkalmazottját.

Megírtuk!, hogy Kunz Ferencz milyen sze­
rephez juttátta az országos botrányban Buzáth 
tanácsjegyzőt. A lefoglalt levélmásolatok egyi­
kében azt Írja Kunz Ferencz a boroszlói gyár 
igazgatójának, hogy Buzáth megvesztegetésére 
nyolezszáz koronát szánt. Egyébként is Kai­
ling e r Mihályon kiviil a tanácsjegyző ismeri 
a legtüzetesebben a vizmérő-órák ügyét, mert 
ő irta a szerződéseket és vele érintkeztek az ér­
dekeit felek.

Buzáth kihallgatása.

A tanácsjegyző négy órakor jelentkezett 
Sándor kapitánynál, aki haladéktalanul kihall­
gatta. Mindenekelőtt felmutatta azt a levélmá­
solatot, amelyben megvesztegetésről beszél 
Kunz. A tanácsjegyző kijelentette, hogy pénzt 
sohasem kapott, megvesztegetésére kísérletet 
sem tettek s ha tettek volna, tudta volna, mi a 
kötelessége.

Hosszasan beszél a kiküldött bizottság mű­
ködéséről. Azt mondja, Iiogy ő nem műszaki 
ember, hanem jogász, aki nem ért a vízmérő 
órák gyártásához. K a j 1 i n g e r Mihály szak­
véleményében teljesen megbízott, mert az igaz­
gatót európai hírnevű szaktekintélynek ismerik. 
Egyébként is véletlenül jutott a bizottságba. 
Vosits tanácsos betegen feküdt, a polgármes­
ter tehát őt bízta meg a helyettesítéssel, mint­
hogy ö az ügyosztály első tanácsjegyzője.

A kihallgatás hét órakor ért véget.
Buzáth tanácsjegyző nem sokkal hét óra 

után elhagyta Sándor László kapitány szobáját 
és az előszobában közölte Vosits tanácsossal, 
hogy a kapitány őt akarja kihallgatni. Vosits 
be is ment a kapitányhoz, kihallgatása azonban 
nem sokáig tartott, mert csald az általános kér­
désekre kellett ma megfelelnie. Ma délutánra 
a vízmüveknek egy alkalmazottja is be volt 
idézve, akit azonban Sándor László kapitány 
holnapra rendelt magához. A vizsgálat fél 
nyolezkor ért véget és holnap reggel kilenczkor 
folytatják. Vosits tanácsost holnap bizonyára 
a dolgok érdemét illetőleg is ki fogják/ hallgatni.

Vosits Károly a rendőrségen.
Délután üt órakor jelent meg a főkapitány­

ságon Vosits Károly fővárosi tanácsos, aki­
nek a kihallgatása azért késett máig, mert csak 
tegnap este érkezett Budapestre külföldi útjáról. 
Ma délelőtt megjelent hivatalában a városházán, 
ahol legelső sorban fölkereste dr. Bárczy Ist­
ván polgármestert, hogy a Kajlingcr-iigyben ér­
tekezzék vele. Miután Bárczyt nem találta hiva­
talában, Buzáth tanácsjegyzőhöz fordult és tőle 
kérdezte meg, milyen stádiumban van a bot­
rány ügye.

Mindenekelőtt az érdekelte a tanácsost, vaj­
ion kapott-e távolléte idején idézést a rendőrség­
től. Buzáth ez irányban nem tudott felvilágosí­
tást adni Vositsnak, akinek röviddel utóbb ki­
elégítést nyert a kívánsága. Ugyanis tizenegy 
óra tájban megjelent nála a főkapitányság egyik 
kézbesítője, aki zárt borítékban átnyújtotta a ma 
délután öt órára szóló idézést.

Vosits Károly tanácsost szintén mint 
gyanúsítottat idézte meg Sándor László ka­
pitány, aki negyed öt órakor fogott hozzá dr. 
Buzáth tanácsjegyző kihallgatásához, amely hét 
órakor ért véget s igy a tanácsosnak közel két 
óra hosszat kellett várni, amig rá került a sor. 
Vosits türelmetlenül várta a kapitány szűk elő­
szobájában a tanácsjegyző kihallgatásának befe­
jezését és többször kifakadt:

— Mit beszél annyit az én nótáriusom?
Az „Egyetértés“ munkatársa szintén Sándor 

László rendőrkapitány előszobájában tartózko­
dott és várakozás közben fölötte érdekes be­
szélgetése volt Vosits tanácsossal.

— Múlt hét szombatján, Velencze egyik 
éttermében magyar lapok kerültek a kezembe 
— mondja a tanácsos — s ugyancsak megdöb­
bentem, amikor a vizmérő-órák körüli botrány 
ügyét láttam az újságokban. Ezekből a czikkek- 
bőt-értesültem, hogy, az ügy a rendőrségre ke­

rült, s hogy nagy panamák és btinös visszaélé­
sek földerítésén fáradozik a policzia. A dolog, 
őszintén mondva, nagyon meglepett, mert az a 
szent meggyőződésem, hogy a városi embe­
rek nem voltak megveszteget hetük.

Különösen Kajlingerre vonatkozik 
első sorban ez a kijelentésem. A vízmüvek igaz­
gatóját feltétlenül kifogástalan, tetőtői-talpig ab­
szolút becsületes és teljesen megközelíthetetlen 
embernek tartom. Tisztességébe vetett Internet 
még az sem másíthatná meg, ha h u s z o n h a t- 
ezer tanú az ellenkezőjét állítaná 
i s. Hamis tanút annyit találni, hogy sok.

Csak egy esetben hinném el, hogy 
Kajlinger bűnös, nevezetesen, ha az igazgató 
sajátkezű leg irt elism érvényét 
tartanák a szemem elé. Mindaddig, mig 
ez meg nem történik, Kajlinger becsüle­
tességéért mindkét kezem a tüzbe 
teszem!

Szerintem Kajlinger Mihály csak 'ott vé­
tette el a dolgot, amikor Kunz Ferencz gyár­
járói, a valóságnak meg nem felelő szakvéle­
ményt terjesztett hozzám, az ügyosztály veze­
tőjéhez. De ezt az inkorrektséget is megtudom 
magyarázni. Kajlingernek kötelessége lett volna 
szigorúan felügyelni Kunznak a fővárossal kö­
tött szerződésének pontjaira, illetőleg azok pon­
tos betartására. Úgy iiiszcm, ő ezt elmulasztotta 
és utóbb, amikor Perczel Béla bizottsági tag 
interpellácziója szükségessé tette a gyár meg­
vizsgálását, a mulasztásáról nem akart sa­
ját k e z ii 1 c g bizonyítványt kiállí­
tani. így történhetett és csak is ez lehetett az 
egyedüli magyarázata, hogy Kajlinger, aki 
európai hiríi gépészmérnök és elismert szakte­
kintély, Kunz gyáráról azt mondotta, hogy ab­
ban készülnek a vízmérő órák.

Ez a jelentés hozzám került és én Kaj- 
lingcr szakvéleménye alapján válaszoltam az 
áprilisi közgyűlésen Perczel intcrpellácziójára. 
Élénken emlékszem arra, hogy Perczel nem 
vette tudomásul a választ, sőt erős kifejezések­
kel is illetett, amelyek miatt a tanácsterem mel­
lett lévő dohányzó szobában összckoczczaná- 
sunkisvolt. Még Bárczy polgármester is szük­
ségét látta annak, hogy válaszom elfogadása ér­
dekében a közgyűlésen felszólaljon. Most meg­
tudom érteni, miért x'ctt bátorságot magának 
Perczel bizottsági tag ama hanghoz, amelyet 
akkor használt. Bizonyára azt hitte, én is lekö­
telezettje vagyok Kunz Fcrcncznek.

— Igen, Kunz Ferencz. Erről az emberről1 
csak annyit mondhatok, hogy személyesen nem 
is ismerem. Soha sem a hivatalomban, sem la­
kásomon, sem kávéházban, vagy korcsmában 
nem voltam együtt vele, pedig harminezhárom 
év óta szolgálom a várost és tizenöt éve állpk 
az ügyosztály élén. Először akkor találkoztam 
vele, amikor Bárczy polgármester szükségét 
látta annak, hogy a Kajlingcr-félc szakvélemény 
ellenőrzése végett újra vizsgáljuk meg a gyárat. 
Fodor és Neuschloss mérnökök, valamint 
Perczel Béla fővárosi bizottsági tag társasá­
gában tartottuk meg a szemlét és büszkén vall­
hatom, hogy amikor a gyár improduktív voltá­
ról meggyőződést szereztem, sem Kajlinger, sem 
Kunz érdekeit védtem, hanem Neu sc li loss 
Kornél szakvéleményéhez csatlakoztam. Ez a 
vélemény pedig tudvalevőleg fölötte kedvezőt­
len volt Kunzra. Ki kell jelentenem, hogy Kunz 
ez alkalommal szivarral akart traktálni és én 
még ezt sem fogadtam el tőle.

Érthetetlen, hogy miért idéz a
rendőrség terheltként kihallga­
tásra. Ez ellen tiltakozni fogok kihallgatásom 
során. Bizonyára Kunz vallomásának köszönhe­
tem, hogy ebbe a kellemetlen helyzetbe kerül­
tem. Úgy hallottam ma a városházán, hogy a 
lefoglalt iratok között tizennyolez koronás té­
tellel szerepelek. Ezen az összegen állítólag vi­
rágcsokrot vásárolt a — feleségemnek. Nem 
tudtam róla. Délben, amikor hazakerültem, meg­
kérdeztem az asszonyt, kapott-e valaha Kunz 
űrtől virágot ajándékba?

Feleségem nagyit nézett és nem tudta miro 
vélni a dolgot, majd kijelentette, hogy fi csak 
egy Kimzot ismer és az a divatárukereskedő, 
akinél öt évvel ezelőtt, amikor leányunkat férj­
hez adtuk, 5000 koronáért kelengyét 
vásárolt.

Meg kell jegyeznem, hogy pillanatig* sem 
hittem a csokor létezésében, mert feleségem van 
olyan úri asszony, akinek idegenek virágcsokrot 
nem küldhetnek!



■ .
------- -------------

Szerda, Oktober 28. egyetértés

Évenkint közel hét-nyolcz millió forog
a kezemen. Mór csak annyira mégsem jutok, 
hogy tizennyolcz koronáért eladjam magam. Hi­
szen éppen most dolgozom a gázgyár megváltó 
munkáján és köztudomású, hogy itt akár száz­
ezreket is lehetne keresni. De akadjon valaki, 
aki ezzel gyanúsítani merészel! Rólam mindenki 
tudja, hogy nyers, szigorú ember vagyok. KÓZ- 
iigyekhen tréfát nem ismerek és az informálás­
ban fáradozó urakat kitessékelem. Egy alkalom­
mal megesett, hogy Matty us Arisztid bizott­
sági tag, Kunz fiskálisa, aki sima modoráról is­
meretes, közgyűlés után megfogott és igy szólt 
hozzám:

— Édes, jó tanácsos uram, nem volnál ke­
gyes néhány perczig tartó audiencziát szánni 
nekem?

— Sok dolgom van, — feleltem — nem igen 
van érkezésem, de csak szólj, miben állhatok 
rendelkezésedre?

— A vízmérő órákról akarok 
szólni neked...

— Bocsánat, — feleltem — ez nyilvános 
árlejtés alatt álló dolog. Így erről nem is be­
szélek.

— Csak annyit bátorkodom szives figyel­
medbe ajánlani, hogy a Kun z-féle órák a leg­
jobbak, legtökéletesebbek, battériája a legkitű­
nőbb, versenyen kivid állanak és c jó tulajdon­
ságuk mellett még jóval olcsóbbak is, mint a 
konkurenseké.

— De ezt az informácziót mintha nem is 
hallottam volna, az ügynek teljesen szabad fo­
lyást engedtem. Hogy Kunz könyvei, följegy­
zései, levelei miről beszélnek, azt nem tudha­
tom. Ha nevem szerepel bizonyos tételek kap­
csán, azok a könyvelési adatok hamisak.

Mozgó képek.

fi rézkirály.
A világ leggazdagabb embere. •—

Értsük meg egymást.

, AZ IDEGEN (a Baross-téren) : Kérem Szépen, 
merre van a Baross-tér ? v 4

A TÁNTORGÓ : Nekem golyó van a hasamban 
'és maga viczczckct mond.

AZ IDEGEN : Magának golyó van a hasában ? 
Mit szóljak én, aki most nem merek hazamenni, mert 
hajnali három óra van, mert a Oibraltár-kávéház- 
ban elvesztettem kártyán minden pénzemet és mert 
holnap helyettem a nagy harang fogja kifizetni a 
kamatokat az m. sz -ben.

A TÁNTORGÓ : Na jó, az más, de . . .
AZ IDEGEN : Itt nincs de ... A legárvább ezen 

a földön én vagyok. Minden panamát más csinál, 
minden finom üzlet a más zsebébe hull. Van önnek 
fogalma, uram, milyen kéjjel csinálnék én becste­
lenségeket, milyen szívesen szerepelnék én Lat- 
kóczy-botrányban, vízmérőóra-botrányban, villamos­
lopásban, patika-panamákban, vagy bánom is én 
akármiben, csak pénzt tudnék szerezni. Igaza van 
kedves nőmnek, amikor azt mondja: Tivadar, mit 
kői] nekem a te becsületed? Csali te is. Csali ki ne­
kem egy négyszobás lakást, csalj ki nekem toilet- 
teket, egy nyári lakást, csali ki a fiadnak érettségi 
bizonyítványt, a lányodnak hozományt, csali Tiva­
dar, csalj, mert a tisztességeddel éhen maradunk. 
Reggeltől estéig panamában töröm a felemet, de 
ahová és beteszem a lábamat, ott nem nő panama.

A TÁNTORGÓ (nyögve) : Maga itt beszél, be­
szél és nekem, amint már mondám, golyó van a 
hasamban.

AZ IDEGEN : Az én hasamban van a golyó, 
utam, az én hasamban. Minden utczasarkon hitelező 
les rám, minden boltból rám rivalnak: jöjjön be 
édes és fizessen, a fene a képit, minden bankban 
nekem iriák a legtöbb levelet és maga meri mon­
dani, hogy golyó van a hasában.

A TÁNTORGÓ (véglgvágódik a kövezeten): Ja|!
AZ IDEGEN (Ijedten) : Az istenért, ml baja ?
A TÁNTORGÓ (nyögve) : Egy félóra óta mon- 

dom már. hogy goivó van a hasamban, öngyilkos 
akartain lenni . . .

AZ IDEGEN : Hát miért nem szól, maga sze­
rencsétlen? Ezt megmondhatta volna hamarabb. 
Csakhogy maguk nem tudnak értelmesen beszélni... 
Ki a csuda gondol arra, hogy magánál egy golyó a 
hasban annyit Jelent, hogy öngyilkos lett.

,Ub. (Telefonál a mentőkért) Ray. ,

Sajátságos emberi tulajdonság, hogy valami csik­
landós bizsergést érzünk, valahányszor mások mér­
hetetlen gazdagságáról hallunk. Miért érdekel minket 
a tengerentúli nábobok töméntelen milliója? Hiszen 
azokból egy cent se juthat a mi birtokunkba? Ki 
tudná agyunk és idegeink sejtieibőt ez a majdnem 
beteges érdeklődést megmagyarázni. Hasonlatos ez 
ama koldusgyermek sóvár pillantásához, melylyel a 
cscmegeüzletek fényes ablaktáblái mögött felhalmo­
zott drága húsféléket nézegeti.

Az olvasók eme gyengéjére számított a „New- 
York Herald , amikor czikksorozatot kezdett, mely­
ben Washington milliomosait bemutatja. Ezek között 
Clark William A. tarthat számot a legnagyobb 
érdeklődésre, amennyiben az ő vagyona nemcsak 
sziikebb hazájában, de az egész földkerekségén a 
legnagyobbnak mondható.

Clark a „rézkirály“ néven ismeretes. Ez a 
czim nem egészen találó. Az igaz, hogy egyetlen 
bányája annyi rezet tartalmaz, hogy azzal az egész 
világ rézsziikségletét ötven évre fedezhetné. Csak­
hogy az ő vállalkozásai ezen kivül nagyon sok más 
iparágra kiterjednek. Óriási drótgyáraiban villamos­
vezetékekhez szükséges sodronyhuzalokat állítanak 
elő; rengeteg vasútvonalaknak egyedüli tulajdonosa 
és — a többek közt — nagyszerű ezukorfinomitója 
van, melylyel összeköttetésben kiterjedt mezőgazda­
ságot is tart fenn. ,

Erre vonatkozólag egy lellemző adomát elevení­
tünk fel: ;

Clark európai utazása alkalmával vendége volt 
egy osztrák gazdának. Egy este a földbirtokos va­
dászkastélyának verandáján Ülve, a rácson túl 
őppeti akkor vonult haza a szántás után a házigazda 
tizenhat czimercs ökre. A városka polgármestere — 
aki szintén ott volt «— megkérdezte az amerikait, 
van-e odahaza szarvasmarhája. Clark nyugodtan s 
minden irónia nélkül felelte:

— Igen. Körülbelül tízezer ökröm van. De pusz­
tán csak azért tartom azokat, hogy a ezukorfino- 
mitólmban fennmaradó répahulladékot elfogyaszszák.

A milliárdos Pennsylvániában parasztszülőktől 
született s nagyon is szerény neveltetésben részesült. 
Már gyerekkorában dolgozott a házon kivül és a 
kapott pénzt félrerakta, hogy azon „tudást vásárol­
jon“. Ezalatt — amerikai fogalmak szerint — önkép­
zés értendő.

Mint fiatal ember Jovába s onnan Missouriba ke­
rült, ahol mint falusi tanító tartotta fenn magút. Ha­
vonként tizenöt dollárt kapott, ami nem sok, de igé­
nyei még szerényebbek voltak, úgy, hogy egy idő 
múlva annyit tehetett félre, hogy Nyugatamerikába 
utazhatott.

Egy fejlődésben lévő gyarmatban kis üzletet nyi­
tott, amelyben a bowiekéstöl kezdve, minden egyéb 
iparczikket árult. A boltocska jövedelmezett^ nem­
sokára olyan kincsesbányának bizonyult, hogy Clark 
jó áron túladhatott rajta.

A vételáron füstölthust vásárolt, ezzel a Missi- 
slppln lefelé hajózott s ntközben eladogatta. Szépen 
nyert rajta, de a kereskedés még se volt Ínyére. 
Sokkal inkább vonzották az erezek, melyek a Nyu­
gat bányáiban pihentek. Montanába utazott és beállt 
bányamunkásnak.

De csak szinleg volt munkás. Kémiai Ismeretei­
vel és élénk szellemével gyorsan tájékozódott. Mo­
hón tanulmányozta a talajt és az üzemet s amikor 
tisztában volt mindennel, megtakarított pénzén egy 
claimot (turzási jogot) váltott s csakhamar ő magá­
nak is rezet, aranyat, ezüstöt aknázhatott ki a 
földből.

E bánya bevételei vetették meg milllárdjai 
alapját s azontúl óriási lépésekkel haladt a meggaz­
dagodás utján. Eles szeme, vasakarata, értelme és 
erélyc nagv szolgálatára voltak és büszkén mond­
hatja, hogy csakis ezek voltak segítő társai. Mindent 
önmagának köszönhet.

És ez a rémgazdag ember most is olyan egy­
szerűen 61, mint annak idején. Korán kel. Reggelije 
Után már az irodájába megy s ott a hmcli-lg dolgo­

zik. Az étkezésben Is rendkívül mérsékletes, csak 
éppen este, az ebédjénél eszik valamivel többet. Még 
a hivatalos lakomákon se tér el rendes szokásától. 
Úgy tesz, mintha lnnék, pedig csak az ajkait nedve­
síti a borral, a

A szórakozások között a golfjátékot és a vadá­
szatot kedveli, azonkívül minden szabad idejét a csa­
ládjának szenteli. Első házasságából két fia és két 
leánya — természetesen fényes körülmények között 
— már önálló családot alapított. Második nejét, egy 
mtivészetkedvelő, bájos s az amerikai társaságban 
nagyon népszerű hölgyet, imádja. Ebből a házassá­
gából két leánya született. ,

Valaki megkérdezte, hogyan lehet meggazda­
godni, mire Clark nyugodtan igy felelt;

— Először is takarékoskodni kell; ha még olyan 
keveset is, de félre kell tennünk a jövedelmünkből. 
Másodszor: Sohase avassunk senkit az üzleteinkbe, 
ha ez nem feltétlenül szükséges. Harmadszor: sze­
rencse kell hozzá, szerencse és harmadszor is — 
szerencse!

Reméljük, hogy ezt az utasítást követve, sok 
magyar olvasónknak lesz a rézkirályhoz hasonló va­
gyona.

ÚJDONSÁGOK.
Neuropathák.

Az apja, vagy a nagyapja az alkoholban ke- 
reste azokat a gyönyöröket, melyeket egyéb­
ként nem tudott az életből kicsiholni. Annyira 
szerette az életet, hogy képtelen volt komolyat) 
venni: tánezteremmé avatta, vagy cabaret-vá 
játszott benne léha komédiákat, tánczolt esze­
veszetten, ahogyan a vére kergette, a tempera­
mentuma vitte, az egyik fordulónál pedig nem a 
székéhez, hanem az oltár elé vezette tánezos- 
nöjét. Még lihegett a tüdejük, a tánezzene ritmu­
sa még ott lüktetett az agyukban, az a re zu kon 
izzóit a feiheviilés lázrózsája . . . ma pedig a 
fiuk, vagy az unokájuk finom kis aczélgolyót 
röpített agyába.

Az atavisztikus esetek garmadájának egyik 
gyakori ismétlődése ez. Meseséma, melynek ma 
egy huszonegy éves gyermekember a szomorú 
hőse, holnap néhány évvel fiatalabb lesz a hős, 
tegnap néhány évvel öregebb volt. Az ataviz- 
mus eleve kinyomatta gyászjelentéseit, me­
lyekbe utólag csak a nevet és néhány évszámót 
kell a sorok közé ékelni. Aminthogy közöttünk 
is élnek emberek, akik csárdának nézik a vi­
lágot, melyben a legénykedésnél egyéb dolog 
sem akad, éppen úgy volt ez ősapáinknál is. AZ 
ő duhaj temperamentumukért, a bevert tükrök 
és földhöz csapott poharak árát az utódoknak 
kell kiegyenlíteni. Aminthogy a gazdasági és 
egyéb életviszonyoknak ma is vannak elnyo­
mottal, éppen úgy volt ez ősapáinknál is. Az 6 
összezsugorodott gyomraikért az utódoké az 
éhenhalás rekompenzácziója.

Ez igy van és igy volt.
Es ökölbe szorul a kezünk, ha arra gondo­

lunk. hogy a jövőben is igy lesz. Nincsen elszo­
morítóbb, mint kijelölve látni a sírhelyet, ahol 
minden életambicziőnk, földettagadó törekvé­
seink rideg, kegyetlen bevégződést nyernek'. 
Olyan ez a tudat, (az abnormis, vagy legalább 
is abnormis körülmények között tengődött és 
grasszált ősök ismerete), mint a gazdagok ér­
zése, amikor a családi kriptájukba lépnek. A do­
hos, kicsiny, hideg kőházban kinos pontosság­
gal van kivésve az utolsó lakás, az elkerülhe­
tetlen, a felmondhatatlan és lejebb, hátrébb ott 
tátong négyszögbe tört ásítással a többi is. rÁ 
fiúé, az unokáé . . .

Ez a kripta a neuropathák" élete, az afnviz-' 
mus halálraítéltjeinek elkerülhetetlen végállo­
mása. A végállomás, mely gyakran az ut köze­
pén mered a szomorú peregrinus elé s amelyet 
legtobbnyire szanatóriumnak, őrültek házának, 
revolvernek", gyilkos semminek neveznek!. Men­
ni, élni, gondolkodni és érezni ezzel a biztos tu­
dattal, szenvedni, gyötrődni, átkozódn! a másolt 
bűnéért, a mások szerencsétlenségeiért, tudni, 
hogy nincs éxplálás, nincs órvosság, tudományi
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elrejtőzés, félreugrás, nincsen semmi, semmi... 
vezethet-e máshová ez, mint oda, ahová az a 
szerencsétlen huszonegy éves fiatalember elju­
tott?

Az életben való csalatkozást még ki lehet 
heverni, de a tudomány bevallott tehetetlenségét 
soha.

NAPIREND. Naptár. Szerda, október 28. — Róm. 
kát.: Simon és Juda ap. — Prol. : Simon és Juda. — Gö­
rög-orosz L oki. 15, Luczián vt. — Zsidó : Tliisri 3. — A 
nap kél reggel 6 óra 39 perczkor, nyugszik délután 4 óra 
4S perczkor. — A hold kél reggel 9 óra 56 peiczkor, nyug­
szik este 6 órakor.

A horvát miniszter fogad d. u, 4 órakor. _ A közok­
tatási államtitkár fogad 12 órakor. — Delegácziós udvari 
ebéd a budai várban.

A Könyves Kálmán Nagymező-utczai szalonja rende­
zés miatt zárva. — Fiatal művészek kiállítása az Uránia 
Kígyó-téri szalonjában nyitva 9—S-ig. Belépődíj 20 fillér.
— A Nemzeti Muzeum ásványtára nyitva 9—2-ig. — A 
Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezőgazdasági 
Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum zárva, — 
A Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti 
Muzeum nyitva. — A Történelmi Képcsarnok zárva,
— A földtani intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési Mu­
seum nyitva. — A Szécbenyi-Muzeum zárva. — Az aquin­
cumi muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
muzeum nyitva. — A Ráth György muzeum zárva. — Az 
Erzsébet-Muzeum zárva. — A Nemzeti muzeum könyvtára 
nyitva. — Az Akadémia könyvtára nyitva. — Az Egyetemi 
könyvtár nyitva, — A fővárosi könyvtár nyitva. — A Ke­
reskedelmi Muzeum könyvtára nyitva. — A pedagógiai 
könyvtár nyitva. — A többi múzeumok és nyilvános könyv­
tárak zárva. — A múzeumok, képtárak, kiállítások és nyil­
vános könyvtárak rendszerint délelőtt 9 órától vannak nyitva,

— Személyi hírek. Lajos bájos főherczeg no­
vember 3-án hosszabb tartózkodásra sárvári kasté­
lyába érkezik. — Dr. Török Aurél udvari taná­
csos, a budapesti Tudományegyetem prorektora 
megrongált egészségének helyreállítása végett hosz- 
szabb időre szabadságra ment.

— Vilmos császár Ausztriában. Berlinből az a 
távirati jelentés érkezik, hogy Vilmos császár 
november 4-ikén Bécsbe érkezik, hogy F e r e n c z 
Ferdinánd trónörökössel az eckertsau-i vadá­
szatokon résztvegyen. A császár három napig lesz 
a trónörökös vendége és november 7-én királyunkat 
látogatja meg Schönbrunnban.

■— Széchenyi Lászlóék családi öröme. Őrmező­
ről táviratozzak, hogy Széchenyi Lászlóné grófnő 
(Vanderbilt Gladys ma délelőtt egészséges leány­
gyermeknek adott életet. Mind a ketten jói vannak.

— A német trónörökös találmánya. A német trón­
örökös újfajta kézelőgombot talált föl és találmányára 
annak rendje és módja szerint szabadalmat kért. A 
szabadalom ma jelent meg hivatalosn.

— Zeppelin léghajójáról. Friedriclishafenből ér­
kezett távirati tudósítás szerint a kiküldött him- 
dalmi biztosok gróf Zeppelin részvételével kon- 
ferencziára gyűltek össze, hogy megállapítsák a 
Zeppelin-féle léghajónak az állam által történő 
átvételére vonatkozó feltételeket. A megállapodás 
részletei még ismeretlenek, a tegnapi kitünően sike­
rült harmadik kísérlet hatása alatt azonban mindenki 
■azt hiszi, hogy a kiküldött biztosok, akik a kísérlet 
minden mozzanatát pontosan megfigyelték, most már 
kevésbé szigorú feltételeket fognak kikötni. Ma dél­
előtt 10 óra után Henrik porosz hercz.cg Man- 
zellbe utazott, hogy gróf Zeppelin léghajójára száll­
jon. A Württemberg! király a birodalom balloncsar- 
nokáig kisérte a herczeget. 10 óra 30 perczkor a ( 
léghajó a herczcggcl és gróf Zeppelinnel felszállott | 
es előbb Mcrsburgba röpült, ahonnan a szárazföld | 
felé véve útját, fél 12-kor Markdorf fölött szállott 1 
Heiligenherg irányában.

Fiiéi jelentik még : A léghajó Überlingen, Kon­
stanz, Singen, Schaffhausen felett haladt cl és Stein 
am Rhcinig jutott, ahonnan visszatért Konstanzba.
A Schafihauseh és Konstanz közti ötven kilométernyi 
utat a léghajó, oldalszél daczára, egy óra alatt tette 
meg. Az utat ezután a svájezi parton Rohrsbach, 
Bregenz, Lindau felett folytatta a hajó, mig végitI 
Manzcllbc jutott, ahol a tömeg nagy lelkesedése köz­
ben a léghajó az uszócsarnok előtt simán leszállt.

— A munkásgimnázium. A Kecskeméten felállí­
tandó mtinkásglirinázium ügyében közös értekezletet 
tartottak a kecskeméti középiskolák tanári testületéi.
Ä Katona-Kör titkárságának előterjesztése után az 
értekezlet elhatározta, hogy c közhasznú intézményt 
létesíti, támogatja és egy tizenkét előadásos teljes 
cziklusra és egy hat előadásos öszevont cziklusra, 

[kot tudományszak ismertetése végett küzremiiküdé- 
' hét felajánlja.

EGYETERTES

Gróf Zichy Tivadar estélye. A Park-Klub ra­
gyogó termeiben gróf Zichy Tivadar, a delegácziő 
elnöke, ma este fényes estélyt rendezett a két de- 
legáczió tagjainak tiszteletére, amelyre, az eddigi 
szokástól cltérőlcg, meghívót kaptak a delegátusokon 
és a minisztereken kiviil mindazok is, akik állásuk­
nál és hivataluknál fogva a delegácziók működésé 
vei kapcsolatos munkát végeznek. Kilencz órakor 
kezdtek gyülekezni a vendégek, akiket az emeleti 
nagy terem bejárójánál a házigazda lekötelező szí­
vélyességgel üdvözölt. A magyarok érkeztek előbb' 
s már csaknem teljes számban együtt voltak, amikor 
megkezdődött az osztrákok fölvonulása, akik este 
nyolez óráig plenáris ülésben bonczolgatták a kül­
ügyi politikát s ezért késtek egy keveset. A fekete 
Lakkokon az első pillantásra észre lehetett venni, 
hogy a viselőjüknek a Lajtán innen, vagy a Lajtán 
túl van a hazája. Általánosan föltűnt ugyanis, hogy 
az osztrákok között aránytalanul többen vannak kü­
lönböző érdemrendekkel dekorálva, mint a mieink 
között s e tekintetben még az osztrák újságírók sem 
tettek kivételt. Bizony láttunk ott bécsi újságírót, 
akinek olyan hatalmas csillag ragyogott a bal mel­
lén, hogy vele csak J u s t h Gyula gyönyörű de- 
korácziója vehette föl a versenyt. A magyar kép­
viselőház elnökének frakkját ugyanis a tulipán díszí­
tette. amely — amint ő mondta — a nemzeti ellen-' 
állást és a magyar ipart jelenti. A delegácziókon 
közreműködő magas rangú katonatisztek aranytól 
csillogó egyenruhája tette élénkebbé a frakkok fe­
kete színét s feltűnt, hogy Jckelfalussy Lajos 
honvédelmi miniszter is frakkot öltött a honvédtá­
bornok! uniformis helyett. Az emeleti termekben 
szétoszladozó társaság vagy egy óra hosszat a leg-i 
változatosabb képet mutatta. Itt Wekerle Sándor 
miniszterelnök beszélget báró Aehrenthal kö­
zös külügyminiszterrel és Szél! Kálmánnal, ott 
gróf Andrássy Gyula belügyminiszter és gróf 
Hadik János államtitkár körül csoportosulnak a 
magyar delegátusok", a terem közepén Just ti Gypta 
házelnök barátkozik az osztrákokkal és különösen 
dr. Celakovszky Jaromirral folytat hosszabb 
eszmecserét s példáját követik Kossuth Fercncz, 
gróf A p p o n y i Albert, Szterényi József és P o- 
povics Sándor is. A közös miniszterek csoportról- 
csnportra haladva, hol a magyarokkal, hol az osz­
trákokkal váltanak barátságos szavakat, mig az osz- 
tiák delegátusok' leginkább Barabás Bélára ki­
váncsiak. Gróf Zichy Tivadar, a házigazda, való­
ban csodálatosan teljesítette kötelességét és az 6 
előzékenysége igazán rendkívül kedvessé és intimmé 
tette ezt az estét. Tiz óra tájban aztán megnyíltak 
a földszinti termek, amelyekben bámulatosan gaz­
dag buffet várta a vendégeket. Berkes zenekara 
gondoskodott még n vidám hangulat fokozásáról.
A buffetben aztán kisebb asztalok körül helyezke­
dett el a társaság és sokan érdeklődéssel nézték 
azt az asztalt, amelynél Wekerle Sándor, Kos­
suth Fercncz, gróf Apponyi Albert, báró Ách - 
r e n t h a 1 és gróf M e r v c 1 d 11 e 1 az élükön töb­
ben az osztrák delegátusok közül ültek. Igazán köz­
vetlen volt az egész estén az érintkezés az osztrá­
kok és a magyarok között és a jelenvoltak' valóban • 
egy kellemesen töltött est emlékével oszlottal: szét.

— Ujonczok eskütétele. A budapesti helyőrség 
ezredéihez október elsőién bevonult közös hadsereg­
beli és honvédségi ujonczok a szokásos katonai es­
küt november elsején, vasárnap fogják letenni. A fel­
esketés az idén nem a Vérmezőn, hanem az egyes 
kaszárnyák udvarán lesz, ahol -reggel nyolez órakor 
gyűl egybe a díszbe öltözőit legénység és 'a tiszti­
kar. A katonai eskil szentségét az ezredparancsnokok 
magyarázzák meg, míg az czredsegédtlsztek felol­
vasnák az eskümintát, amelyet a legénység utánuk 
mond. Az eskütétel után diszfclvonulás következik.
A szertartás előtt az ujonczok felekczetcik szerint 
testületileg vonulnak a budavári helyőrségi katolikus, 
a Kálvin-téri református és a Deák-téri evangélikus 
templomba.

Hai om úiiy v ilkossag Alakún Makón három 
öngyilkossági eset fordult elő. Siket Jánosáé hatvan­
négy éves asszony és Bviiyák József földmives gyó­
gyíthatatlan betegség miatt, Tűri Sándor pedig bob 
dogtalan házasélete miatt követtek el öngyilkossá- 
got. Mindhárman .meghaltak,
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Egy tudós tragédiája. Szomorú sors érte a 
napokban a tudományos világ egyik érdemes alakját, 
dr. Máté Sándort, az egyetemi könyvtár első órát 
A 62 Óvcs öreg urat évek óta lappangó elmebaja 
olyan romboló erővel rohanta meg, hogy közveszé- 
lyessó lett és elmegyógyintézetbe kellett szállítani. 
Dr. Máté Sándor szorgalmas tisztviselője volt az 
egyetemi könyvtárnak. Elmebaja mintegy hat évvel 
ezelőtt kezdődött, amikor egyszerre mindenkiben 
ellenséget látott. Mindenfelé azt hiresztelte, hogy 
üldözik, de majd ö megboszulja magát. Ezután 
nyakra-főre gyártani kezdte a feljelentéseket tiszt­
viselőtársai ellen és azokat a legsúlyosabb bűncse­
lekményekkel vádolta. A vallás- és közoktatásügyi 
minisztériumban, ahová a feljelentések érkeztek, nagy 
megdöbbenést keltettek a vádak. Szigorú vizsgála­
tot indítottak, amelyek során minden egyes esetben 
kiderült a vádak alaptalansága. A rendőrségnél tett, 
ugyancsak alaptalan feljelentései után, 1903-ban -meg­
vizsgálták a feltűnő viselkedésű könyvtárőrt és már 
akkor üldöztetés! téveszméket és érzékszervi csaló­
dásokat konstatáltak a beteg emberen. Dr. Máté 
azonban ezután sem nyugodott meg, hanem cgyre- 
másra intézte -panaszos beadványait az egyetemi ta­
nácshoz és a kultuszminisztériumhoz. A feltűnő nagy 
számmal érkező vádaskodások következtében végre 
is érdeklődni kezdtek a minisztériumban dr. Máté 
iránt, mire elmeorvosszakértői megfigyelés alá he­
lyezték. A vizsgálattal megbízott orvosok több Ízben 
keresték a beteg könyvtárőrt, ez azonban eleinte buj­
kált a szakértői megvizsgálás elől. Végre szeptember 
havában sikerült a vizsgálatot végrehajtani. Az or­
vosszakértők két Ízben közel két-két órán át meg­
vizsgálták a szerencsétlen embert s megállapították', 
hogy dr. Máté Sándor paransiában szenved, elme­
baja gyógyíthatatlan s ügyei ellátására nem képes. 
Minthogy pedig elmebaját téveszméi károsan befo­
lyásolják és egyes nyilatkozataiból közveszélyességre 
lehet következtetni, az orvosszakértők Indokoltnak 
tartották a betegnek elmegyógyintézetben leendő 
elhelyezését. Az orvosi vélemény alapján dr. Máté 
Sándort pénteken a lipótmezoi elmegyógyintézetben 
helyezték el. i

Fegyelmi iigy Kálvin János miatt, 7. o v á - 
II yi Jenő sárospataki teológiai tanár ismert ügyében 
ma jelentős fordulat állott be, amennyiben ma ér­
kezett le a dunamelléki református egyházkerület­
hez báró Bánffy Dezső főgondnok és Antal Gá­
bor püspök konventi elnökök határozata, mely sze­
rint ez ügyben a konventi elnökség a fegyelmi el­
járás lefolytatása az érdekeltnek látszó tiszáninneni 
református egyházkerület helyett a dunamelléki re­
formátus egyházkerület felügyelő-bizottságát küldi 
ki. Zoványi tudvalevőleg birókiildési kérést terjesz­
tett elő, azzal a mcgokolássai, hogy az ellene indí­
tott fegyelmi eljárás nem elvi, hanem személyi oko­
kon alapszik; Kálvin János alakját előtte már más 
magyar egyházi tudósok nála sokkal súlyosabb kri­
tika tárgyává tették.

— öngyilkos örült. Ángya lffy Fercncz hu­
szonegy éves magánhivatalnok két héttel ezelőtt 
még a Jipótmczei tébolyda szomorú lakója volt. Azt 
hitték, hogy felgyógyult és ezért kieresztették. Ma 
reggel azonban kilencz óra tájban ismét őrtilésl ro­
hamai jöttek és leugrott a Lfliom-utcza 21. számú 
ház második emeletéről. Holtan terült cl az udvar 
kövezetén. A törvényszéki orvostani intézet boncz- 
termébe vitték.

— Német légliajóstiszlek franczla földön. Páris- 
ból jelentik, hogy Maillyban (Meurthc- és Moscll- 
megyc) tegnap egy léghajó szállt alá, amelyben 3 
német tiszt ült.

— Házasságok. Dr. K ö vési Géza fővárosi or­
vos holnap, szerdán délelőtt féltizenkét órakor ve­
zeti oltárhoz Klein Paulát, Klein Bcrthold fővárosi 
bizottsági tag leányát.

Dr. Kurzbachcr Ödön miitöorvns ma dél­
után tartotta esküvőjét ,i Belvárosi plébánia-tem­
plomban Palkó vies Mariskával, Palkovics Edé­
nek, az Angol kiralyiin-szálloda tulajdonosának 
leányával.

Volk me i Raymond vegyészmérnök, a Máv. 
novskai latfclitiítclepérick vezetője eljegyezte Sajó 
Vilmát Budapesten

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müúrás ékszertelepén. Budapest, VII., 
Erzsébet-körút 29.. I. cm. szerezhetők he. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.
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— Bombák robbannak Barczeionában. Nem hiába 
nevezik Darczclonát a bombák városának. Robban­
nak ott a bombák éjiéi is, nappal is, tavaszszal is, 
őszszel is, és minden évszakban. De mind tegnapig 
nem robbantak a bombák akkor, ha vétlenségből 
a spanyol király volt Barczeionában. Tegnap azon­
ban ott voit a spanyol király és a spanyol királyné 
is. A bomba még is robbant. Egy utczában történt, 
három kilométernyire a kikötőtől éppen abban az idő­
ben, amikor a királyi pár a hajórajt meg akarta te­
kinteni, hogy egy bomba felrobbant. Minthogy a ki­
rályi pár három kilométernyire volt a robbanás he­
lyétől, könnyen állíthatták, hogy nem a királyi pár 
ellen irányuló merényletről volt szó. Lehet, hogy 
nem tervezett merényletet senki, de nem valószínű, 
hogy a spanyol király a feleségével sokáig marad 
maid Barczeionában. — Itt emlitjük fel, hogy a ki­
rályt más baleset is érte. Szintén Barczelonából je­
lentik, hogy a király és neje a minisztérium tagjaival 
gőzbárkán tengerre szálltak, amelyen a kataloniai 
gőzöshöz akartak menni. A Hirondella nevű szállitó- 
gvzüs nekiment a gözbárkának, amelynek legénysége 
azonban a veszedelem pillanatában megőrizte hideg­
vérét és egy hirtelen fordulattal meggyöngitették 
az összeütközés erejét. Senkinek semmi baja nem 
történt. A királyi pár mindvégig megőrizte nyugodt­
ságát.

— Diákkongresszus Kassán. Az Országos Magyar 
Diákszövetség, amelynek kebelébe tartoznak hazánk 
összes egyetemei és főiskolái, ezidei kongresszusát 
az alapszabályokban meghatározott sorrend értelmé­
ben Kassán fogja tartani. A diákkongresszus ügyei­
nek előkészítése czéljábó! gróf Széchenyi György 
és Petri Ernő Ede, a Kassal Jogász Egylet elnök­
sége nevében Budapesten jártak, ahol a minisztériu­
mok és az illetékes hatóságok támogatását voltak ki­
kérni. Utjok teljes sikerrel járt és igy a kongresszus 
sikere biztosítva van. A kongresszus, amelyre min­
den főiskola elküldi képviselőit, november hó 27—30. 
napjain fog lezajlani.

— Banditák merénylete a vonaton. A Santa-Ma- 
riábót Jcrc-zbe induló személyvonat, mint Madrid­
ból jelentik, tegnapelőtt rémes drámának volt a szín­
helye A vonaton három bandita is volt, akiket két 
csend r kísért. Amikor ebéd idején a banditák ke­
zén",! leoidották a bilincseket, ezek hirtelen a csend­
őrükre támadtak, kiragadták kezükből a szuronyos 
puskát és leszúrták őket. Azután a puskákat és a töl­
tényeket magukkal vive, kiugortak a vonatból. 
Ugyanabban a szakaszban még egy házaspár is uta- 1 
zott és a férj Ijedtében szintén kiugrott a vonatból. 
Feleségét a rettenetes látvány pedig annyira meg­
rémítette. hogy elájult és csak a következő állomá­
son tért eszméletre. így tehát csakis ezen az állomá­
son fedezték föl a gyilkos merényletet és a gonosz­
tevők azalatt elmenekülhettek. Ezek közben megtá­
madtak egy majorságot, ahol pénzt és lovakat rabol­
tak és azután Sierra Qibraltdro felé folytatták Ht­

jukat. Üldözésükre egész csapat rendőr és lovas- 
katona vonult ki. Hornos közelében az üldözők és 
a menekülők között rövid harezra is került a dolog, 
de amikor a távolból uiabb csendőrcsapat vált lát­
hatóivá, a gonosztevők lopott lovaikon tovább vág­
tattak.

— A kapitány és a bátyja. Sivár családi per­
patvar volt ma délután az Uri-utcza 22-ik számú 
házában, amely véres verekedéssé fajult és súlyos 
sebesüléssel végződött. Kon tics László nyugalma­
zott honvédszázados, hosszabb id," óta keserű ver­
sengésben él a bátyjával. Ma délután a két gyű­
lölködő testvér szóváltásba keveredett egymással, 
majd pedig verekedésbe kezdett. A dulakodásban 
K r n t i c s százados a fején és szemén, valamint az 
oirán súlyosan megsebesült. Sebeit a kihívott men­
tői.- tűzték he, aztán lakásán orvosi kezelés alá 
vették.

— Életunt ember. Ma reggel felé a Baross-utczá- 
ban az ő-szemes rendőr egy gyanúsan támolygó 
embert vett észre. A fal mellett meglapulva lépdelt.
A rendőr azt hitte, hogy tolvajjal van dolga s rá­
szólt. Ekkor az illető elmondotta, hogy golyó van a 
hasában. Csabradek József a neve, 2! éves ko­
vácssegéd. A rákosl téglagyárban ma éjszaka hasba 
Kite magát s onnan vánszorgott be a fővárosba. A 
rendőr mentőket hivott, akik Csabradcket a Róktis- 
kórházba vitték.

*• Végzetes gyermekszerelem. Megrendítő sze­
relmi dráma történt — mint Nagyváradról Jelentik — 
a Nagyszalonta mellett elterülő Hudas pusztán. Mar­
ton Menyhért nevű kasznárnak nem voltak gyer­
meke! és Igy két rokongyermeket nevelt házánál: a 
tlzenőtéves Farkas Gizit és a húszéves Marton 
Ödönt, aki most végezte el a gazdasági akadémiát. 
A fiatalok megszerették egymást és a iiu szökést aján­
lott. A leány azonban megijedt a kalandos tervtől 
és visszautasította az ajánlatot, de megígérte, hogy 
a felesége lesz Mártonnak. A fiú nem elégedett meg 
ezzel az Ígérettel. Még egyszer felszólította szerel­
mesét, hogy szökjék vele. Az újabb visszautasításra 
a fiú tőrt döfött a leány mellébe és vadászfegyverrel 
a vállába lőtt, ezután a fegyver csövét fogai 
közé szorítva, agyonlőtte magát. Farkas Gizit 
haldokolva szállították a nagyváradi kórházba.

— Tlizelöfa a szegényeknek. Darányi földmive- 
lésfigyi miniszter, mióta a földmivelésügyi kormány 
élén áll, a kincstári erdők összes hulladékfáját át­
engedi a szegény népnek. A most beköszöntött hi­
degebb időjárás alkalmából ismételten szétment erre 
vonatkozó rendelkezése, egyúttal pedig ugyancsak 
most álitották össze a kincstári erdőhivatalok azt a 
kimutatást, hogy a múlt télen hányán vették igénybe 
a miniszer ajándékát. Ezen kimutatás szerint 7383 
szegény ember vette igénybe az ajándék tűzifát, mely 
összesen 17,553 köbmétert tett kt.

— Visszaélés a jótékonysággal. Felkértek a kö­
vetkező sorok közlésére: A napokban telefon utján 
több helyről azt az értesülést szereztem, hogy a 
székesfővárosban mostanában két uriasan öltözött nő 
sorra járja a házakat és állítólag valamely sikenéma- 
intéze-t javára adományokat gyűjtenek. Minthogy az 
1906. évi 28.137. számú belügyminiszteri rendelet ér­
telmében a vidéki siketnéma-lntézetek csakis a salát 
felvételi körzetükben végezhetik adomány-gyűjtésü­
ket s minthogy intézetünk a székesfővárosban és 
környékén kizárólag postát utón szétküldött kérel­
mek alapján gyűlt adományokat; nyilvánvaló, hogy 
az említett két nő vissz,aél a közönség jótékonysá­
gával. A megtorló Intézkedések foganatosithatása 
czéljából tisztelettel kérem mindazokat, akiknél a 
siketnémák javára való adománygyűjtés ürügye alatt 
jelentkeznék az említett két nő, hogy az illetőkről 
szóló közelebbi odútokat levélbelileg, vagy telefon 
utján adják a siketnémák budapesti áll. intézete 
igazgat,'«ágának (Vili., Mosonyi-utcza 8. sz., telefon 
59—15) tudomására. KI Is Lajos igazgató.

— A Márla-utczal robbanás áldozatainak teme­
tése. Pénteken a Herczeg és Geiger Mária-utcza 13. 
szám alatti vegyészeti gyárban történt robbanás 
boldogtalan áldozatai közül négyet ma délután te­
mettek el. Ladányi Dezső vegyész temetése teg­
nap ment végbe nagy részvét mellett. Holttestét az 
újpesti temető halottas házában ravatalozták fel. 
Megjelent a temetésen a vegyészeti gyár egész sze­
mélyzete. az újpesti football-club, a Labdarugók 
Szövetségének tanácsa testületileg és több ezer 
főnyi résztvevő közönség. Ladányit beszentelés 
után az újpesti temetőben hántolták el. A négy leány 
temetése ma délután a Kcrepesi-uti temető halottas 
házából történt. A négy halottat ma délelőtt a temet­
kezési Intézet emberei felravatalozták. Vékony 
Eszter és Be z sella Lidia, akik reformátusok, egy 
teremben, egymás mellett vannak felravatalozva. 
Kiilö” teremben emeltek ravatalt a római katolikus 
Pivovarcslk Páninak és külön az ágostai evan­
gélikus Bazsik Júliának. A négy halott ravatalát 
temérdek koszom és virág diszitette, a koporsók 
körül gyertyák és kandeláberek égtek. Már ma dél­
előtt nagy közönség kereste lel a négy szerencsét­
lenül járt leány ravatalát s nagy volt a résztvevők 
száma a temetés alatt is.

— Ismeretlen szélhámos. A Magyar Protestáns 
Iiodaírni Társaság feljelentést tett a rendőrségen, 
hogy cgv Kovács nevű ember sorra Járja az 
evangélikus lelkészeket és tanítókat s a társaság ne­
vében megrendeléseket gyűlt, előlegeket vesz fel. 
Az illető szélhámos, akire a rendőrség ezúton is fel­
hívja a közönség figyelmét.

— Leégett vásártéri bódé. Herz Ignácz ruttkai 
földbirtokos vásártéri bódéja az éjjel leégett. A bódé­
ban volt elhelyezve négy értékes ló, melyek szintén 
bennégtek. A vizsgálat megállapította, hogy a tűz 
gyújtogatásból keletkezett. Azelőtt a bódéban czigá- 
nyok tanyáztak és mert a tulajdonos őket kizavarta 
és egy czirkusznak bérbeadta, boszut forraltak és 
meggyujtották a bódét. A csendőrség letartóztatta ti I 
tetteseket. ^ i

*■— Gyilkos gyermekek. Az aradmegyei Nagy. 
zerinden, mint Aradról jelentik, titokzatos gyilkosság­
nak jöttek a nyomára. Pár hét előtt történt, hogy 
négy suhancz az országúton, a falu határában meg­
leste Balázs Mihály és Erdős Sándor tizenhat 
éves fiukat, akiket vasbottal agyonvertek. A bűntény 
titokban maradt, de később a négy gyilkos fin össze­
veszett és boszuból egymást feljelentették. A csend- ; 
őrség letartóztatta a fiatol gonosztevőket.

— Nyolcz testvér. A maga nemében példátlan az : 
az öröm, amely két vidéki föidmives-család házába 
bevonult. A békéscsabai anyakönyvvezető előtt egy­
szerre nyolcz testvér kötött házasságot: Lukács 
György Gubeny Juditot, Lukács János Gubeny Ilo­
nát, Gubcny János Lukács Zsófiát és Gubeny András 
Lukács Annát vette el feleségül. Valamennyien föld- 
mives szülők gyermekei.

— Revolvercs gavallér. A Fazekas-utcza 22. 
számú házban nagy .ribilliót okozott.tegnap Popo- 
v i c s Mihály szobafestő. Egy rendőri felügyelet 
alatt álló leánynál töltötte az éjszakát, reggelre 
azonban visszakövetelte az előre fizetett- pénzt. 
Amikor a leány ezt megtagadta, a gavallér előrán­
totta revolverét és ráfogta. Egymásután háromszor 
dördült el a fegyver, de szerencsére egyik lövés sem 
talált. A lövöldöző szobafestő ellen a rendőrség 
megindította a vizsgálatot.

— Szerelmi dráma a vonaton. New-Orleansban a 
múlt szombaton véres szerelmi dráma játszódott le. 
Egy V a n i n g a n nevű fiatalember, Loisiana állam 
kormányzójának az unokaöccse, pénteken kelt egybe 
miss R o r k e s-szel, egy gazdag patriczius fiatal 
leányával. A fiatal házaspár a lakodalmi ünnepségek 
után vonatra szállt, hogy nászúira induljon. Kevés­
sel a vonat indulása előtt egy fiatalember behatolt a 
szakaszba és a fiatal férjet revolverrel főbelőtte. A 
gyilkos fiatalember egy gazdag nexv-orleansi család 
sarja. A tett oka féltékenység volt, mert a fiatal 
asszony az ő házassági ajánlatát visszautasította.

— Halálozások. Mikolay Mihály kir. taná­
csos, kir. közjegyző, Szarvason e hó 25-én, élete 
hatvanegyedik évében hirtelen meghalt. Az elhunyt 
a közéletben jelentős szerepet játszott és a szarvasi 
főgimnáziumnak hosszú időn át volt felügyelője. 
Több alapítványt is tett és érdemeiért néhány év 
előtt a királyi tanácsosi czimet kapta. Halála széles 
körben kelt részvétet.

W e i d 1 i n g e r Zsigmondné, szül. Popper Zseni, 
Weidlinger Zsigmond kereskedő neje ma Bián negy­
venöt éves korában meghalt. Temetése e hó 29-én, 
csütörtökön reggel kilencz órakor lesz. Az elhunytat 
kiterjedt rokonság gyászolja.

Bárdnssi Bárdossy Iniréné, szül. magyarbéli 
Jankó Mária életének harminezhetedik évében meg­
halt Siófokon.

x Ha gyermekét egészségben, vidáman és szel­
lemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. Hom- 
mel-féle Haematogént. Ne vezettesse magát félre az 
utánzatoktól.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-lélu vívóterem a Koronaherczeg-ntcza

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gycrmektnrna- és vívásra.

x Zászlók, czlmerek minden kivitelben kaphatók 
Llnhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hnnyndi-utczn 27. szám. Árlegx’zék Ingyen.

x Leiikiimia (fehérvérűség) ellen a Röntgen- 
sugarak dr. H önig Izsó Villanygyógyitó Intézeté­
ben credménynyel kerülnek alkalmazásba, nemcsak 
a vér összetétele javul, hanem az oly kellemetlen 
tépmegnagyobbodás, csontfájdalmak és általános 
testi gyengeség is feltűnő gyorsan javul e kényel­
mes és teljesen fájdalmatlan kezelésre.

x Mire használható a Dlnna-sósborszesz mint 
házlszer? Masszírozás által a megfázástól eredő fáj­
dalmak enyhítésére és csillapítására. A Diana-sós- 
borszeszszel masszírozzák a derekat, a lábakat, a fejet, 
a linminknt, areznt, nyakat, újlakat, hátat, kezet és 
a testnek többi részeit Kövér nők és urak soványi- 
tás szempontjából is csak Diana-sósborszeszt hasz­
nálnak masszírozás által. Egy eredeti üveg Dlana-SóS- 
borszesz ára 40 fillér. Mindenütt kapható.

x Kiss szerencséje nagy! Miért a legnépszerűbb 
c három szó az egész országban? Vegyen egy sors­
jegyet a Kiss-bankházban, akkor meg fogja tudni! 
A Kiss-bnnkház nagy előnyöket nyúlt a közönség­
nek, eddig már annyi milliót fizetett ki készpénz­
ben t. vevőinek, hogy ma hazánk legnépszerűbb 
osztálysorslegy-föelárusitó helye. Húzás november 
19-én. Alánlatos t. olvasóinknak, hogy tegyenek sze- 
rencsckisérletet és vegyenek a teljesen meghízható 
és előzékeny Kiss Károly és Társa bankrészvény­
társaságnál, IV., Kossuth Lajos-u. 13. sorslegyet, mert 
Kiss szerencséje nagy!
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színház és művészet.
•" (*) Opera. A Paraszt becsű let mai előadá­
sán uj Santuzzát hallottunk. Szamosi Elza éne­
kelte a szerepet, amely csak játék tekintetében felel 
aneg az ő művészi egyéniségének. Ki is használta a 
drámai szerep minden ismert és ismeretlen pontját 
lés úgy adta Santuzzát, amilyen igazán volt: szeren­
csétlen, kétségbeesett és tetteiben meggondolatlanul 
‘végzetes. Egészen nagy volt a színésznő, aki mö­
gött az operaénekesnő elmaradt, mert a szerep neki 
túlságosan magas. Carmen és Delila nem mozoghat 
Santuzzával egy vonalon. A kiváló művésznő mai 
»alakítása mestermü volt az operai színjáték terén. 
Lolát ezúttal S z o y e r Ilonka adta szokott bájossá­
gával. Remek hangú Turddu volt L u n a r d i és Mi­
hályi mint Alíio is derekasan állt a helyén. e. a.

(*) „A pénz“ sikere. A színpadi művek sikerének 
egyik csalhatatlan hőmérője, az első előadások lá­
togatottságán kivid, a vidéki színigazgatók kisebb- 
nagyobb érdeklődése szokott lenni. Garvay Andor 
szenzácziós kulturképének megvolt a fényes m ü- 
vészi sikere, de a kassza-siker tekintetében még 
nem volt meg a biztosíték. Tihanyi Miklós — 
2elistye ő méltóságának kitűnő kreálója — aki vidéki 
színész korában jól megfigyelte az ottani viszonyo­
kat, erre nézve igy nyilatkozott:

— Attól függ, hogy a vidéki direktorok meg­
veszik-e a darabot. Amennyire az észjárásukat 
ismerem, kapnak rajta. Hiszen már a darab ezime 
is vonz, kiált, ordít! „A pénz“! Mindenkit hipnotizál 
ez a sző. „Mit adnak a színházban?“ — ..Pénzt“! 
fogják felelni. És tódul a közönség . . , hogy pénzt 
adjon „A pénz“-ért.

Tihanyi éleslátásról, és emberismeretről tett 
bizonyságot. Jóslata bevált. A vidéki színigazgatók 
tömegesen jelentkeznek „A pénz“ előadási jogáért.
Ez alatt a Vígszínházban Garvay Andor darab­
járól kitűnt, hogy szinrehozatala a szezón egyik leg­
érdekesebb irodalmi és művészi eseményévé nőtte 
ki magát. Az igazgatóság, ennek megfelelően, erre 
a hétre még háromszor tűzte műsorra, úgy, hogy 
majdnem sorozatosan kerül színre. Még pedig 
holnap szerdán, c hó 30-án pénteken és va­
sárnap este. Hegedűs Gyula, aki Wimmer ban­
kár szerepében művészi pályafutásának egyik leg­
kiválóbb alakítását nyújtja, bőségesen rászolgál azokra 
a tüntető tapsokra és kihívásokra, amelyekben a kö­
zönség minden alkalommal részesíti. Osztozkodnak 
'ele a sikerben Varsányi Irén, Haraszthy Hermin, 
Gazsi Mariska, Hegedűs Gyuláné, Kiss Irén, Tapol- 
czav Dezső, Tanav Frigyes, Fenyvesi Emil, Tihanyi 
Miklós, Rajnay Gábor. Vendrei Ferencz és a minta­
szerű együttes többi osztályosa. — Holnapután, csü­
törtökön. a Tatárjárás kerül színre.

(*) Bellincloni Gemma hangversenye. Rómában 
hallottam őt először, másfél éve, a Teatro Manzoni 
színpadáról. Toscát énekelte, szépen, forrón és fiata­
lon és a jó olasz publikum ujjongott. Ma, messze ide­
gen földön, szintén Toscával praeludált, megint 
forrón és szépen, de valami fonnyadt, halálbainduló 
fiatalsággal, úgy, hogy belefájdult a lelkünk. Istenem, 
valami soha nem mondott, irtózatos szomorú elégiát 
kellene megírni: alázatos puha szavakat rakni egy 
hervadó szép asszony lábaihoz és sírni kellene so­
káig, csendesen, amiért meg muszáj öregedni. És go­
romba igazságokkal kellene megverni azt a sok csi­
nos és kiöltözött asszonyságot, azt a temérdek szo­
lid és kitartó hangkufárt, akik elviszik magukkal a 
pénzűnket és nem hagynak itt semmit, még egy hit­
vány illúziót sem. Kőbe kellene imprimálni, hogy itt 
minden hangverseny-produkcziónál több történik: 
egy szomorú, kopott asszony! szív muzsikál. Mit tö­
rődöm azzal, hogy a hangja nagy lihegések közt vajú­
dik, hogy a skálájának nincs meg már a légtornászi 
könnyedsége; hogy az. eíemer színésznő kezd mind­
inkább érvényesülni; hogy lassankint már csak a 
gesztusaival, a meleg szájával és mosolyával éne­
kel? Művészi élményem maradt: ez a fő; a lelkem- 
mel, az emlékeimmel, az életem misztériumaival be- 
szélgetetí: ezt nem feledhetem el, ezért hálás va­
gyok. Tapsokon, virágokon és szabadjugyes lelke­

sedésen túl néhányunk félénk, kisfiús szerelmét viszi 
magával keserves világjáró-utra: ez minden, amit 
neki adhatunk. I 1 k. m.

(*) Thália, É. Brandes-t — akinek a darab­
ját ma felelevenítette a Thália — sokan nem akar­
ják elkönyvelni a modern irók soraiban. Utánaérző- 
nek tartja az irodalmi inyenczek többsége és jogo­
san. Az „Egy látogatás“ czimü kétíelvonása is
utánaérzés. Régi, elavult témák felmelegítése. Ebben 
a darabban adva van egy a felesége múltjára fél 
tékeny férj és a sztereotip, bűnös testre és tiszta 
lélekre oszlott asszony. Keresendő a probléma, 
melynek a szerző lomhán utána veti magát. Amit ő 
azonban meg nem talál, a színészek sem adhatják 
elő, mint eredményt. Egyedül Kürti József tudott 
kiválni a sivár miliőből, amiben azonban E. Bran- 
desnek édes-kevés az érdeme. A műsor második 
felén W e d e k i n d-ct kaptuk. „A höstenor"-t, (Der 
Kammersänger). A magyar és német előadásokból 
is jól ismert tragikomédia felüditően hatott a pub­
likumra. Ezt a darabot nehéz ugyan jól eljátszani, 
de csaknem lehetetlen elrontani. A stílusával annyira 
tisztában vannak azok, akik Wedekind Írói működését 
ismerik, hogy jóformán csak stiluskópiát kell adni 
és kész az elfogadható előadás. Szénásy György, 
K. Balogh Vilma, Doktor János és Kelemen 
Mária többre törekedtek és ezzel közelebb férkőztek 
Wedekind intencziójához, melylyel a halált is csak 
azért hozza be darabjába, liogy ő maga kaczagíias- 
son. Nemcsak a halálon, de a mások meghatottsá­
gán is. __„e

n Az Opera bérbeadása. Megiituk mi is azt a 
szálló, hirt. hogy a kormány bérbe adja a Magyar 
Királyi Operaházat. Újabb magánértesülések szerint 
gióf Apponyi Albert igenis hosszabb idő óta foglal­
kozik a bérbeadás tervével s művészeti, adminisztra­
tív és pénzügyi okoknál fogva tartja szükségesnek, 
hogy az Opera kellő garancziákkal és felügyelettel 
magánkezelésbe kerüljön. Vagy két héttel ezelőtt a 
minisztériumhoz memorandumot adtak be, melyben 
egy vállalkozó — liir szerint Beck Vilmos opera­
énekes — ajánlatot tett az Opera kibérlésére s egy­
ben kijelentette, hogy egy millió koronát kész azon 
nal letenni biztosítékul. Bérbeadás esetén a kor­
mánynak előbb a parlamenttel és az udvarmesteri 
hivatallal egyetértőén kell elhatároznia a bérbeadást 
amelyet bizonyára pályázat fog megelőzni s csak a 
beérkezendő ajánlatok alapján történhetik meg a 
döntés.

(*) Sarah Bernhardt vendégjátéka. Sarah Bern­
hardt és a Magyar Színház közti mogállapodás 
szerint a művésznő társulatával két estén fog a Ma­
gyar Színházban játszani. November 2-án eljátszsza 
egyik legkiválóbb szerepét, Rostand „Siasfiók“- 
iát, melyet csak Parisban 800-ná! többször játszott, 
november 3-án, kedden „A kaméliás hölgy“ hires 
alakítását iogju ismételten bemutatni. A közönség 
körében általános nagy az érdeklődés e vendégjáték 
iránt, úgy, hogy a jegyeket már most, az árusítás 
első napjaiban is tömegesen veszik.

(*) Buttykay Ákos berlini sikere. A berlini 'fil­
harmóniai társaság Nikisch Artur vezetése alatt 
tegnap este adta elő Buttkyay Ákos Cis-moil 
szimfóniáját. Annyira tetszett, hogy Nikisch még 
ebben az évedban Hamburgban és a 1-eipzigi Gewand- 
l’.ausban is el fogja dirigálni.

(*) A „Van — de nincs“ bemutatója. Martos és 
Jacobi uj operettjével, a „Van - de nincs“-el, mely­
nek pénteken, c hó 3-án lesz a bemutatója a Király- 
bzinházban, már teljesen elkészült a személyzet. A 
darab, mely szövegben, zenében és előadásban egy­
aránt több kiváló meglepetést tartogat a közönség 
számára, a következő szereposztásban kerül színre: 
XXII. Nepomuk — Boross. Amarantlie — Medgva- 
szay Vilma, Eudoxia anyacsászárné — örley Flóra 
Paradicsom, belügyminiszter — Csiszér, Frász had­
ügyminiszter - Szirmai, Fucscs, pénzügyminiszter —
I npír, Dr. Vandeuints Viktor — Gábor, Miska — Pa- 
[ásl,lhy- Syrio" - Simái, Komorna - Hornyik, Udvari 
koito - Sáfrány. Az operettnek csütörtökön lesz a 
főpróbába tisztán a sajtó meghívott képviselői előtt.

H A Nemzetközi Tárlat. A Képzőművészeti Tár­
sulat téli nemzetközi kiállítása nagy ünnepélyessé­
gek közepette november 14-én, szombaton délután 
nyílik rrug s a vernissage ezúttal másodízben fogja 
a jótékony czélt szolgálni, amennyiben annak a be­
lépődíjaiból befolyó egész. Jövedelmet u Társulat 
igazgatósága a művészek segély- és nyugdíjalapé- j

izetközi tár- j

laton, mint a múltban, ezúttal is minden csütörtök 
kön magas művészi nívón álló zeneestélyeket rendez, 
amelyeket a tagok személyre szóló jegyeikkel, hoz- 
zátartozóik pedig az ahhoz mellékelt családjegyekke! 
látogathatnak. Az első hangverseny november 18-án 
lesz.

(*) A délvidéki szlnlkeriilet sorsa. A délvidéki 
szinikerűlet választmánya tegnap B o t k a Béla fő­
ispán elnöklésével ülést tartott, melyen elhatároz­
ták, hogy minden pályázat fiellőzésével egyhangú­
lag további három évre a kerület színházait Polgár 
Károlynak adják ki.

(*) Gróf Zichy Géza pályadlja. Á Nemzeti Zenede 
igazgatóság,a felhívja az „1000 év“ jeligés „Szent 
István“ czimü pályamű szerzőjét, liogy személyesen 
vagy írásban jelentkezzék a zenede igazgatóságánál.

(*) Előadás az artisták javára. Pénteken, novem­
ber 30-án az Intim-Szinpad 'díszelőadást tart az 
artista-egyesület javára, melyen mint vendégek fel­
lépnek: Nagy Endre, dr. Szalay, Medgyaszay 
Vilma, Tiirk Berta, Rótt Sándor, Baumann Károly, 
Gyárfás Dezső, Kabok Győző, Szécsi Magda, Kőváry 
Gyula, Huszár Károly, Szász Hona, Göndör Aurél. 
Antal Erzsi, Sajó Géza, Vasváry Adolf, Beliczai 
Böske, Uj'váry Károly, Gerő József.

(*) Kecskeméti színház. H e 11 a i Jenő nagysi­
kerű bohózatát, a „Naftalin“-t szombat és vasárnap 
este hozta színre Mariházy Miklós kecskeméti 
társulata. A színházat zsúfolásig megtöltötte a kö­
zönség, amely sokat mulatott az elsőrangú előadá­
son. Kitűnő előadásban adták tegnap ,este Lehár 
,Vig özvegy“ opereítejét.

(*) Egyetemi zenekar. Az Egyetemi Olvasókör 
régi óhajtását valósította meg minapi bizottsági ülé­
sén, amikor zenei szakosztályát megalakítva, lerakta 
az alapját a már nagyon nélkülözött egyetemi zene­
karnak. A szakosztály elnöke Tellky Ferencz, 
ügyvezető alelnöke Lechner József, jegyzője J á- 
rossy Jenő és klarnagya Vendéghegyi Géza 
lett. Az uj szakosztály a kör október 31-iki hangver­
senyén fog először a nyilvánosság elé lépni. Azok, 
akik az egyetemi zenekar tagjai akarnak lenni, dél- 
elöttönkint jelentkeztetnek a kör egyetemtéri helyi­
ségében E m b e r Sándor elnöknél, vagy K i r n e r 
Vilmos titkárnál, i < ,, ,

(*) Az Uránla-Szinházban ^ közönség ritka me­
leg érdeklődéssel kíséri Rátli István szenzácziós 
darabját, a „Bűn és biinhődés“-t, mely diadalmasan 
halad első jubileuma felé. A darab nemcsak szövegé­
ben nyúlt valóban irodalmi élvezetet, Iranern képek­
ben és mozgókban is az e tárgyra vonatkozó leg­
újabb és legérdekfeszitőbb termékeket nyújtja.

D) Uj színház Csabán. A csabai sziniigyi bi­
zottság legutóbbi ülésén elhatározta, hogy ezentúl 
a csabai háromhónapos színházi szezónt két részre 
osztják és két színtársulat által tartatnak ott előadá­
sokat. Ilyenformán január 1-től márczius Mg 
Mezei Béla színigazgató és társulata játszik ottan, 
április 1-től május 5-ig Mariházi Miklós és tár­
sulata vonul be Csabára. A sziniigyi bizottság el­
határozta, hogy a 60.000 koronát kitevő színházi 
alap felhasználásával uj színházat épít és erre a 
czélra a kormánytól 20.000 korona államsegély ki- 
utalványozását fogja kérni.

(") Geyer Stefi hegediimtivésznő hangversenye 
szerdán, október hó 28-án lesz a Royal-tercmben. —■ 
Lengyel Ernő zongoraművész hangversenye, mely 
csütörtökre, október 29-re lett hirdetve, a" művész 
betegsége folytán bizonytalan időre el lett halasztva.

nak adományozza. Az igazgatóság a nemzetközi
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SCOTT-féle Emulsio nyomát) 
keletkeznek.

Egyoredeli üveg ára 2 K. 50 fii,'ár,
Kaclifetó mindéi) evdaytAibtoij

A. Emalslo tAsír-
iAiídai * suorr-
tile módszer véd- 
Jrryät - « balliszt 
—* kérjük IigT.. 
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FOVAROS,
)( Óvintézkedések a vörheny ellen. A székesfő­

város tanácsa tudvalevőleg felterjesztést intézett 
gróf Andrássy Gyula belügyminiszterhez a vörheny- 
nek a fővárosban való meggátlása dolgában és a 
következő javaslatot tette: Az otthonában megnyug­
tatható módon ei nem különíthető vörhenybetegek 
részére ideiglenes kórházak létesittessenek és az il­
lető községek külön betegszállító kocsik beszerzé­
sére utasittassanak. — A belügyminiszter a felter­
jesztés dolgában a fővároshoz leiratot intézett, melyben 
megengedi, hogy a vörhenybetegek, kik otthonukban 
Olyan módon cl nem különíthetők, hogy a ragály ter­
jedése biztosan meggátolva legyen, emberséges be­
látással és tapintattal működő hatósági kö­
zeg rábeszélése, végső szükség esetén kényszer al­
kalmazása mellett közkórházba helyeztessenek. A 
.vörhenybetegek ingyenes ápolása dolgában a minisz­
ter, méltányolva a vörheny leküzdéséhez kapcsolódó 
közérdeket, továbbá, hogy a gyermekétől elszakított 
szülő a kórházi költséggel ne terheltessék, az ápolás 
költségeit, a betegápolási alap terhére, felerészben 
átveszi, mig a másik felét a főváros fedezi. A szom­
szédos községekre vonatkozó felterjesztésre a mi­
niszter azt feleli, hogy utasította a szakközegeket, 
hogy a szomszédos községeket a fertőző betegségek 
ellen való védekezés szempontjából vizsgálják meg. 
— Itt jegyezzük meg, hogy a mai napon 13 vörheny- 
csetet jelentettek lie, ami a tegnapi 16 esettel szem­
ben némi apadást mutat.

)( A kőbányai állami gimnázium. A főváros ta­
nácsa javasolja a közgyűlésnek, hogy a X. kerületi 
állami főgimnázium czéljára engedjen át a székes- 
főváros a kőbányai tornaegyletnek jelenleg sport­
telep czéljára ideiglenes átengedett és a belső Jász- 
heréin i-ut mentén fekvő területből a miniszter vá­
lasztása szerint 70.000 korona leltári értékű területet 
ingyen. Ha a miniszter nagyobb területet kíván, ak­
kor ezt a többletet leltári értékben adja át a főváros. 
Ha azonban a miniszter más területeket akar vásá­
rolni, akkor a főváros járuljon 70.000 korona kész­
pénzzel a gimnázium létesítésének költségeihez.

)( Iskolaszék! választások. Az iskolaszék! vá­
lasztások tudvalevőleg október 29-én lesznek. A 
tanács intézkedett aziránt, hogy azokban az iskolák­
ban, amelyekben a választás lesz, a tanítás aznap 
szüneteljen, tizek az iskolák a következők: 1. kerület 
Krisztina-téri elemi iskola, 11. kér., Medve-utczai 
elemi iskola. V. kér.. Szemere-utczai iskola, VI. kor., 
Érsek-utczai iskola. VII. kcr., Nyár-utczai iskola, VIII. 
kér.. . Bezerédy-utczai iskola és IX. kér., Bakács- 
téri elemi iskola.

)( Tanszerek egységesítése. A főváros tanszer- 
műhelye elkészítette az elemi iskolák természetrajz! 
tanszereinek normál felszerelésére vonatkozó jegy­
zék-tervezetét. Unnék a tervezetnek az a czélja, 
hogy az elemi iskolák szemléltető eszközeit egye­
sítsék, mert jelenleg némely iskola túlságosan jól, 
némelyik meg nagyon szegényesen van felszerelve.

Nyílt-tér
fc rcviiU.: köiOűttekért nem vánsl felclflisátet a sicikcsz(Sail.)

KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

j Budapest, IV., Me-gyar-utosa 3. ez.

Í
 Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgáktól
az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára.

Nem tévesztemlő össze hasonló intézetekkel!

áöRVÉLYKÓR
n3lbma, kSszvónv, idült szív-, gyomor-, voaci 
és súlyos Idegbajok (Tabes. Neurasthenia, 

Migraine, kezdődő Paralysis makacs bőrbetegségek (Lupus, 
l’soriasls, iíccema) legmegbízhatóbb gyógymódja a Vér* 
gyógyítás (Homopatia), moiyiyol Hzólhtidée és elmezavar 
beálltát mag lobot akadályozni, fljsz év óta több ezer 
nehéz betegnél fénycsőn bovált. fi gyógymód meg­
alapítójának

Dr. Kovács Izsó “iS“ srSS
Budapest, V., Vácei-körut 18.6. em,

Rendelés naponta 0-t-ip és 3—G-Ig,
Levélben! mogkercsépo yzU

— Meghívásra intézete»
kpzj** s

Rehitschi Styria-forrás6gyögy-
viz.

Gyomorfekély és görcs, 
Brlght-féle vesegyalladás, 

Torok- és gégehnrut, 
Gyomor- és bélhurut, 

Húgysavas üledékek, 
Kittinő gyógy- Czukorbetegség,

Orvosilag
ajánlva.

■ Nagybani raktár

SPORT.
Budapesti ügetöversenyek.

— Hatodik nap. —

Az utolsóelőtti nap programmja a megszokott 
keretek közt mozgott. A nap főszámában, a Kaszinó- 
díjban Levente győzött, amely a múlt évben igen 
szép formát árult el, de az idén meg mindig össze­
vissza futkosott és így természetesen meglehetős 
meglepetést keltett győzelmével. A kettesfogatu ver­
senyben egy kis baleset is történt, amennyiben a 
Szemző-fogatot az egyik fordulónál odaszoritották 
a korláthoz, minek következtében kocsija össze­
törött és ki kellett állnia a versenyből. A meglepeté­
sek ma megint egymást érték és a második futam 
kivételével az összes futamokban elhanyagolt lovak 
győztek, nem kis szomorúságára a fogadó-közönség­
nek.

Részletes eredmény a következő:
I. Állvány-díj. Dij 2500 korona. Táv 2700 méter. 

1. Mr. Frank fíero (Casolini), 2. Zufall, 3. Hugó. Fu­
tottak még: Togo, Trick és Siess P. Tot.: 10:132, 
20:93 és 54.

II. Körmeneti dij. Dij 1700 korona. Táv 2500 mé­
ter. 1. Mr. Stone Et cetera (Vöss), 2. Spullerin, 3. 
Ever!. Futottak még: Czigány S. és Pepsi. Tot.: 
10:26, 20:29 és 31.

III. Kaszlnó-dlj. Dij 3000 korona. Táv 2500 mé­
ter. 1. König Gyula Levente (Mabula), 2. Soci 3. 
Top Boy. Futottak még: Sa mer's, Hertha, Keser­
ves, Aufpasser, Ideal, Shady G. és Codero. Tot.: 
10:107, 20:55, 42 és 42.

IV. Handicap. Dij 1700 korona. Táv 2500 méter.
1. Vecsey Zoltán Dolly (Bntusnyák), 2. Lepke, 3. 
Paris. Futottak még: Maricnkáferl 1.. Döblinger. Adi, 
Perrier, Méltóságos, Fondor, Éva, Dobogó és Admi­
ral. Tot.: 10:83, 20:88, 74 és 122.

V. Potential-dlj. Dij 2000 korona. Táv 2200 mé­
ter. 1. Kamendini ménes Easter Child (Vöss), 2. 
Heckenrose, 3. Dongó B. Futottak még: Fanny, Mai- 
liiíterl és Hgeria. Tot.: 10:41, 20:52 és 56.

VI. Kettesfogatu urkocslsverseny. (Handicap.) 
Dij 2500 korona. Táv 5000 méter. 1. Kalmár I. Mari— 
Hogy volt (Tulajdonos), 2. Kohinor—Serenissimus,
3. Czitner O.—Georgine. Futottak még: Dunczi— 
Schuhwichs, Küzdő P.—Mérges 0., Rajkó—Mázos, 
Monte Carlo—Betyár. — Tot.: 10:68, 20:32, 29, 30.

Bécsi versenyek.
— Hetedik nap. —

A mai versenyek kisebb jelentőségűek voltak, 
ami meglátszott a publikum érdeklődésén is, mert 
nagyon gyér számmal voltak kint a Freudenauban.
A legjobban dotált Stadtbahn-handicapben nagy me­
zőny állt starthoz. A verseny favoritja Nemesis lett, 
de semmi szerepet sem játszott egy pillanatra sem 
és a nagyon elhanyagolt Golf iett a győztes, amely 
vasárnap egy kisebb jelentőségű versenyben sehol 
sem volt. Második Dictator lett Rolande előtt. A Fes­
tetlek-lónak ezen győzelme sokra becsülhető, mert 
a vert mezőnyben nagyon jó társaság volt. A Nyeret­
len kétévesek versenyében Dorian Gray volt reás 
favorit és meg is felelt a beléje helyezett bizalom­
nak, mert könnyen nyerte a versenyt, mig az I. oszt. 
eladóversenyben Palóczkirály imponáló stílusban 
győzött hét ellenfele ellen.

Rézsletes eredmény a következő:
I. Gátverseny. Dij 4000 korona. Táv 24ti0 méter.

I. Jankóvich-Bésán Qy. Miután (Fries), 2. Gara,
3. Gavotte. Futott még: Joseph. — Tot.: 10:12, 20:
22 és 25.

II. Nyeretlen kétévesek versenye. Dij 4000 ko­
ron,i. Táv 1000 méter. I. Gróf Sigray A. Dorian Gray 
(Walkington), 2. Autumn Berry, 3. Kamsin. Futottak 
még: Grand Seigneur, Ezer-Vista, Gaillardin és 
Fiiistergriiii. — Tot.: 10:32, 20:25, 23 és ,31.

g 111, I. oszt. eladóverseny. Dij 4500 korona. Jáy

Hoffmann Józsefnél, BálhOPy-u, 8.

1300 méter. 1. Vonviller A. Palóczkirály (Tarai), Z 
Vöröskirály, 3. Belle Reine. Futottak még: Faragó, 
Simeon, Peugot, Katz im Sack és Triumvir. — Tot • 
10:32, 20:29, 60 és 31.

IV. Stadtbahn-handlcap. Dij 9500 korona. Táv 
900 méter. 1. Gróf Festetich T. Golf (Vivian), 2. 
Dictator, 3. Rolande. Futottak még: Francesco, Jurgis, 
Königsee, Dodona. Nemezis, Hochschwab, FabelhafL 
Folyta, Polpetta, Theophrastus, Hanna, Pengő, Verő­
fény, Avar, Fortunatus, Gyere rózsám és Chrysan­
theme. — Tot.: 10:193, 20:121, 105 és 97.

V. Eladóverseny. Dij 3400 korona. Táv 2000 m.
1. Egyedi L. Foglaló (Miles), 2. Furcsalegény, 3. 
Ovidius. Futott még: Loredan. — Tot.: 10:14, 20■ 
23 és 28.

VI. Kétévesek eladóversenye. Dij 2400 korona. 
Táv 1000 méter. 1. Zombory R. Becses (Pretzner)
2. Paraber, 3. Himpellér. Futottak még: Moriturus, 
Cointreau, Arno, Matahari, Ászár, Dont care, Mont- 
ferrina, Rengeteg és Greenlaw. — Tot.: 10:124, 20- 
82, 51 és 182.

VII. Handicap. Dij 3000 korona. Táv 1600 méter. 
1. Egyedi L. Gyöngyössi (Cockeram), 2. Bujdosó
3. Árvaleány. Futottak még: Thames, Ráncon d’un 
Roy, Capt Jack, Pagony, Julietta, Savoury, Ben- 
53^6^ZreS' ^ar'an*ía’ Sunny day. Tot.: 10:71, 20:44,

DR. HONIG IZSQ
Villanygydgyitó- és Röntgen- 
Intézete. Elektromágnese« gyógyitá«

Budapest, IY.KároIy-körut24. sz. Lem. löt
Telefon 102—39.

GyógytényezSk:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
fiOntgen sugarakkal való 

kezelés.
"Magas feszültségű áram­

mal való kezelés(Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés
Villamos höfürdök (Elek- 

frotherm).
Villamos fényfOrdők.
Villamos massage (Vtb- 

ratio).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendelés d. e. 3—
Kezelés egész napon át. —

fdeggyengeségl állagotok 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis). 
degfáfdalmak,ldegzsibékj 

(Neuralgiák, Ischias). <j 
GerirtczvetSsorvadás (Ta­

bes.)
Szívbetegségek. 
Véredényelmeszesedés. j 
Kőszvény és csuk (Rheu­

ma, húgysavas lerakodás 
sok, izületi és csontban 
jók.) f

Székrekedés. 
Anyagcserebajok. (Elhieii 

ezekorbaj, vérszegénység] 
Bőrbajok. Bőrvlszketeg j 
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.) '
Aranyeres csomók.

•Mg, d. u. 2—6-ig. —« 
— Kívánatra prospektus

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A felsőbíróságok informdeziói. Á G r e c s á k' 

Károly kúriai biró elnöklete alatt álló országos bírói 
és ügyészi egyesület a felsőbíróságok körében 
annyira elterjedt informácziónak kiküszöbölése vé­
gett terjedelmes beadványnyal fordult Günther Antal 
igazságügyminiszterhez. E figyelemreméltó munkálat 
főbb pontjait a következőkben közöljük: „Az itélő- 
birák a bíróságnál folyamatban levő ügyekre nézve 
a felektől, vagy ezek képviselőitől értesítést (infor- 
mácziót) elfogadni egyáltalán nem kötelesek; oly 
ügyek tekintetében pedig, amelyek szóbeli tárgyalás 
alá kerülnek, ily értesítést elfogadniok nem szabad“. 
Tapasztalatainkra alapított meggyőződésünk szerint 
ugyanis ennek az informácziónak a felek érdekében 
sem czélja, sem hatása nincs, ellenben a bírót igen 
sok szükséges ideiétől fosztja meg, a mellett pedig 
alkalmas arra, hogy ezt az informálást egyesek a 
bírák jó hírnevének és ezzel az igazságszolgáltatás 
feltétlen részrehajthatatlanságának meggyanusitására 
használják ki. A biró a törvények, a törvény alapján 
keletkezett s kihirdetett rendeletek s a törvényszerű 
szokás szerint tartozik eljárni és Ítélni. Esküje arra 
kötelezi, hogy személyválogatás, érdekeltség és el­
fogultság nélkül, ké:ést, jutalmat, kedvezést és kedv- 
keresést, félelmet és gyűlöletet félretéve, részrchallat- 
lanul, lelkiismerete és meggyőződése szerint szolgál­
tasson igazságot. Az pedig a bírónak magától érte­
tődő kötelessége, hogy ezt az ügyet, amelyről dön­
teni hivatott, legapróbb részleteiben és összes vonat­
kozásaiban a legbehatóbban ismerje, — ebből g 
szempontból tehát senkinek figyelmeztetésére, vagy, 
kitanitására nem szabad szorulnia. A biró ugyneve- 

jóindulatának kikérése pedig, a legtöbb infori^«1
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cziónak, a kedvelt ürügye, a dolog természeténél 
fogva azért fölösleges, mert a biró mindegyik ügyfél 
érdekében egyaránt részrehajlntlan tárgyiasságga! 
igazságosan és méltányosan tartozik bíráskodni s 
mert a rosszindulatot a törvény és a biró esküle 
éppen úgy tiltja és kizárja, mint az egyoldalú ked­
vezést vagy méltányosságot. Ezek szerint az infor- 
mácziónak csak káros és veszélyes hatásai vannak.

§ Hamis vádaskodás. Ranschburg Sándor 
aradi borkereskedő évek óta nagyban játszott a 
tőzsdén. Kötéseit megbizottia, S e i d n e r Rudolf 
aradi bankár utján, Seidner viszont Kobrák Mór 
budapesti dúsgazdag tőzsdebizományossal bonyolit- 
tatta le. Egy ideig minden rendben volt, amig 
Ranschburg Sándor vagy nyolczvanezer korona 
veszteséget szenvedett s Seidner bankárnak is 
rosszra fordult a dolga. Ranschburgék erre azzal a 
váddal sújtották Kobrákot, hogy kétszázhatvanezer 
korona erejéig károsította meg őket a kötéseknél. 
Kobrák mint jóhirü, általános becsülésnek örvendő 
üzletember, nem ijedt meg a fenyegetőzéstől és állta 
a port. Dr. Ranschburg Polónyi Dezső ügyvéd 
utján tett panaszt ellene csalás bűntettéért, de most 
már mindössze ötszáz koronát követel csak. A vizs­
gálat véget ért s az ügyészség ma Kobrák Mór 
ellen megszüntette az eljárást. Kobrák 
védője, dr. D é s i Géza utján hamis vádaskodás czi- 
mcn indított most port Ranschburg ellen.

§ Selyem-lopások. Az idén tavaszszal több se-

alatt ma vonta felelősségre szándékos emberölés 
bűntettéért Petrik Mihályt, aki a tárgyaláson azzal 
védekezett, hogy erős felindulásban követte el tet­
tét, mert anyósa őt szidalmazta. E védekezését a 
kihallgatott tanuk megczáfolták. Az esküdtek dr. 
Szöllősy ügyész vádja után bűnösnek mondották ki 
a vádlottat a vádbeli cselekményben s ezen verdikt 
alapján a bíróság Petrik Mihályt 12 évi fegyház­
büntetésre Ítélte. A vádlott semmiségi panasz- 
szal élt az Ítélet ellen.

lyemáru-üzlet tulajdonosa följelentést tett a rendőrsé­
gen, hogy az üzletükben levő selymet ismeretlen tol­
vajok rendszeresen megdézsmáliák. A rendőrség ki­
derítette, hogy a lopott selymet egy József-köruti 
zálogházban értékesítették s e réven lopás gyanúja 
miatt letartóztatott három leányt, V u c s Rózát, 
V u c s Erzsébetet és G á 1 f i Mariskát, akiknek la­
kásán nagymennyiségű lopott selymet találtak._Az 
első főtárgyaláson, amely a selyem-tolvajlással vá­
dolt leányok ügyében júniusban volt, tagadásukkal 
szemben nem lehetett bűnösségüket kétségtelenül 
megállapítani s ezért az ügyészség a vizsgálat ki­
egészítését kérte. A bíróság ezt el is rendelte s egy- 
Uttal a három vádlott leányt szabadlábra helyezte. 
Ma volt ez ügyben a folytatólagos főtárgyalás, me­
lyen azonban csak Vucs Róza és Gálfi Mariska je­
lentek meg. A harmadik vádlott leány szabadlábra 
helyezése után Bécsbe ment, ahol hasonló lopás miatt 
újból letartóztatták. Minthogy a pótvizsgálat folya­
mán sem sikerült a kellő bizonyítékokat beszerezni, 
a bíróság Vucs Rózát és Gálfi Mariskát fölmentette 
a vád alól.

§ Apró uíonállók. A nyáron történt, hogy K o 1 b 
Eleket, az Emke-kávéház pikkolóiát a Népszínház 
előtt fényes nappal három utczai gyerek megtámadta 
és elvette tőle a kezében levő húsz koronát, ame­
lyet föl akart váltani. A kis utonállók megszöktek 
a pénzzel, de a detektívek még aznap elfogták őket 
Medve Béla, Bajusz István és Bajusz Béla 
személyében. Ügyüket ma tárgyalta a törvényszék 
és a bíróság a védők előterjesztésére a bűnügyet 
a gyermekbirósághoz tette át.

KÖZGAZDASÁG.

8 Leszúrta az anyósát. Petrik Mihály váczi
napszámost házsártos, durva embernek ismerte min­
denki. E tulajdonságainál fogva tűrhetetlenné vált 
feleségének a vele való együttélés, akit folyton ie- 
szurássa! fenyegetett. A szegény asszony végre is 
kénytelen volt férjétől való félelmében szülőinek. 
Boros Gulyás Jánoséknak házához menekülni. Ez 
év junius 30-án valaki figyelmeztette Pefriknét, 
hogy vigyázzon, mert férje nemcsak őt, hanem még 
anyját. Boros Gulyás Jánosnét is meg akarja ölni.
A szerencsétlen asszony a hir hallatára egy szom­
szédos lakásban rejtőzött el. Petrik Mihály azon hi­
temben, hogy anyósa biztatóim hagyta üt el a 
felesége, aznap este fél tiz óra tájban egy nagy 
konyhakést rejtve kabátja alá, átment Boros Ouly<='
János házának udvarára. Itt előbb feleségének fél 
testvérét, Boros Gulyás Máriát támadta meg, majd 
pedig, milcor ez elmenekült, a kertből kijövő anyó­
sának rontott s ezt a nagy konyhakéssel úgy szivén 
szúrta, hogy nyomban meghalt. A pestvidéki tör- 
vényszék eskűdtbirósága Rónay Kamill elnöklete
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Kornfeld Zslgmond Budapesfen. Kornfeld Zsig- 
mond, a Magyar Általános Hitelbank elnöke és Ull- 
mann Adolf, a Hitelbank vezérigazgató-helyettese, 
m a délután Budapestre érkeztek s át is vették hi­
vataluk vezetését.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
a következő fizetésképtelenségeket közli: Mezei Vil­
mos és társa, kereskedő-ezég, Nyíregyháza; Fried­
mann Ignácz kereskedő, Szikszó; Wallerstein Ber- 
nát hagyatéka, Marosvásárhely; Aczél és Kertész, 
kereskedő-ezég, Budapest; Giinsberger Jakab, ve­
gyeskereskedő, Nagykanizsa; Lichter Béla, kereskedő- 
ezég, Budapest; Kuhn Ede, szabó, Marczali.

Lesz-c kamatlábemelés? A jegybank ismét a ka­
matlábemelés gondolatát terjeszti. Egyelőre mé-g ha­
tározatlan formában, de teljesen a régi szisztéma 
szerint éppen akkor, amikor a hazai közgazdasági 
életre nézve döntő fontosságú, Szinte életkérdés 
számba menő lenne a kamatláb mérséklése. Az utóbbi 
időben ismét kezd szaporodni az önálló magyar jegy­
bank híveinek száma és a sajtóban ismét gyakrabban 
szerepel az elszakadás eszméje, melyet a balkáni 
események kissé háttérbe szorították. Úgy látszik, 
az Osztrák-Magyar Bank ezzel szemben akarja ér­
vényesíteni nagy hatalmát s el akarja venni a ked­
vet az önállóságra való törekvésnek még a gondo­
latától is. Azonban a hazai közgazdasági élet a bank 
merényletét nem fogja tétlenül tűrni s egész ereié­
vel tiltakozik már eleve is a kamatlábemelés ellen, 
amit egyébként a bank helyzete sem indokol meg. A 
bank legújabb kimutatását mai számunkban közöltük 
már. Ebben a bank az adóköteles bankjegyeknek 
10.7 millió koronával való apadásáról számol be, úgy, 
hogy az adóköteles bankjegyforgalom most 22.9 
millió koronára rúg. Ez a szám az októberi ultimó 
után lényegesen fel fog szökni, aminthogy biztosra 
vehető az is, hogy november első napjaiban ismét 
le fog szállni, tehát semmi ok sincs arra, hogy a 
pár napi kedvezőtlenebb helyzet miatt mindjárt a 
kamatlábemeléshez lásson az OMB.

Feloszlás. Az Egyesült acetylenvilágitási rész­
vénytársaság már régebben kimondotta a felszámo­
lást s meg is választotta felszámolókként: Goldsand 
Jakab, dr. Hagara Viktor, dr. Iricz Adolf, Koffier 
Hugó, dr. Liptai Ármin, Lövő.' Dávid, Botlie Frigyes, 
Jungfermann János, dr. Radó Lajost. A társaság most 
november 15-én tartja rendes közgyűlését, amelyen ki 
fogják mondani a társaság feloszlását. A közgyűlésen 
határozni fognak még a világítási telepek értékesítése 
ügyében is.

A malmok Uzemkorlátozása. A lisztfogyasztás 
jelentékeny csökkenése miat* az utóbbi időkben a 
budapesti és vidéki malmoknál a s itétebb lisztne- 
mfiekbő! igen nagy készletek halmozódtak fel. Ezzel 
szemben, daczára a közel 40 millió mm. termésnek, 
a buzakinálat sajátságosképpen csekély, úgy, hogy 
a malmok búzakészletét a teljes üzem erősen 
apasztja, mert a gabonaárak lassú emelkedése miatt 
a malmok Ujabb vásárlásoktól tartózkodni kényeié- 
nek. Ilyen körülmények között, a malmok állítása 
szerint, lehetetlen lesz. hogy a malmok teljes üze­
müket p jövőben fenntarthassák. A búzakészlet a 
fővárosban oly csekély, hogy hiteles számítások 

I szere I azon esetre, ha a jelenlegi maloniüzernet vál­
tozatlanul fenntartanák, a haj -ási idő végéig alig 
lesz több, mint 800.000 métermázsa búza tényleg be­
raktározva. Kézenfekvő gondolat tehát a teljes üzem 
korlátozása. Az üzemredukcz'ó kérdése most a vi- 
déki malmoktól indult ki, kik ezirányu kérelmüket

nemrég a Budapesti Malom-Egyesülethez beterjesz­
tették. Ez szombaton tárgyalta ezt a kérdést, anél­
kül, hogy érdemi határozatot hoztak volna. Ä jövő 
héten újból tárgyalják a vidéki malmok kérelmét és 
kétségtelen, hogy előbb, vagy utóbb úgy a fővá­
rosi, mint a vidéki malmok újra életbelépténk az 
Uzemkorlátozást, sőt az is lehet, hogy a teljes Üzemet 
is bizonytalan időre beszüntetik.

A varrógépkereskedők tanácskozása. A Varró­
gép- és Kerékpárkereskedők Országos Egyesülete 
október 25-én tartotta rendes évi közgyűlését, más­
nap pedig a második kongresszusát. A közgyűlésen 
megválasztották az nj tisztikart. Elnökké ismét P á- 
pay Manót választották meg. A kongresszus fog­
lalkozott a végrehajtási törvény revíziójával, az 
ipartörvény javaslatával és a vasárnapi munkaszü- 
net törvényjavaslatával. A kongresszus elhatározta 
végül, hogy ismét megkeresik a kereskedelemügyi 
minisztert a már sokszor sürgetett vasúti törések 
dolgában. A Vasút ugyanis a szállítások alkalmával 
történt törési eseteknél állandóan megtagadja a 
jegyzőkönyv felvételét. Többszöri eredménytelen 
felszólalás történt már ebben a dologban az egye­
sület részéről. Most kíildöttségileg keresi meg a 
Varrógép- és Kerékpárkereskedők Egyesülete a mi­
nisztert és kérik, hogy nyújtson védelmet a keres­
kedőknek az ilyen szállítási károsodásokkal szemben.

Felszámol a Hazai kőolajipar részvénytársaság. 
Csak a napokban esett szó a Hazai kőolajipar rész­
vénytársaságról, amelyről ugyanis megállapították, 
hogy — vizet lopott. Ez az ügy nagy port vert fel s 
nem a legszebb színben tüntette fel a gyár vezetőségét. 
A gyár különben, mióta a petróleum-karte! felbomlott, 
nem a legjobb körülmények között működik s ennek 
eredményekép — amint értesülünk — igazgatósága 
elhatározta, hogy beszünteti az üzemet és •*- 
felszámol. A részvénytársaságot 1906-ban ala­
pította a Hazai Bank Részvénytársaság 
800.noo korona alaptőkével, amelyből ezideig azonban 
csak 600.000 koronát fizettek be. A társaság 1907. 
évi mérlege 70.775 korona nyereséget tüntetett fel 
s a mérlegben a gyártelek 102.8,87, gyártelep 838.680, 
iroda 88.000, tartánykocsik 153.169, adósok 158.561 
koronával vannak értékelve, míg a hitelezők szám­
lája 256.244 korona. A társaság igazgatósága: Neu­
mann György (vezérigazgató), Mittelmann Emil, Ba­
log Soma.

A román kereskedelmi szerződés. A külügy­
minisztériumban — jelentik Becsből — tegnap iil<B 
volt. amelyen a román kerskedelmi szerződést tár­
gyalták. A román delegátusokkal való) tárgyalások 
is folyamatban vannak és valószínűleg e hét végéig 
az összes követelmények tekintetében tiszta képet 
fogunk nyerni. Ezek után fogják csak megállapít­
hatni, hogy mindkét fél milyen határig mellet el kö­
veteléseiben és milyen engedményeket téliét

Az aradi vaggongyár fejlődése. Tegnap tartotta 
ez évi közgyűlését az aradi W e i t z v r János 
X a g g o n g V a r r.-t., amelynek ez évi mérlege 
689.073 K 5! fillér tiszta nyereséget mutat fel, amely- 
b 1 n részvényesek 10?í-os (25 koronás) osztalékot 
kaptak. A közgyűlés egyben a gyár kibővítésére 
ujabb 100.000 k oronát szavazott meg, ami 
összefügg a kormány legújabb v ag­
gó n r e n d e 1 é s e i v e i. Ez a szép fejlődés élénken 
bizonyítja a gyár vezetőségének nagy .znkértelmút. 
Csak nemrég kellett a gyár 400 korona névér­
tékű részvényeit 250-rc lebélyegezni, most pedig 
ezek a részvények ma 390 koronán záródtak. A köz­
gyűlésen egyébként egyhangúlag megválasztották a 
tvlügyeló-bizottság rendes tagjaivá Hegedűs Lászlót, 
Wälder Gyulát, a I’esti Hazai Elsői Takarékpénztár 
vezérigazgatóját és Révész Adolfot. Póttag lett: Bo­
ros ViJn.

rendszerem abbéi áll, hogy angol és francia gyáif^Feg an 
raktárakban vásárolt 8-6 méterei legújabb divata -,1-ltö ?.*** 
minta gyapjúszövetekből mérték uerint készíteki

ÁJ ■ asutak. Az Ágostonéivá—Kézdivásárhely— 
Sosmezön át a Fekete-tengerig tervbe veit vasút 
ügye amint értesülünk — örvendetesen halad 
eb re. Korányi Kálmán kereskedelemügyi miniszteri 
n: ti szaki tan.uss vezetése alatt Blau Gyula engedé- 
b cs épilvszrm rritjl: és Hantó Tamás mérnök a nd- 
P'Tb.m b, : írtak az Ág istonfalva—Mikóujfalu— Kéz- 
divnsárhely—Susmezőn át a Fekete-tengerig terve­
zett vasútvonalnak hazarészünkön átvonuló részét, 
hogy a közigazgatási bejárás mielőbb elrendelhető 
legyen. A közigazgatási bejárás előreláthatólag már 
a jövő hó folyamán, de legkésőbb deczembcr elején 
meg fog történni. Ugyancsak nagy lépéssel haladt
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előre a pécs—bátaszőkl vasút. Ez a vonal lesz hi­
vatva a baja—bátaszéki vasút Duiia-hidjáiiak kicpi- 
tcsévél a nagy magyar Alföldet egyenes és köz­
vetlen összeköttetésbe hozni a Dunántúllal s ennek a 
vidéknek gazdag ipartelepei, bányái s élénk, nagy 
forgalmú városai, közöttük első helyen Pécs, ettől a 
vasúti vonaltól várhatják leginkább az ország többi 
részének kereskedelmi, iparj és gazdasági forgal­
mába való egyenes bekapcsolását. Kossuth Fe- 
rencz kereskedelmi miniszter elrendelte az uj vasút 
közigazgatási bejárását, amelyen a kereskedelmi kor­
mány képviseletében résztvettek Hcgyeshalmy La­
jos kereskedelemügyi miniszteri tanácsos és Novák 
Bertalan műszaki tanácsos, valamint Pécs város és 
Baranya vármegye s a többi érdekeltség küldöttei. 
'A közigazgatási bejárás alkalmából Kossuth Fercncz 
kereskedelemügyi minisztert, Sztcrényi József állam­
titkárt és Stettina József miniszteri tanácsost, a vasúti 
osztály főnökét táviratilag üdvözölték.

Méhészek tanácskozása. Az Országos Magyar 
Méhészeti Egyesület igazgató-választmánya október 
30-án délután négy órakor a Köztelek elsőemclcti 
tanácstermében ülést tart.

A hegyvidékre telepített bonyhádi tenyésztené­
nek. Tolnamegyében és a Dunántúl több déli megyé­
jében szép lendületnek Indult piros-tarka tenyésztehe- 
neket a takamiányhiány miatt a gazdák cl ne kótya­
vetyéljél; és az értékes tenyészanyag a tenyésztésnek 
megtartassék, D a r á n y i íöldmivelésügyi miniszter 
akként rendelkezett, hogy az északmagyarországi 
.vármegyék gazdasági egyesületeinek államsegélyt en­
gedélyezett tenyésztőkének beszerzésére. így a gö- 
mörmegyei gazdasági egylet háromszázötven te­
nyésztőben vételére kapott államsegélyt és hogy a 
kisgazdáknak lehetővé tegyék a vételt, Darányi föld- 
mivelésügyi miniszter a vételár tiz százalékát tár­
ozóin terhére vállalta el, ezenfelül megengedte, hogy 
a kisgazdák a vételár kilenczven százalékát könnyű 
részletekben három százalék kamat hozzászámitásá- 
val fizethessék. A gömörmegyei gazdák körében a 
miniszter intézkedése rendkívül nagy érdeklődést tá­
masztott és örömet keltett. A kedv jelentékeny vol­
tára vezethető az is, hogy a kisgazdák tizes csopor­
tokban személyesen utaznak a tclysz.inérc és maguk 
választják ki azt a jószágot, amelyet az állam haté­
kony segítségével szerezhetnek meg. Darányi föld- 
mivelésiigyi miniszter intézkedése nemcsak a momen­
tán szükséggel számol, hanem egyúttal lehetővé tette 
a felsőbb vidéki állattenyésztés ápolását is.

Magyar kiállítás Szarajevóban? A csak fclig- 
mcdöig sikerült bukaresti s a teljesen halul kiütött 
londoni kiállítás után ismét egy halvaszületett 'kiállí­
tás ideájával áll elő a kiállítási központ egyik tagja. 
Szerajcvóhan akar magyar k állítást 
íren d e z t ct n i. Persze busás állami támogatások 
reményében. Hanem a londoni „siker“ után a ma­
gyar iparosvilág és a kormány aligha vágyódik még 
egy ilyen sikerre. Mi hívei vagyunk a keletre és 
délre való ex por ttörck veséknek, mindenkor tantije­
iét adtuk annak is, hogy behatóan foglalkozunk a 
Ítéleti és Imikém viszonylatokkal, de éppen ez ok­
itól őszintén kifejezést kell adnunk ama nézetünk­
nek, hogy ez a szarajevói magyar kiállítás épp úgy 
nem hozná meg az óhajtott sikert, miként nem hozta 
meg a bukaresti sem, hogy a londoniról ne is be­
széljünk. Pedig Bukarestben kedvezőek voltak a vi­
szonyok. Nagy jubileumi kiállítást rendezett akkor 
Románia, amelyet megnézni épp úgy vágya volt 
minden igaz románnak, miként a millenáris kiállítást 
megnézte 'népünk közül is az, aki csak tehette. Még 
sincs meg a kívánt eredménye annak a kiállításnak. 
Nem nehéz azt kitalálni, hogy így lesz ez —- ha lesz 
*- Szarajevóban is. Nagyon bajos elhinni azt, hogy 
az annexió miatt közjogilag még bizonytalanabb 
helyzetben lévő bosnyákok és hcrczcgóczok valami 
nagyon áhítoznának egy kiállítási czéczóra. Avagy 
talán a boszniai szerbek fognak lelkesülni a magyar 
kiállításért? Lehet azonban, hogy túlnyomórészt 
osztrák kereskedőkre számítanak a kiállítók, akik 
persze a magyar kiállítás megnyitásának hírére 
'nyomban a sutba csapnák anyaországukban lévő év­
tizedes összeköttetéseiket s átcsapnának az általuk 
teyiilölt magyar ipar pártolására! . . . Hát bizony 
kzt a kiállítást most megrendezni nem érdemes. A 
kormány — amint alkalmunk volt egy hozzá közel­
álló szakemberével ez ügyben beszélni — maga sem

Aeggelizés előtt fél pohár
Scttmldtbaner-Idle
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kapható támogatásra, mert — igen helyesen —- azon 
a nézeten van, hogy a kiállításra szükséges pénzen 
inkább magyar kereskedőknek Boszniában való le­
telepedését segíti elő. Ezek legalább biztos úttörői 
lesznek a magyar kivitelnek, amelynek boldogulását 
egy rosszul sikerült kiállítás évtizedekre meg­
akaszthatja.

A hadsereg czipöi és a kvóta. Megírtuk, hogy a 
kereskedelmi minisztériumban értekezletet tartottak 
a magyarországi kamarák és megállapították a had­
sereg czipö- és felszerelési szükséglete dolgában az 
egyes kamarai területek szállítási részesedését. Min­
den kamarai területnek földrajzi fekvése, kiterjedt- 
sege, továbbá ipari fejlettsége figyelembe vételével 
jutott arányos ipari munkához. A megrendelések sta­
tisztikáját most állították össze, természetesen a 
kvóta arányában. A két százalékos kvótaemelést a 
hadsereg ipari szállításainál is természetesen figye­
lembe vették cs igy a múlt évinél nagyobb megren­
delése jutott a magyar kisiparosoknak. A czipőszál- 
litásnál a mostani kvóta alapján 426 párral jutott 
több a magyar czipésziparosoknak. mint a múlt év­
ben. Ez a szám megfelel az egész katonai térre 
szűnt termelés két százalékának. Az egyéb iparczik- 
kek szállításánál szintén a két százalékos felemeli 
kvótát vették figyelembe. A cs. és kir. közös had­
sereg 1909. évi bőrnemü ruházati és felszerelési czik- 
kek szükségletéből a hazai kisiparosok részére fenn­
tartott 25 százalékos rész a következőképp oszlik 
meg: Bakancs 25.663 pár 324.420 korona 28 fillér 
értékben; 12 korona 62 fillér átlagárral. Rövid- 
szárú csizma: 543 «pár 9353 korona 66 fillér ér­
tékben; 17 korona 22 fillér átlagárral. Dragonyos 
csizma 1452 pár 31.583 korona 75 fillér értékben; 
21 korona 75 fillér átlagállal. Huszárcsizma 
635 pár 13.941 korona 95 fillér értékben; 21 korona 
96 fillér átlagárral. Összesen tehát 28.293 pár külön­
féle lábbeli 379.299 korona értékkel és 58.782 darab 
különféle szíjgyártói és nyergesáruezikk 132.562 ko­
rona 13 fillér értékkel; együttesen 511.862 korona 
77 fillér értékben. Az 1909. évi szükséglet szállítása 
az egyes kamarai kerületben pályázók közt a követ­
kezőképpen oszlott el. Különféle lábbeliek: Arad 3350 
pár, Besztcrczebánya 550 pár, Brassó 2615 pár, Bu­
dapest 2998 pár, Győr 550 pár, Debreczen 3816 pár, 
Kolozsvár 650 pár, Marosvásárhely 4692 pár, Nagy­
várad 700 pár, Pécs 650 pár, Pozsony 1300 pár, 
Szeged 2227 pár, Temesvár 2247 pár, Zágráb 2027 
pár. Összesen 28.375 pár. A szíjgyártói és nyerges 
áruezikkek az aradi, a budapesti, a brassói és a 
pécsi kamarai kerületekből pályázók közt osztatott 
fel. A hadügyminiszter most, hogy a bőrnemüeke* 
szállító konzorcziummal az 1908. év végén a régi 
szerződés lejárt, az 5 évre újabban kötött szerző­
désben kikötötte a kisiparosok érdekében azon igen 
fontos feltételt, miszerint a konzorczium köteles az 
évi szükségletből az eddigi 25 százalékon felül az 
1909-ik évben még 10 százalékot, az 1910-ik évben 
12 és fél százalékot; az 1911-ik évben 15 százalékot, 
az 1912-ik évben 17 és fél százalékot és 1913-ban 
már 20 százalékot átengedni a kisipar részére. Ezen 
rész szállítása akként eszközöltetik majd, hogy az 
eddigi 25 százalékot a régi szokás szerinti elosztás 
alapján az időnkénti pályázóknál rendeltetik meg, 
holott a többi 10, illetve 20 százalékot a szerződés 
tartamának ideiére oly 2—3 állandó jellegű kisipari 
szövetkezetnél rendelik meg, amely szövetkezet a 
közös hadügyminiszter által kijelölt feltételeknek 
minden tekintetben képesek lesznek eleget tenni. A 
kisipar érdekében a közös hadügyminiszter hozzá­
járult az érdekeltek részéről már évek óta felmerült 
azon óhaj teljesítéséhez is, miszerint az 1909. évi 
szállítás megrendelése alkalmával a 25 százalékos 
rész szállításában részesülő kisiparosoknak, illetve 
azok szövetkezeteinek kilátásba helyeztessék azt, 
hogy ők az 1910. és az 1911. évi szükséglet szállítá­
sában a mostani .megrendelés arányában minden kö­
rülmények közt szintén fognak részesülni, azon eset­
be, ha a megrendelt előző évi szállítást pontosan 
teljesítettek. Ennélfogva az cddigclé szokásos éven­
kénti pályázatra való felhívás most már elmarad és 
a legközelebbi pályázati kiírás csak 1911-ben törté­
nik és pedig ismét 3 évre, 1912—1914 évekre. Meg­
jegyezzük még végül, hogy c lábbeliek most már 
az ni minták szerint készítendők cl.

Kiállítás. A lovrini országos liázinyul-, baromti- 
és galamb-kiállítás c hó 24-én nyílt meg gróf Nákó 
Sándor fiumei kormányzó, a kiállítás protektorának 
részvétele mellett. A kiállítást a „Házinyultenycsz- 
tók Országos Egylete“, a lovrini „liázinyul- cs Ba­
romfitenyésztők Egyesületéivel karöltve rendezte a 
„Margif-népkertben. 24-én tartották meg a nyul- 
tenyésztök első országos kongresszusát gróf Nákó 
Sándor dlszel nők vezetése mellett. Matavnvszky 
Ernő, lián fogéi Károly cs mások tartottak szak­

szerű előadásokat; a következő kongresszus helyéül 
Budapestet jelölték meg. A kiállítás győzedelmi diját 
az összteljesítményért, gróf Nákó Sándor ezüstser­
legét dr. Ludvigh Rezső budapesti ügyvéd nyerte 
meg.

Hajózás. A Magyar Királyi Folyam- és Tenger- 
hajózási Részvénytársaság közhírré teszi, hogy Turn- 
Magurellc állomást a személyszállító gőzösök kis viz 
miatt további intézkedésig nem érintik, s hogy ennél­
fogva ezen állomáson a személy-, podgy ász és gyors­
áruforgalom további intézkedésig szünetel.

IDŐJÁRÁS,
A meteorologial központi intézet távirati jelentése 

1908. október 27-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézeie:
Hazánkban tegnap csak a Dunántúl nyugati ré­

szein, meg a i uigerparton volt kisebb-nagyobb 
eső, melynek mennyisége a Tengerparton igen je­
lentékeny volt. (Fiúméban 47 mm.) Keleten az idő 
túlnyomóan derültre változott és az éjjeli lehűlés 
érezhető volt. A hőmérséklet maximuma: Komárom­
ban 19 C°, minimuma: Botfalun meg Debreczetiben 
-: volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Legfeljebb nyugaton némi csapadék és keleten. 

gyenge éjjeli fagy várható.

Állomás

0
B

■5
f+
SÍ
U

2 8
1 3 
33 
c-3 Sz

él
irá

ny
 ós

1 3

Hőmér­
séklet

a
a
1

A.-Szlatina — 71.2 4-2 NE 8 0 17 1
IJngvár____ 74.0 3.2 N 1 0 17 2Késmárk_ _ 73-9 2.6 1 12 2
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Zágráb w _ 71.3 9.0 4 10 8
Eiumo____ 68.5 14.1 4 47 15 12
Szeged _ ... 72.6 60 SE 1 0 16 5
Temesvár... _ 73.1 4.0 16 4
Nagyvárad _ 72.8 5.5 NE 0 1 10 4
Kolozsvár 76,5 0 6 0 11 9
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Szatmár ... __ 6 6 Stc 1 0 14 6
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Selmccz-bánva 6.4 E 1 2 12 6
Komárom___
Magyar-Ovár
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Sopron ... 9.1 S 4 10 5
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Cirkvenica ... 14.6 4 29 14
Dobrcczen _ 0.1 0 15 1
Kecskemét _ 6.8 NE 2 16 f.
Orosháza... _ 3.9 SE 0 16 4

6.8 E 4 2 15 6
Zsombolya _ 3.6 K 1 16 3
Versecz ... _ 9.6 SE 4 1 14 9
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Eszék
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Zágráb 
Sziszek 
Mifrovic** 
Déós 
Szatmár
N. -Maftény 
Munkács 
Ffomonna 
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oki 28. okt. 27. 
0.37 0.37 1.11 1.10 
1.50 1.49 
1.57 1.51 
0.24 0.22 
1.07 1.04 
0.45 0.45 
0.36 0 38 
0.46 0.42 
1.0) 0.— 
0.40 0.35 
C.49 0.44 
f .13 0.32 
0.19 0.18 
0-U1 0.04 
0.0‘2 0.01 
0.24 0.24 
O.60 0.6O 
0.27 0.26 1/8 1.88 
1.14 1.44 
0.88 0.62 
0.50 0.40 0.21 0.20 
0.18 0.34 0.10 1.02 
1.23 1.25 
0.31 2.86 
0.14 0.28 
0.24 0.54 
O.— 0.30 
0.11 0.11 
0.08 0.08 
0.04 0.—

méter
okt. 26, okt. 27.

M.-Sziget 0.08 0.05
Tokéháza 0.22 0.05
V.-Namény 0.33 1.48
Tokaj 0.6Ü 0.26
Tiszafüred 0.92 0.78
Szolnok 1.— 0.97
(’songrád 1.79 1.79
Szeged 1.27 1.27
T.-Recse 1.— 1.08
Titel 0.01 0.08

Ondava Hoór 1.13 0.—
Tanoly Fártfa 0.50 0.53
Bodrog Ladmócz 0.22 C.25
Sajó Zsolnza 1.18 1.20
Nomád H.-Németi O.lO 0.12
Berettyó Margittá 0.01 0.12

B.-Uifala 0.32 0.28
KórOs OncFB 0.32 0.82

N.-Várad 0.85 0.36
Belényes 0.15 0.15
Tónké 0.31 0.85
Unrahone 0.28 Q.W
Roroslenö 0.58 0.56
Békés 0.54 0.50
Gyom a 0.58 0.62
Íiy.-Pehérvár 0.3 J 0.20
Branyfcska 0.— 0.—
Kőbőrein a— a—
Arad 0*86 1.86
Mák A 0.50 0.47
K.-KosUly 0.12 0.26

Béga Kiszeté 0.52 0.41
Temesvár 0 92 1.9?

Becskerek 0.86 0.7*

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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TŐZSDÉK-
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTÖZSDt 

Gabonatőzsde.
Budapest, október 27.

A készárupiaczon ma csendes volt az irányzat. 
Mérsékelt kínálattal szemben a malmok nagyon tar­
tózkodóak voltak és különösen az üzlet kezdetén 
nagyon húzódoztak a vásárlástól és még tegnapi 
árakat sem akartak fizetni, később azonban mégis 
valamivel jobb vételkedvet mutattak. A forgalom 
mindazonáltal korlátolt maradt, mindössze alig 13.000 
mm. búza kelt el, eleinte néhány fillérrel olcsóbb, 
később változatlan tegnapi, sőt itt-ott néhány fil­
lérrel drágább árakon is. A legdrágább eladási ár 
24.95 korona volt 82 kilós tiszavidéki búzáért, a leg­
olcsóbb pedig 22.80 korona, 76 kilós felsőmagya'or- 
szági, sárga búzáért. Egyéb gabonanemiiek közül 
rozs tartott, zab, árpa, tengeri változatlan. Forga­
lomba került: 1000 mm. rozs 19.35—19.45 koronás 
árakon, 400 mm. zab 14.60—14.90 koronás árakon, 
S00 mm. árpa 15.50 koronás áron és 300 mm. uj 
tengeri 14 koronás áron ab Kőbánya. A határidő- 
piaczon a mai üzlet barátságos hangulattal és a teg­
napi zárlatnál némileg magasabb jegyzésekkel in­
dult meg. A forgalom folyamán, amely ma nem volt 
nagy kiterjedésű, meglehetős vételkedv mutatkozott, 
mig ezzel szemben a kínálat egyre gyöngült, igy az­
tán kissé szilárdult az irányzat és meglehetősen 
emelkedtek az árfolyamok. A tegnapi zárlathoz vi­
szonyítva, végeredményképen ma az októberi lmza 
tizenkét fillérrel, az áprilisi búza busz fillérrel, az 
áprilisi rozs tizennyolez fillérrel, az áprilisi zab hat 
fillérrel, a májusi tengeri szintén hat f.llérrel javí­
totta az árfolyamát, az októberi rozs változatlan 
maradt, az októberi zab pedig huszonkét öllérrel 
csökkent.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ-
kezó volt:
Búza HIAs Ara 100 írj. kilói, Ara 100 kp.
Tiszavidéki uj 75 _.---—__ .__ 79 24.10-2440

n 76 23 40-23.85 80 24 30—24.75
n 77 23.70—24.00 81 24.40—24 90
„ 78 23.80—24,15 82

Fejérmegyei uj 75 —. ——.--- 79 23.90-24.35
0 76 23.20—23.65 80 24.00—24.45
0 77 23.50-23 80 81

78 23 60-23 95 82Pest vidéki uj 74 -- .-----------.--- 78 23.60—24.—
0 75 —.-------—--- 79 23.95-24.40
V 76 23.40—23 70 80 24.05-24.50
„ 77 23.50-23.80 81Bánsági u| 74 --------------- 78 23.80-24 15
0 75 ---.----------- .--- 79 24.10-24.55
0 76 23 30 - 23.85 80 24 20-24.75
„ 77 23.70—24 00 81 24.40-24.95

Bácskai uj 74 78 23 80-24.15
0 75 ---.----——.---- 79 24 10-24.60
* 75 23 30—23 85 80 24 20-24.75
„ 77 23.70-24.00 81

Rozs I.-rendü ui — 19.60—19.75
0 középminőségti uj —. — — 19.40-19,55

Árpa takarmány 1.- rendű — — — 16 05-16.20
0 „ ll.-rendü-------- •— 15.70—15,95Köles-------- __ 13 75 14 -

Zab I.-rendü — — ---  — — — —. 16.85-17.15
„ H.-rcndü — ---— — — 16 35—1665

1 e n g e r i belföldi uj — — —. — 17.80-18.00
R e p c z e: Káposztarcpcze — — —

A készáru ciaczon elkelt:
Buza. Tiszavidéki: 200 mm. 82 kg. 24.95 korona, 

300 mm. 80 kg. 24.85 korona, 100 mm. 79.7 kg. 24.75 
korona, 200 mm. 79 kg. 24.50 korona, felső, 100 mm.

79 kg. 24.60 korona, 100 mm. 79 kg. 24.70 korona, 
100 mm. 79 kg. 24.80 korona, 100 mm. 78.5 kg. 24.50 
korona, 100 mm. 78 kg. 23.80 korona, üszkös, 200
mm. 77.5 kg. 24 korona, felső.

Felsőmagyarországi: 200 mm. 80.5 kg. 24.40 
korona, 100 mm. 76.3 kg. 23.60 korona, 100 mm. 76 
kg. 22.80 korona, sárga. .

Pestvidéki: 100 mm. 79 kg. 23.60 korona, 100 
mm. 79 kg. 24.50 korona, 100 mm. 78 kg. 24.50 ko­
rona, 100 mm. 78 kg. 23.80 korona, üszüghegyU, 1480 
mm. 76 kg. 23.60 korona, üszkös, 440 min. 76 kg. 
22.60 korona, üszkös, 200 mm. 75 kg. 23.80 korona.

Bácskai: 500 mm. 80 kg. 25 korona, 100 mm. 
80 kg. 24.80 korona.

Dunaföldvári: 520 mm. 78 kg. 24.60 korona, 550 
mm. 76.5 kg. 24 korona.

Rozs: 500 mm. 19.45 korona, 400 mm. 19.40 ko­
rona, 100 mm. 19.75 korona, mind kpf. mellett.

Zab: 100 mm. 16.90 korona, kpf. mellett, 200 mm. 
14.80 korona, dohos, 100 mm. 14.60 korona, dohos.

Uj tengeri: 200 mm. 14 korona, 100 mm. 14.60 
korona, mind ab. Kőbánya.

Árpa: 300 mm. 15.50 korona, kpf., p.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.

A határidőpiaczon keltetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-klnf):
Búza 1908. októberre 12.34, 12.35.
Búza 1909. áprilisra 12.06, 12.05,12.15.
Rozs l0O8. októberre 0.80, 0.04.
Rozs 1000. áprilisra 10.06, 10.05, 10.13.
Zab 1008. októberre 8.10, 8.11, 8.01.
Zab 1000. áprilisra 8.38 8.30, 8.37, 8.41. 
Tengeri 1909 májusra 7.46, 7.48, 7.45, 7.50.

1 óta 30 perczkor zárulnak:
1908. októberi búza 
1900. áprilisi búza 
1908. októberi rozs 
1009. áprilisi rozs
1908. októberi zab 
1939. áprilisi zab
1909. májusi tengeri

12.35-12.36 
12.15- 12.16 
9.93 - 9.95 

10.13-10.14
8.-----8.01
8.40- 8.41 
7.50 - 7.51

Budapesti gabonaforgalom.
1908. október 25-lői október 26-ig.

Érkezett: Elszállittatott:
Búza 51651 705
Rozs 2938 —
Árpa 6064 101
Zab 9091 —
Tengeri 3617 —
Liszt 973 12764
Korpa — 3934

Értéktőzsde.
A külföldi tőzsdékről ma reggelre beérkezett tu­

dósítások és jegyzések elég kielégítők voltak, minek 
folytán szilárdan és a tegnapi zárlatnál némileg ma­
gasabb jegyzésekkel nyílt meg az előtőzsde. A for­
galom folyamán kezdetben jó vételkedv mutatkozott 
és igy csekélységgel még tovább javultak az árfolya­
mok, később azonban bécsi arbitrázs-eladásokra egy 
kis gyöngülés állott be. A déli tőzsdén a javult ber­
lini jelentést nem vették figyelembe. A spekuláczió a 
közelgő ultimó-ellátásra való tekintettel tartózkodott 
újabb üzletek kötésétől és az értékek árfolyamai nyu­
godt hangulat mellett alig változtak. A készárupiaczon 
FJeocini czementgyári részvény előnyben részesült 
és élénk kereslet mellett tiz koronával drágább áron 
keltek, járadckpiacz teljesen üzletfélen maradt.

Flötfizsde.
Előtőzsde tartózkodó.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 633.---- 633.75.

Magyar hitelrészvény 739.75—739.50. Osztrák-magyar

Szerda, október 28;

államvasut —. Rimamurányi vasmű 558.50—558.—f 
Közúti vaspálya 555------555.65—, Magyar koronajára­
dék —. .—. Városi villamos-vasút 262.—. Hazai
bank 279.57.

DéH tőzsde,
Déli tőzsde csendes.
Köttetett: Osztrák hitclrészvénv 032.25—633.75.. 

Magyar hitelrészvény 738.50—739.50. Rimamurányi
vasmű 558.50. Közúti vaspálya 555.-----555.75. Városi,
villamos vasút 262.---- 202.50. Hazai bank 289.—. Hazai
sorsjegy 99.—. Kereskedelmi bank 3360.—. Lipótvárosi
takarékpénztár r.-t. 150.-----151.—. Beocsini czement-
gyár r,-t. 608.---- 610.—.

Prämiim-tizlet: A dijbfztositásokérf fizettek : Osz­
trák hitel részvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 
10.— K, 1908. október hó végére 26—28 K.

Ufótözsde.
Az utólőzsde gyenge irányzattal folyt le. Költelett: 

Osztrák hitelrészvény 739.25. Államvasut 684.—. Leszá­
mítoló bank 477 25. Jelzálogbank 126.—. Rimamurányi 
158,25. Városi vasút 262.25. Közüli vasút 555.—.

OECSI GA83NÄTÖZSDS*
A piacz ma üzletfélen volt, mert a konzuni és 

a közvetítő-kereskedelem teljesen tétlenül viselke­
dett és a kínálat is tartózkodott, de az üzlettelen- 
ség nem gyakorolt nyomasztó befolyást az irány­
zatra s igy az árak változatlanok maradtak. Árpá­
ban is alig volt üzlet és az árak nem változtak. 
Ami a külföldi piaczokat illeti, London és Páris 
irányzata gyengült, ellenben az észak-amerikai 
tőzsde még egy árnyalattal javult, aminek az volt 
a magyarázata, hogy az Egyesült-Államokban az 
ellenőrizhető gabonakészletek mennyisége 3 millió 
bushellel növekedett, sőt még nagyobb gyarapodás 
várható.

Jegyeztetett búza: uj tiszavidéki 12.65-13.10 ko­
rona, marosi 12.45—12.85 kor., bánáti 12.45—12.85 
korona, lótfelvidéki 12.05—12.45 korona, mosonl 
12.15-12 45 korona, uj déli vasúti 12.15—12.45, 
marchfeldi 11.85-12.25 korona.

Uf-rozs: lótfelvidéki 10.10-10.30 korona, 
csepeli 10.05 -10.25 kor., pestmegyei 10.25 — 10.40,: 
déli vasúti 10.05—10.30 korona, különféle magyar: 
10.05-10.30 kor., osztrák 10.15—10.35 korona.

Ama: morvaországi 9.20-10.60 kor., march-
feldi 8.70-9.30 kor., bécsvidéki 9.-----9.70 kor.,
tótfelvidéki 7.90-10.— kor., csepeli 7.80-8.70, 
győri —kor., déli vasúti 8 40-9.65 kor., 
tiszavidéki 7.60-8 50 kor., északmagyarországi
7.60—9.40 kor., középdunai állomások 8.30-9.— 
korona.

Magyar tengeri: régi 8 25 - 8.50, ni —.-----
—•— korona, cinquanlin 10.-10.20, uj 8 80 - 9.20 
korona.

Magyar zab: minőség szerint 8.35-9.05kor.;
közepes —kor., elsőrendű —____ _ kor.,
válogatod 8.95 — 9.35 korona, csch-morvaországi 
és alsóausztriai korona.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs, október 27. Bárha n nemzetközi helyzetet 
kedvezőbben ítélik meg, tekintettel a belpolitikai ne­
hézségre, a mai előtőzsde is nagyon tartózkodó volt. 
Hirtcnhcrgi fegyvergyár és Magnezit-részvények ma 
is emelkedtek, a vezető értékek forgalma azonban 
nagyon csendes volt. Az alpesi bánya részvények ár­
folyama ismét lemorzsolódott. Az előtőzsde zárlatáig 
kedvetlen volt. A déli tőzsde nyugodtan tartott ár­
folyamokkal indult. Fcgyvcrgyár-részvények újból 
lényegesen emelkedtek, a többi értékek forgalma 
nyugodt volt. Berlinből a bánya-értékek tartott 
irányzatát jelentik.

HETI MŰSOR.
Október—November Nemzeti Színház j IL hír. Operahaz Vígszínház Sirály Színház magyar Színház t'ránta Várszínház

29 Csütörtök ............................................. A szerelem isko- 
lá a Sámson és Delila i a tárjárás X hollanci lány A nagymama Hűn és bünhűdés —

20 Péntek_____ ______ __________... Si none Kidelió A pénz Van — de nincs1 A szerencse fia iiün és bünhűdés Az arany ember

31
_ d. u.
Szombat ________

este '
[A piros bugye
1 láris Carmen

A becsület
V araszt 

a szerelem

Mo núr es gyer­
meke

Van — de nincs
A sasfiók — —

-1 Vasárnap d" u* |
este — — j

A eamólias h-ügy]
A piros bagje-1 

láris j
Nürnbergi mester! 

dalnokok í
Az ördög |A hollandi lányi tiziriusz |

A pénz |Van — de nincs|.\ szerencse fiJ - 1 —
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Szerda, október 28.

11 órakor : zárulnak
Osztrák hltelr. 631.50. Magyar hltelr. 740.—,

Ulndcrbank 431.—, Államvasut 683.75----- .—
Elbavölgyi vasul —, Déli vasul 119.25----- .—
Alpesi bányatársulat 651.75. Rlmamurányi 558.— 
Májusi járadék 95.95, Magyar koronáján — 
Orosz érlék —.—.Török sorsjegy 179—, Német 
márka 117.32.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 632.25, Magyar hitel 740.—, 

(jtnderbank 431.—, Unio-bank 539.—, Allamvasut
683.50, Anglo-bank------., Bankverein —,
néli vasút 120.—, Gőzhajó —.—, Alpesi bánya­
részvény 652.—, Májusi járadék 95.90, Magyar 
koronajáradék 92.—.Török sorsjegy 179.—, Német 
márka 117.32, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 558.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
iak ——. Skoda —. Ma,gyár jelz. —.—, Kár­
páti petroleum —

Pécs, október 27. (Osztrák értékek zárlata) 
4-2 százalékos papír-járadék 96.05, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 111.95, 1860-as sorsjegy
151.25, Osztrák hitelsorsjegy 465.—, Angol osztrák 
bankrészvény 292.25, Bécsi Bankverein 512.50, 
Osztrák-magyar bank 1745.— Déli vasút 118.90 
Dunagőzhajózási társ. 970.— Dohány rész. 377.— 
Cs. k. arany (vert) 11.32 Német bankv. 117.27 Osztr. 
Llóyd 419.— 4.2 száz. ezüst, jár 95.85 —98.45, Osztr. 
koronajáradék 96.15, 1864-es sorsjegy 261.-, Osz­
trák hitelintézeti részvény 631.—, Union-Bank 
538.—, Osztrák Ulndcrbank 435.25, Osztrák-ma­
gyar államvasut 682.75, Elbevöigyi vasút 447.—, 
Alpesi részvény 650.75, 20 frankos 19.13, Lon­
doni váltóár 239.57, Lipótkohó 443.—, Töröksors­
jegy 178.30. Nyugodt.

Bécs, október 27. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 109.85. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 140.50, Magyar hitelbank részvény 
739.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény —, 
Kimamurányi 577.50, Magyar ezukorinar 1812.—, 
Adria hajózási részvénytársaság 394.—, Magyar ko- 
jonajáradék 92.05, 4 százalékos magyat földteherm. 
kötv. 92.55, Magyar nyer.-k. sorsjegy 185.10, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 425.—, Magyar kerpsk. bank —.

KÖLFÖirn ÉRTÉKTŐZSDE.
i: ,-iin, október 27. (Tőzs'delclentés.) A mai tőzs­

dén általában a nagy pénzbőségre való tekintette!, 
szilárdabb irányzat uralkodott, anélkül, hogy a spe- 
kuláczló felhagyott volna 'tartózkodásával. Ennek 
következtében az árfolyamingadozás meglehetősen 
jelentéktelen volt. Elénkebb kereslet volt hazai já­
radékok iránt, amelyek közül 3%-os birodalmi köl­
csön 0.30%-aI magasabban indult, gőzhajós részvé­
nyek iránt, amelyek a párisi gőzhajós értekezletre 
körülbelül 1%-ai emelkedtek és végül Discontocom- 
mandit-részvények, amelyek azonban később ismét 
elvesztették kezdetben elért nyereségeik egy részét. 
Osztrák vasutértékek Bécscscl egybehangzóan né­
mileg engedtek. A második tőzsdeórában az össz- 
státus renyhe forgalom mellett majdnem változatlan 
maradt. Csak hányaértékek engedtek részben helyi 
eladásokra. A zárlat renyhe volt. A készpénzpiacz 
ipari értékei gyengébb irányzatot követtek. Napi 
pénzt 2%, uitimópénzt 3% mellett kínáltak, rnagán- 
leszámitolásl kamatláb 2'A %.

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2 százalékos papirjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék —.—, 
osztrák liitelrészvénv 198.90, Déli vasút 22.50, 
orosz bankjegyek 214.55, 4 százalékos uj orosz köl- 
c ;'m 75.90. Disconto Commandlt 177.50, Dinamit- 
truszt 157.80 I larpenl 199.—, Uniflkált török 
járadék < 0.25, 4.2 százalékos ezüst-járadék ——, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.70, 
’diT-yar korona járadék 92.50, Osztrák-magyar 
államvasut 146.30, Bécsi váltóál 85.20, Olasz 
já,adók 103.90, Alt. villamossági Edison 222.90, 
Uulsenkiielleni 186.10, Laurakohó 200.75. Renyhe.

Frankfnrí, (Zárlat.) október 27. 4-2 százalékos 
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 97.80, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.55,Osztrák hitelintézeti részvény 198.90, Osztrák- 
manyar államvasut 146.25, Északnyugati vasút

■, Busílehradl vasul —, Londoni váltóár 
20.43, Bécr Bankverein 194.—, Villamos részvény 
—.3 százalékos magy. aranykök’sön 75.50, 4’2

EGYETÉRTÉS

százalékos ezüstjáradék 99.20, Osztrák koronajára­
dék 96.10, Magyar koronajáradék 92.15, Osztrák­
magyar bank 124.90, Déli vasút részvény 22.50. 
Elbevöigyi vasút —.—, Bécsi váltóár 85.25, Párisi 
váltóár 81.40, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) október 27. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.80, i860, sorsjegy 154.—. Déli vasút 
22.60, 4 százalékos aranyjáradék 97.50, Osztrák 
hitelrészvény 198.75, Osztrák-magyar államvasut 
146.25, Olasz járadék 103.50, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.80. Engedő.

London, október 27. Angol consol 845/i.
Pária, okt. 27. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 95.60. Osztr. aranyjáradék 97.75, Magyar 
aranyjáradék 93.50, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről —.— 3 százalékos Olasz jára­
dék —.—, Déli vasút elsőbbségi kötv. 286.— 
5 százalékos marokkói járadék —4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 92.50, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 88.50, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 89.25, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906.100.38, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 521.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
422.—, 4 százalékos spanyol járadék 94.82, 4 száza» 
lékos uniflkált török jár. 89.45, Török sorsjegy 
165.50, Török dohányrészvény 402.—, Osztrák föld­
hitelintézel 1113.—, Osztr. Länderbank —, Ma­
gyar jelzálogbank 454.—, Banque de Paris 1500, 
Banque Ottomane 702.—,, Osztr. magyar állam­
vasut 736, Déli vasút —.—, Meridional vasút 662, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits , Hartmann 
gépgyár 558.—, Rio Tinto 17.58, Sucrerle d’Egypte 
35.—, Tula 287.—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 165, Chartered 22.50, De Beers 342.50, East 
Rand 106.—, [agersfontein 108.50 Transvaal Consols 
—.—, Transvaal Land Company 61.—, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.—. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.75, Váltó Bécsre (rövid) 104.81, Váltó 
Belgiumra (rövid) Via. Olasz aranyváltó (rövid) 
Via. Váltó Svájczra (röv.)Va. Csek Londonra251.05, 
Magánkamatláb 2V«. Szilárd.
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK,

Vásárcsarnok.
1908. október 27-én.

Az ismét melegebbre fordult időjárás nem volt 
képes az utóbbi napok barátságosabb irányzatát kü­
lönösen befolyásolni, mert az árak többé-kevésbbé 
változatlanul tartottak. A kereslet minden czikk iránt 
fokozottabb mérvű s áll ez különösen burgonyára és 
hagymára, mely utóbbi czikk ára napról-napra ro­
hamosan emelkedik. A vaj alacsony árjegyzése még 
nem javult, tekintve azonban, hogy a külföld ezen 
czikk iránt érdeklődni kezd, a közel jövőben javult 
álakat várhatunk. Vágott baromfi, hús és husnemü, 
valamint vadnak állandó jó elhelyezést biztosíthatunk. 
Tojás ára állandóan emelkedik, ami a hozatalok ne­
vetséges csekély mérvére vezethető vissza,

Mai árak:
Husnemilek: Helybeli marhahús hátulja 120— 

140 K, eleje 96—108 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 1.20-1.30 K 
helybeli borjúhús 128—140 K, sertéshús szalon­
nával 124-130 K, lehúzott sertés 116—128 K, 
szalonna friss 124— 126 K, szalonna sózott 124— 
128 K, szalonna füstöli 136—148 K, olvasztani 
való 132—136 K, háj 136—140 K, sertészsír 
140- 148 K, mind métermázsánként. Füstölfhus 
(vidéki) kg.-ja 1.40—1.60 K, hazai sonka 1.80— 
2. - K, szalámi magyar 3.20- 4. — K, nyári szalámi 
1.20—1.40 K.

Vad: Őz 1.80-2.— K,szarvas — .70—.80 K,
dámvad ...80—1.— K, vaddisznó 80.-1.— K,
kg.-ként egészben, nyúl nagy 2.80—3.— K, nyúl
süldő 1.80-2.— K, fogoly 1.-----1.20 K, íáczán
2,80 3. — K, szalonka---------- K, daraborkint.
Fenyvesmadár kötegje —.---- .—

Baromfifélék: Élő rántani való csirke 1.40—' 
2.— K, sütni való 2.40—2.60 K, kacsa sovány
2.80 - 3.20 K, kacsa hízott 5.-----&-K. liba fiatal

---------- K, lúd hízott 10______ 14.— K, tyuk
3.60— 4.— K. pulyka 5.----6.— K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.20—
— 1.30 K, hízott rucza 1.30 — 1.40 K, hízott pulyka 
1.40—1.50 K, leves tyuk 1.40—1.50 K kg.-ként, 
Pulárd 1.80—2.— darabonként.

Tejtermékek:7e&va\ (czentrifugált) 1. 2.-----2.20
K, 11. 1.80-2.— K, főzővaj (köpült) 1.50—
1.70 K, tehéntúró 8—16 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturőt igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga
5.60- 6.20 K, rózsa uj 5.20—6.— K, fehér 4.40—
4.80 K, kifli 8.-10— K, sárgarépa 8.-10— K,
petrezselyem 8.----- 12— K, vöröshagyma makói
19—20— K, közönséges hazai 8.-----10—K, fok­
hagyma 30.------40— K, káposzta 5.----- 6— K
100 kg.-ként. Burgonya, uj —.-----—, K, kalarábé
—— K, 100 db., spárga solo K, közép------—
K, leves — f kg.-ként. Zöldbab hüvelyes ———
K, kifejtett---------K, zöldborsó hüvelyes------- .—
—.— K, kifejtett —.— K. Paradicsom 8—12
K 100 kg.-ként. Uborka salátának —.----- .—
K, eczetbe 1.----- 1.60, savanyítani 2.——2.40 K
100 darabonként.

Gyümölcsfélék' Szőlő —.40—.60 fillér kg.-kint 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, 
ranett, jonathán, Törökbálint, hatul stb.) 24- 30 K, 
másodrendű 14—20 K., harmadrendű apró áru 
6—12 K. Körte elsőrendű —.60-----.80 K, másod­
rendű 40-60 K, dió I. 40-60 K, II. 30 — 40 K.

Vegyesáritk • Méz —.70----- .90 K, gyümölcsíz
— ----------K, gomba száraz 2.50—3.— kilogram­
monként.

Tojás - bácskai 94—106 K, erdélyi apróbb ám 
102— , 104— K.

Budapesti szurómarhavásár.
Budapest, október 27. Felhajtatott: 358 drb 

élő borjú (közte 38 rúgott), 2 drb leölt borjú, — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány.

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 84—96
fillér, kivételesen 100----- fillér; középminőségü élő
borjukért 72—80 fillér; leölt borjukért 100— fillér; 
silány és rúgott borjukért 42 -68 fillér, növendék­
marháért ------- - fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért---------korona, leölt bá­
rányokért -------- korona páronkint. Az irányzat
vontatott. Az árak 3—4 fillérrel kg.-kint csökken­
tek

Bécsi sertésvásár.
St.-Marx, október 27. (Saját iudósitónk te­

lefonjelentése.) A mai sertésvásárra 16,523 darabot 
jelentettek be, melyből a vásár kezdetéig felhajta­
tott 5287 fiafal és 8610 hízott sertés.

Arak: elsőrendű 106 108 fillér, kivételesen
----- fillér; középnehéz 100—105; idős 96 —
102 fill.; könnyű 92—101 fillér; fiatal sertés 84— 
114 fillér, kivételesen 120 fillér kilogrammonkint élő 
súlyban, levonás nélkül.

Sertéskereskedelmi csarnok,
Budapest-Kőbánya.

Budapest, október 27-én. (Hivatalos tudósítás 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) ——— 
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
(erjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 119— 
120 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig (erjedő súlyban) 120- 121 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-lg) 121 — 123 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)-----------
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban) 121 123 fillérig.

6etlcsietszám 1908. évi október 24. napján 
volt készlet 31294 drb., 1908. október hó 26-án 
fel hajtatott 478 darab, 1908. október 26-án el­
száll itta tott 948 darab, 1908 október 27. napjára 
maradt készletben 30824 drb. A hízott sertésüzlel 
Irányzata: csend0'’

9

fcoks, brlfcet 
antracit összeg

Telefon; Detail 26-27. 75-26, Engros 164

Seftéskonzumvásár.
Budapest, okt. 27. (Hív. tud.) blöL'o napról ma 

radt 744 darab sertés, 56 darab süldő, 4 darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő

BUDAPEST, Váci-körut 78. szám/
ipari és házi célokra
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— malacz. Mai napi felhajtás 870 darab sen 
tés, 45 darab' süldő, — darab malacz, össze­
sen 1614 darab sertés, 101 darab süldő. 4 darab 
malacz. Eladatott 1099 darab sertés, 29 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
515 dib sertés, 72 darab süldő, 4 drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élelsulyban 94—102 fillér, életsuly-
levonással------fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig, 92—96 fillér, életsulyievonással
——-■— fillér, íiafai nehéz, 300 kg.-on felül------
----- fillérig, életsulyievonással 116 — 124 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig —------
fillér, életsulyievonással 118—126 fillérig, köny- 
nyü 220 kg.-ig------------fillér, életsulyievonással
,124—126 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül — -------fi 1.-ig, könnyű 140—300 klgr.-ig.
—-------fillérig, életsulyievonással -- -----------fillér.
Belfödi süldő 110-112 fillérig, liorvát süldő —
-----------■ fillérig. Malacz------------ fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban érlendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 
változatlanok.

Kisbérien (Marostorda várrn.). Gytimölcséncs község­
ben, Somlyóuilakon (Szilágy várni.) és Désfalván 
(Kiskiiküllo várni.) postai ügynöki állásra 5 hét alatt 
lehet beadni a pályázati kérvényeket.

EGYEXE EXES
poiltitikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÄTVÄS

Kivonat a hivatalos lapból.
OktólKT 27.

Benzin-,
nyersoíaj-

és szlvófldz-
Moforos csép- 

lökészlefak,
A legjobb gépek. A legolcsóbb Özem. 

Kedvezd fizetés! feltételek.

4 törvény

követelményeinek
megfelelő

Alföldi fehérkeresztes

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésé­
vel megbízott miniszterelnök Vucsenovics Demeter 

SVukovari lakost ideiglenes minőségű díjtalan pénz- 
(Ügyi szátngyakornokká a vukovári pénz ügy igazgató­
is mellé rendelt számvevőséghez : a vallás- és 
JKoaoktatásugyi miniszter Fejes Ilona okleveles tanító­
nőt az arany osmegyesi állami elemi népiskolához 

tanil!!nt'ívt? Kolumbán Margit okleveles tani- 
tÓ.aL-a .vll'Kardi állami elemi népiskolához rendes ta­
nítónővé Gergely Anna okleveles tanítónőt a íelső- 

J„va‘ uin!' c|em> népiskolához rendes tanítónővé,
í£rni „ -n Vtan, -?k,evele:i tallitóí a malaczkai állami 
;*lenn népiskolához rendes tanítóvá; a kcreskedelcm- 
3™—2 a postatakarékpénztár személyzeti 

i!' ,?art.ha üv,ila segédtisztet tisztté, Ko-
íiszterA(>U ",0rn segédt,isztt6 : az igazságügymi- 
fSer. C,“-S/ar 0eza szekelyudv arhelyi törvénv- 

'rodaigazgatot. jelenlegi alkalmazása helyén a
^'i •‘f-n“ yb-a 'rodai8a3=Kat6vá : a marosvá- 

Ísm-uÍ üelutabla elnöke dr. Román János iigyvéd- 
jeloltet a marosvásárhelyi Ítélőtábla kerületébe dij-
?atósát0gV ab,,rn.(,k,<:5 •, a 1,a8Wáradi pénziigvigaz- 

Kt,n,acs All,en Gyula belényesi lakost 
VezteCki adóhivatalhoz díjtalan gyakornokká nc-

W.8vié»V1?agy.aro*,<?s,<>li ' beliig) miniszter Vei«/ 
t-f=LdlnjllU rn kai ,al'os sa'áb valamint Ilona nevű 
wS,k°tu SJ érméké Vágóra, kiskorú Selmier József 

■ Józse, szét dalieb i lakos V aradira. WölfeI Ferenc? 
szekszárdi lakos Bartma,ra. Schlesinger I.ipút buda­
it?' ,Ságlra. es, kiskor" Reisz Tibor losonczi
megengedte neve"ek Raczra kért átváltoztatását

ívaHvifuí' A !fcjs,;i”V’,i ’-v. főgimnáziumnál ma- 
syar-latm hely tttes-tanuri tanszékre október 28-i" • 
c7~* siklósi adóhivatalnál egy adótiszti és egy diita- 
lan gyakornoki, a pécsi adóhivatalnál rgv díjas és

tdfcsvárafT a+ ?l5:a.kornoki- a baranyaszentlőrinczi. 
|pecs\ áradi. továbbá a soproni, fclsőpulvai, csepregi
^rnokf31eíríz a.doh.,Vataloknal <*y-egy díjas gva- 

•l.deva' l’i'^'gyigazgatóság mellé rendelt 
jszamvevőségnél .. (kettő) számgyakornoki állásra 2 
i? ,, aranyosmaróti törvényszéknél és az an-
jaaltalvi járásbíróságnál egy-egy irnoki. ;; szókelyiul- 
gvarlielvi turwovszéknél irodaiiszti állásra 4 hét;

Tessék árjegyzéket kém', Ingyen küldjük.
Dobry Änt.Ä~L.»

oagyarorseágl ogyoftArpitól:

Szabó Emil és Társa

Sdsborszesz
3« «tagest, Ferencz József-tér 6, sxám.

<Grcsl’Ätn pftlata.) .
í-yW. -- gBaWBB

Kornasi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY
T. es. és klr. esreiorvos és kdrhári Mortes

Biz’.os sikerrel, rörld 
sebeket, baiakórt (sypu,ue
Wít«fcb«luicl is, őcIcriSzíst „

gerincbajt, veljunlnt »luden nüi bajokat.
BEMDEIi: 9-4-lg *s est# y—6-lg-,

kér# viuouwivuö VB KViflUBl lOOiVÖflU

jsssá ráüü .«*• *

í

Budapest, Vili, József-körut 2.
Lerelekr, rtlaizol, cyógypjwrekrfl gondoelrotik. ? 

vvtjém ln Tole-toa

Titkos betegségek
folytán

jDr. cziHczÄ

a legáltalánosabban kédveit és 
nélkülözhetetlen háziszer, igen 
számos esetben kitűnő szolgá­

latot tesz, mert

erősítő! üdítő! edző!

Barack-pálinka
közkedvelt ital.

•gyetoml orvoetixder speozlálistát
.L^ll-8.^.“ a, rend nmet,;*™n!.”PT MII hnfptját, yizelS MliL.'gokilt1 ’IT??-'. 

))*& fekélyeket, eypbfH«, íd^c- ts hAteermczbsjt és bármily 
női DetoygógckeU *

ßsdapest, ID., üaroly-köpűt 10.1. emele.
Bendel d. e. 10—4 #e este 6—8 óráin.

J ^ 1,1,108 eredménynrel rrórrkeiol * rí8i7“arTÍJ b .a!öo ílrttoSm.

,-----------------„.vZOK

EZÜSTBŐL és fTLP/TCCfl EZÜSTBŐL,.,

-ALKAlMí AJÁNDÉKOK

Radial Elixir
kitűnő gyomorKesevii 

páratlan hatása f!

Gyártja:

A LEGELŐNYÖSEBBEN
FI KÁi$MfírfeKszERTeiEPh

3í BVD&PEST. W.Eftsébet-körur29.sz.
ff M - - - - -------IlLajf

azAlfQldi Cognacgydr
r.-társaság

KECSKEMETEE
Mindenütt kapható f

Vi&éKi MEOReii8fcELéseK^>. Ä «sorieŐT rocfZnZT*' 
-M#**ir*** 2000»aeuMZHrw r.űiskmu

:Mmz

Tessék mindenütt 
csakis eredeti mzz

Alföldi Cognacgyár Kecskéméi
gyártmányt kérni.

Szerda, ol

Búza

tistavldókl u

(cbónnogyol u

pestvidéld u

bánsági

bácskai

Egyéb {

Árpa

olsfircm 
elBÖrend 
k zópm, 
kőzópm 
lakurmti 
takarmó 
Börfözés 
elsflronc 
középrn: 

Tengert magyar.. 
Repoze káposztf

Zab

Burgony

Dunántúli 
Felsúmagyarorszóg

Erdélyi ...___ —ErdélyiHénvági...... ...
Pesti.................. ..

Különféle
tcimónyek

disznózsír... 

szaivnna — ...

szilva készáru

szllvaiz készáru 

hpremag ...

bo

1 FÉK
Irta:

- itt
időből. Szc 
kippen nei 
magába va 
kellemes; i 
telessúget 
ezen feljeg

- Ner 
látta a kör 
zési naplót

Monk 
iffy szólt;

- Net 
tisztelt Kló 
ka a dolog 
sok időt nn 
olvasok.

Klára 1

iuini! Me 
Beteg! N, 
betegségi 

M;
nél, aki f 
kérdezten 
közben ki 
tást kérte 
levél tart; 
Azt hiszel 
milyen sz 
kezébe, i 
delmczzu, 
A'i az ok 
törvény.sz 
bottá, ho$

i



Szerda, október 28.
ÜCYETÉRTes 10

Búza
id

p=.T".

1U0 kilogramm 
ára

w 1
3

Hiú kilogramm 
ára

Iá .-lói K. 'K K.-t 1 K . - 1 (?
lietavldókl uj 75 70 24.10 24.. 6076 23.40 23.85 80 24.80 24.7577 28.70 24.— 81 24.40 24.90
íchórmogyel «1

78
75

23.80 24.11
70 23.90 24.3576 23.20 23.65 80 24. — 24.4577 23.50 23.85 81

pestv/dókl ul
78
75

23.60 23.91
79 23.'95 24^40

76 ’.28.25 28.75 80 24.05 24.5077 23.55 28.85 81
bánsági -J

78
75

23.65 24.—
79 24.10 24.5576 23.80 23.85 80 24.20 24 7577 28.70 24.— 81 24.40 25.99

»». „ 78 23.80 24.15bácskai II 75 79 24.10 24.6076 28.30 24.85 80 24.20 24.7577 28.70 24.- 81•t 78 23.85 24.15

Egyéb gabonanemüek

elsőrendű uj......... ... ... ...
elsőrendű ó .................. ~
k zópminösógll uj ... J ^
kőzópminősógü ó ........ " 77_
luk ormány, oieőróndü !.! ^ ZI * 
takarmány, másodrendű ~
sörfőzésre, tisz&vidóki.... I 1 **' "
clsőrondd................... _ " '
középminöeóSU 77 77. 77 *** '

Tengeri magyar........................... *.. ]** '
Repoze káposztarepcze .............. ’ "** ***

Árpa

Zab

ünTkiTogramm
ára

K «toi I '■. ig

19.GO 

19.40 

16,'or,
15.70

16.85 
10.35 
17.8C

10.75
19Í55

16/20
15.95
17Í15 
16.05 
18.-

Burgonya
Fchor

Koronától—koronáig

Dunántúli ......... ...........
Felsúmagyarországt...

Erdélyi ...___ _ _ ,
Hón.ágl......... ... _............
Pesti...................................

5.20-5.80
5.80—5.40
5.20- 5.80
6.20- 5.30

6.20-6.80
6.80—6.40
6.20-6.80

6.60-6.80
6.60-6.80
6.40-6.60

Klilönfóio
Faj

t~-............... ......................... ....

t'onz Áru
toimónyek

Koronftnkint

disznózsír... budapesti.......................... ...
Vldók* . ...

141 - 142 -
szalonna — ... prima, lógonazárttott vldAki

városi ltgonezáiltoit 4 darabos 110 111
„ „ 3 „

füstölt... ... ... ... _ ...
bosznia, 1908. óví ueance-min.

114 115
szilva kószám — -

„ 1908. . ,, 100 „
, 1908. „ „ 85 M

szerbiai, 1908. „ uaanco-mln.
•1 . „ íoo „

szilvaiz készáru
„ 1908. . ,, 85

szlavón. 1908. — - -
•..................... lrerbmi, 1908. . ..................... — — — -

htremag ... _ luezorna magyar 1908 ... _ _ 108 132
vörös aprÓA-émö 1908 ............... 110 116
„ közópazeiníl 1908............... 119 126

------ :-------- :----- - mgtszemli l h*8 ... 1.-6 134

1
CL.

Magyar aranyjáradék 4°/6
• koronajáiadok 8Vb°/o 

. • koronajáradók _ 40/0 
AH.kői. Vaskapu céll.ar .ó. 8°/o 
1870. nyeremény kölci. ICO írt 
Horv.-s*!av reg:-kárt. k. !V?°/o 
M. tÖldtohermonU köt?. 4°/o 
Horv.-ezlav. . B 4°/o 
Hazai szegedi nyer. köles. 4<>/o 
Horv.-szlav.Jelz. földtkötv4°/o 
Konv.osztr adóm.koronaj. 4°/o 
Kgyos. osztr. jár. papír. 4Va°/o 
_ • mm ezüst 4Va°/0 
Osztrák aranyjáradék 4%

m koronajáiadék... 4% 
, áll..sor8.1860. 10COK 4% 
. , 1860-ból 200 K4°/o
. . 1864-ból 200 K —
, . 1864-ból 100 K -

Bosz.-herc.orsz. k. 1895. 4% 
• , vasúti 1898. 4Va°/o

n. „ ■ . 1002. 4Va%
Bpest. székes-főv. köles. 4% 
Bpost szókos-főv. köles. 4°/o 
Orosz államkölcsön szp.v.6°/o

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Bolvár. tkpt. r.-t......... 4Va°/o
Egyesült. íőv. takpt... 4l/a°/o 

, korona ért ... 4°/o 
Kisbirt. orsz. íöldh. 84 év 6% 

, 50Ve érre ... _ 5°/o
• ÖOVa évre kor. ért. 4V2°/o 

M. agrár-iár.-b. szólókötv 4%
» • járadék jegy vt. 41/a°/o
^m záloglevél köles. 4Va°/o 

. ált. takpt. r.-t 50 évre 4°/o 
» 65 óvio 4°/o 

. . . „ 6ö évre 4Va°/o
Magy. földhitelint. 41 óvro 46/n 

m 60 évre 4% 
. 68 évro 3Va°/o

„ ezab. és talajjá?. 4% 
M. Jelz. nitolb. írt.-ban 4Va®/o 

ugyanaz 50 érre 41/a<Vo 
forint értékben 4°/o 
60 évre kor, 6. 4°/o 

köze. kötv. 60 évro 4Va°/o 
ugyanaz 50 évre 4<Yo 

60 év vf. 110 írt. 40/0 
60 év 100 frank 8l/a°/o 
nyer. kötv. Irt. é. 4°/o 

oflzlr. foltilb. ... 4°/c 
, nyer. kötv. koré. 3°/o

M. leszum, pzvltbk 50 évre 4°/o 
, . . 65 „ 40/0

M. tkpt közp. jelzb. 4l/^/o 
» közs.kötv. öOóvroiVao/o 
„közs.kötv. 70óvro4viO/o 

Orsz. közp. hitetsz, kötv. 4°/o 
0sztr.-iö.bank60év o. 6.4°/o 

• » „ kor.ó. 4°/o
P. hazai c. tkp.közs. ktv. 4l/a%

. . írt é. 40/0
„ . 100 K n. é. nykötv.

Pesti m. kercsk. bank 41/a°/o 
• • „ K. é. 4%

közs.kőlv.vMlOfrt4Va°/o 
, közs. kőtv. vf. 105 k. 4% 

Adria tengerhajóz. r.-t. 4,/i°/o
Bpesti kőauti vaspálya------
poll vaaut lüO marka ért 4fi/o

109.75
81. ÓO
92. - 
75.25

184.50 
184.60
93. - 
03.50

140.-
05.’50 
98./tC
98.50 

115.-
96. — 

152 -
210.50 
259.- 
259.—
90.
97.97.— 
90. — 
90.
96.50

98.
92.50 1Ö1 101.—
97. - 
02.76
98. -
98. - 
93.-
93. —
99. -
96.25
91.50 
84.35 
91.10 
99.- 
99.— 
02.25
92.25 
02.25
92.25
98.25

115.50
120.—
92.25 
92.25 
08 2.5 
98.75 
08.25100.-
98.30
09.-
98.50
92.50 
90. -• 
99.-
92.50 

104.--
94. —
99.50 
95.60111. — 1

110.25 
82.- 
92.40 
76.

188.50 
188.60 
94.
94.60 

144.—
96. '-
90. - 
09. ~

115.50
90.60 

166. — 
Z21.50 201.— 
261.
91. 
08. ~ 
98 
91.— 
91.—
97. -

09.— 
03.60; 

102.50
102.50
98. —
93.75
99. — 
99.— 
94.— 
04 —

100.-
96.25
92.50 
85.35 
92.10 100.— 100.—
93.25 
93.25
93.25
98.25
99.25

117!50

93! 25
93.25
99.25
99.75 
99.25101.-
99.30100.—
99.50
93.50 

101.- 100. -
93. oO 

105.— 
95 - 

100.50
96.50 

113.—

Kassa-cderb.v. 1889. frt é4^»
• 18hn arany márka ért 4°/o
■ 1801 ezüst írt ért 4°/o
• 1891 arany márka ért 4°/o
■ osztrák vonal Irt é. 4°/o 

M. iolyam-tgh. r.-t. k. ért 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank _ _ _
Budapesti bankegyesület r.-t 
KJső magyar iparbank 6%
Fiumei hitelbank .........5°/o
Bpesti giró és pénztár-egylet 
lla<Hi bank oki. v. ... 5% 
ilennos magy. áll. váltóüzlot 
Mapy. agr. os jár. b. r.-t 5% 
M. Alt hitelbank okt. v. 6°/o 
M. jelzáloghitelb. okt. v. 5°/o 
Magy. kereskedelmi r.-t. 6°/o 
Magy. k. az. osztálysorsj. 5% 
M. lesz.- és p.-b. okt. v. 6% 
M. pónzint. k. p. h. b. r.-t 
M. tkp. közp. jolzb.-ja 6% 
Magyar tolepitő és pare, bank 
Üsz'rak-huollnt ckt. V. 6°/o 
Osztrák-magyar bank ... 5°/o 
Pesti iü. keresk. bank... 6°/o 
UniorDant ... _ ... 6°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi tar.arékpón.-tár 5°/o 
Budapcst-Erzsób- .városi tas. 
Budauest-Lipótvárosi oankr.t 
típosii lak. sorsz. záiogk. r.-t, 
Egyesült opesti fővárosi tknr 
Magy alt. takarékpónzt. 5% 
Magyar orsz. központi takpt. 
Posta hazai első tataiekp. ...

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztosító 
Fonciorc pesti bizt. int 6°/o 
Magy. jóg- és viszontb. 6% 
Nemzeti baleset biztositó 5% 
Pannónia viszontbizt. intézet

Gézmalmak.
Concordia ...    _ —
Első budapesti — — _
Erzsébet ______________

Pesti hengermalom ... _ 
Pesti molnárok ós sütök _ 
Pesti Viktoria..............  w w

Különféle vállalatok.
B post-sz W őrin czi téglagyár 
Egyes, tégla ós czymentgy 5°/o 
Eszakm. egy. kősz.-banya 5°/o 
F elsőm, bánya ós kohómü5u/o 
Kőbányai gőztég aryar ... 
Kószónbánya és to{lagyár ...
Magyar aszfalt r.-t ..............
Magyar ált. kóezénb. r.-t 5°/o 
M il?var kerámia gyár ... 5°/o 
Salgótarjáni kóazenbánya5°/o

S

111.80
93.—

111.80
96.5069.

293.—
40.-

373.-

04.-
112.80
94.—

112.80
87.50

100.—

296.-
45.-

377.

280.50 
850.— 
423.— 
739.25 
426.- 
568. -

1550.- 
477 25 
975. 

1O8O.— 
340.—
632.50 

1785.— 
3360.
541.-

281.-
355.-
425.-
739.7/
426.00
570.

1060.-
477.75

1000.-
1050.—
350.-
633.—

1745.-
3370.
544.-

592.—
108.—
151.-
420.-

2165.-
584.-

1600.
18560.

9900.-
255.-
302.-210.-

22o0.-

198 ■ 
1460.- 
320.- 
278.- 
340.- 
340.- 
645.-

365.-
194.-
273.-
560..
950..
438..
158.. 
650. 
219. 
584.

Újlaki tégla és mészégető w 
Első m. gazdasági gépgyár 6<tyb
Danubius-hajógyar_... 5°/o
Fegyver- és gépgyár r.-t 6°/o
Ganz es társa vasőntő.........
Magyar belga fómlpa^tyárr.-l, 
Nicholson gépgyár részv-társ 
Blmamur. vasmű okt.v. Cfifo
Scldick-íólc vasőniődo ____
Woitzer J. gépgyár r.-t___
Franki in-társulat____
Brassói cellulose gyár r.-'. 4®/ó 
Bpesti ált. villamossági rt 5«/e 
Első magyar oetüőntőde
F-lsó magyar gyaplnmosó_
Fi bő in. rószv-soTfőzóde w
Első m. sertóshizlaló ____
Első magyar szálloda r.-t. ... 
Fiumei rizshántoló kem.-gy. 
Gschwind-féle szeszgyár 
„Hungária" műtrágyagyár 
Kőbányái polgári serlözö ... 
Magyar ezukoripar ... 40/0
Magyar vasúti forg. r.-t. 5°/o 
Magyar vüamossági rvt. 60/0
Nomzetk. villamos társ. _
Szegedi kendorfonógyár r.-t 
Adna tengerhajózási r,-t 50/0 
Bpesli közúti vasút okt. f 

• „ élvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasút ßo/o 

mm m élvez jegy. 
Bpest-ujpost-rákosp, vilL vas.
Déli vasút okt. v. .............
DunagŐzhajózasi társ. ... 5Ó/0 
Kassa- derborgí vasút... 5% 
Magyar h. é. vasutak _ _
Magyar nyugoti vasút ___
Osztr-magy. államv. okt. v. 
Pócs-barcsi vasul

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ______

„ osztrák felüli). w 
9075.— Bécsv. nyer. köles. 1874. év
260.— Budavári sorsjegy-----------
807.- Erzsébet szanatórium sorsj.
225.— „Jósziv" sorsjegy.........

2350.— . osztr. ioltilb..........
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, lel Ulti..........
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hitelint. sorsjegy ... 

UW.Z P4UfT-=orejegy

28sl- Pénznemek és váltók.
345.— Arany, magyar v. osztr. vert

6uC.— „ „ „ írt..
20 frankos

„ 20 márkás ... .
Törők aranylira 

367. — Német b* bankjegy (100mk.) 
189.— Franczia bj. (100 frank)
276.— Olasz bankj. (100 lira) ... 
570.— Papirrubel darabonkint... 

1000.— Román bankjegy (100 lei) 
440.— Szerb bankj. (lOO.czüst dinár) 
160.— Váltók London (*100 font sL) 
660. — „ német baűkp. 100 m.
221.— „ olasz bankp. 100 lira I
530, - „ Pária 100 frankért ... |

600.-
208.-
162-
424.-

2175.-
590.-

1620.-
18700.-

Pé
nz g

285.— 290.-
385.— 895.—
255.— 260.-
320.— 380.—

2900. — 2050.-
284.— 294.-
216.— 220.-
558.— 558.60
423.— 427.—
390.— 895.—
512.- 528.-
373.— 883.-
300.— §05.-
830.— 860.-
780.— 820.-

4900.— 5100.-
425.— 446.-
475.— 485.-

2800.— 2900.-
1300.— 1350.—
850.— 355. —
340.- 845.-

1810.— 1880.-
364.— 368.-
295.— 297.—
616.— 626.—

1000.— 1100.-
394.60 895.50
555.— 565.50
330.— 840.—
261.50 262. -
76.— '79.—

187.— 188.—
120.— 121.—
970-— 980.—
356.— 860.-
296.— 300.—
401.— 405.—
684.— 684.50
415.— 420.-

18.50 20.50
19.50 21.60

486.— 496.—
190.— 200.—

7.60 8.60
10.- 12.-
10.- 12.-
22.50 24.50
25.50 27.50
47.80 51.80

470.— i 480.-
197.— $97 —

11.35 11.43
11.27 11.38
19.12 19.18
19.12 19.18
23.48 23.56

117.22 v 117,5292
95.40— 95.70-
95.10- 95.40-

2.52— 2.53-
93.75— 94.50-

239.50- 239.90-
117.22'/;? 117.521/s
95.15- 95.45-

1 FEKETECYEMíHT
— REGÉNY. —

Irta: FRED. VIELER.
-------- 54

— lit van egyes naplófeljegyzés abból az 
időből. Szeretném előttetek felolvasni. Tulajdon­
képpen nem szokásom naplót írni, mert az ön­
magába való mélyedés ilyen lelkiállapotban nem 
kellemes; de akkor tisztán csak hivatásbeli kö­
telességet teljesítettem, hogy vizsgálódásaimnál 
ezen feljegyzésekre támaszkodhassak.

— Nem — szólt hirtelen Klára, amint meg- 
lőtta a könyvet ~ tegye csak el azt a feljegy­
zési naplót és inkább mondja el!

Monk alig tudta elfojtani mosolyát, mialatt 
i?y szólt:

—- Nem fogom sokáig használni a könyvet, 
tisztelt Klára asszony; de azt hiszem, a legjobb, 
htt a dolognak gyors befejezést adunk és igazán 
sok időt megtakarítunk, ha csak néhány sort fel­
olvasok.

Klára beleegyezett és Monk Így kezdte:
— Junius 23-án. Lehetetlen Sigridhez bc- 

ittttii! Megpróbáltam az öreg Ériekkel beszélni. 
Beteg! Nem tud velem beszélni — nem hiszek a 
betegségben.

Ma délután Ismét fenn voltam az ügyvéd­
nél, aki Eveimet védte a törvényszéken és ki­
kérdeztem azon levél felől, melyet akkor az ülés 
közben kézbesítettek neki és amiért ö a halasz­
tást kérte. Megtagadott minden felvilágosítást a 
Kvvl tartalma felöl; kötelessége ez neki, felelte, 
■őzt hiszem, hogy sok függ ettől a levéltől; vala- 
milyun személy az ügyvédnek fegyvert adott a 
kezébe, nemcsak azért, hogy Lvciinet megvé- 
éelnie/ze, de hogy Sigridct elveszítse. Be ki ez? 
Mi az oka? Milyen szándék lehet e mögött? A 
törvényszéki szolgához fordultam. Ez azt mon­
dotta, hogy egy hordár adta át neki azzal a ké­

relemmel, hogy azonnal adja át a védőnek. Biz­
tosan megtalálom majd a kiildönczöt, de addig 
eltelik még egy-két nap és az idő is kevesebb 
lesz.

Június 25. Két napot töltöttem el azzal, hogy 
a kiildöncz után kutattam. Az egyes számnál 
kezdtem és mikor a 87-eshcz értem, csak akkor 
bukkantam az igazira. Csak annyit tudott mon­
dani, hogy a levelet a „Grand caffé“ ujságfiuja 
adta át neki. Végre megtaláltam a fiút is. A le­
velet egy ,úrtól“ kapta, de hogy az ur öreg, 
v agy fiatal-e, szőke-e vagy barna volt, nem tu­
dott visszaemlékezni; egyáltalán semmit sem 
tudott. Itt állok tehát.

Ismét elmentem az öreg Ériekhez, Eltagad- 
tatta magát, délután azonban a következő tar­
talmú levelet küldte nekem:

„Kedves Monk ur! Kimondom egyenesen, 
mi ketten nem igen találhatunk örömet egymás 
társaságában. Sem Einar, sem Sigrid nem lépik 
többet át a küszöbömet, a nevüket pedig többé 
nem említem.

Az a szerep, amit ön az utóbbi események­
ben játszott, nem egészen ismeretes előttem, de 
nem is akarok utána kutatni.

Elég tudnom azt, hogy segítségére akart 
lenni bátyám gyermekeinek biinös cselekedetük 
eltitkolásában. Azt tudom, hogy az ön számára 
vannak enyhítő körülmények; de nem tudom 
belátni, minek találkozzunk vagy beszéljünk mi 
még erről?

Frick Bertalan.“
Monk feltekintett a Jegyzeteiből és így 

szólt:
— Ez idő óta nem beszéltem az öreg Ériek­

kel.
- Be csak megpróbáltad, hogy magyaráza­

tot kéri tőle — kérdeztem én.
- Megpróbálni megpróbáltam, de ezt köny- 

nyebb volt mondani, mint megtenni. Azon ese­
mény óta egyáltalán nem beszelt emberekkel 
valamit. Be legkevésbé velem; olyan csökö­
nyös, mint egy vén szamár. De hadd olvassam

tovább; minél előbb kész leszek szomorú fel­
jegyzéseimmel, annál jobb.

Junius 28-án. Azzal töltöm az időt, hogy a 
színészt és Eveline anyját figyelem; nagyon nehéz 
dolog, mivel nélkülöznöm kell ügyes rendőrei­
met és kizárólag magam kell, hogy figyeljem 
őket, vagy pedig bérelt, nem lelkiismeretes kö­
zegekre kell bíznom a figyelést. Eveline soha 
nem megy el hazulról. J?ciersenné gyakran ré­
szeg és a leánya helyett ő játszsza a mártír szere­
pét, az öreg Ériektől tekintélyes összeg pénzt 
kapott fájdalomdij gyanánt. A színész folytatja 
a vidám életet, úgy látszik, van némi aprópénze, 
bár nem lehet túlsók.

Beszélten, Novell úrral. Úgy viselkedett, 
mint egy gentleman — de én nem hiszek neki. 
Legnagyobb sajnálkozását fejezte ki, hogy ebbe 
a dologba, ilyen bonyolult helyzetbe jutott és 
nem hagyja magának kibeszélni, hogy nem Eve­
line volt az akkor a szekrény előtt, akit lefény­
képezett. (Mit segített ez most már, ha a ruha és 
az időpont ellene szólnak!) Néhány nap múlva 
elutazik Angolországba, bármit is tegyen a rend­
őrség. Nem akar még egyszer az csküdtbiróság 
előtt megjelenni; hiszen megvan már a régebbi 
tanúvallomása.

Azt kérdeztem tőle, mi lelte az öreg Érieket, 
hogy Einar ellen is fel van bőszülve. Novell azt 
felelte, hogy nem érti ő sem, hiába beszélt, hogy 
az öreget kissé észretéritse. Novell láthatólag 
egész nyíltan beszélgetett velem; de semmi újat 
nem tudtam meg teáié. Nem tud semmit? Vagy 
eltitkol talán valamit? ,

Julius 5-én. Egy egész hét telt el anélkül, 
hogy valamit tudtam volna véghez vinni. Az idfl 
közeledik, amikor ismét az csküdtbiróság elé 
kerül a dolog és mindnyájan meg vannak róla 
győződve — óh, ez iszonyú még leírni is! — 
hogy Sigridet elítélik! írtam Frick Einarnak 
Hamburgba, sőt kétszer is irtani, de választ nem 
kaptam, ámbár sürgönyöztem a szállodába és 
azt felelték, hogy ott van és a leveleimet meg­
kapta.

(Folyt kOv.v
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Szerdán 190S. október 28-án.

Remzeti Színhdz

A társadalom támaszai.
Színmű 4 felvonásban. Irta Ibsen 
Henrik. Fordította: Lázár Béla. 
Bernik, konzul Gál
Berniknó a felesége s. Fai Sz, 
Olaf, a fiók Tompa a. n.
Márta, a konzul növ. Cs. A1 szegül
Tőnnescu János
tieesei Lón a
Tőnnescu Vilmos
Köriund
Hummel
Toif Dina
Krap
Rummelné

Kezdete (ól

Ódry A. 
Csillag T. 
Hajdú 
Pelhes 
Barlos 
Ví*radi A 
Gabányi 
llolvey L.

8 órakor

HZ. Kir. Operafidz
Manón Lescaut.

Cpera 3 folvonnsban. Zenéjét 
szorzetto Giacomo Puccini. Szö­

vegét fordította Badó Antal.
Manón Lescaut 
Lescaut 
René dós Grionx 
Géronto de Ravoir 
Kdmond 
bzállodájs

Kezdete 7

Mih lyi 
At ányi 
Komái 
Pi chi or 
Noy B.

óra kor

tfdrszmíiúz
A nők barátja.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta :
Hi. -Dumas Sándor 

De Ryons Náday
De bimrosc Mihályit
Des Targettes Gycnes 
Lo Chanlrin Dezső
Loverdet Kovács
Jane de Simrose p. Markus 
wverdelnó Szacsvaynó
Hakendorf Paulay E.
Leverd(t Balbino Usaszan N. 

Koz.ietf 7 órekoi

Apolló - Projektográf
TELEFON 68-39.

MODERN KICK CARTEfiEK.
Epizód az angol.búr hábo­
rúból. — Havasok titka. 
— Rizstermelés Olaszor­
szágban. — Nagy ária 
Mignonból (énekli Mme 
Tetrazzini). — Virágok. — 
Az óriáskígyó etetése. —
Sajtkészités. — uiazásAme- 
rikába az Atlanti ocnanon. 
KEZDüTé! : 6 érakor

17igszinftdz
A pénz.

Sziámii 3 felvonásban Irta Gamy 
Andor.

Személyek :
Wimmer Marcell
Mária, a felesége
Singer
Leó, a fia
Bárónő
/clistye
Friedmann

Salzernó 
Gyér.nők 
Öreg Salzer

Kezdete fél 8

Hegedűs
Varsányi
Balassa
Tansy
Haraszthy H 
Tihanyi 
Tapolczai 
H gedüsné 
Rajnay 
Gazsi M. 
r orbnezi M, 
Kazaliczky
órakor.

íCírtílyszíníiűz
Hollandi lány.

Nagy opereit 2 felvonásban. Szö­
vegét irta Paul Rubens ós Aus­
ten H ürgén. Zenéjét szerzetle 
Paul Rubens. Fordította Bródy 

Miksa.
Személyek

Papp Adrién, Szirmai
Do Coop, hadnagy Boros 
Van Vuyt, karmester Király 
Hook, pálinbagyáros Borosa 
Sally, leánya Petráss S.
Freda unokahuga 
Snapsz, gyárvezető 
Mina, szakácsnő 
Slins Simon

Kezdete l/s8 órakor*

K'osáry E. 
Papír 
Pátmay t. 
Német

íiíagyor Színhdz
A császár katonái.

Dráma három felvonásban. Ir'a 
Főldos Imro. 

:zemélyek.
Vágó

T.-Halmi M.
Z. Molnár 
Réthoy

Csortos

Karády István 
harády Zoltán 
Karády Erzsébet 

•‘■'chneiier Lajos 
Marjay István 
Szilassy Ernő 

Géza
-aárossy Agos. 
Koller Gyula 
Szedlacsck Jáno: 
Pintér István 
F erencz

Vándor! 
Rátkay 
l'app 
larnay 
Körmendy 

Kezdete (él U órakor

drönic-szinhdz
Bűn és bünhödés

Kezdete lói s órakor.

Fővárosi Orfeum
WALDBAUS inas Igazgató. VI, Hagymező-u. 1?
TEL™

IHa és minden este 

IFJABB

CHAEFF^í

)YLVE STER
az artisták királyának vendégjátéka

Budapesten első ízben lép fel.
M,a Mveiztendi Esszé más hasonló nevű mOvészszsl.

A* előadás kezdete este 8 órakor
ÍJWtóYétal 10-1 ó. 3-6 óráig a nappali pénztárnál.'

t4Uker,1>ea «SVelI 6 óráig VÖRÖS ELSit origánrzonc. 
r kara hangversenyez.

PARADICSOM KABARÉT
®*-LŐI-UT 48 szám. — Telefonszám ; 115—84.
'gazgató-inlajdonos; Windtscht Rezső József, művezető . Ador­

ján László, kar -agy Nádor Mihály.
MEGNYÍLT: 1903. OKTÓBER HÓ 15-ÉN.
Föllépnek: Révész Ilonka, No rády Gig-t, Sándor Stell 
Serényt Manozl, Erczkovy Károly. Szabó Dezső, Luvoel 
o,^D°’i?aluo^ífIl,nr8' TatjAn Vilmos s: hansonler iflvid vundótz- 
Bzercplésc. -~ flcbiuat Páh-'lyüiés S Porona, támlásezek 2 

ikOrona, ülőhely 1 korona

110-22
Minden este 8 órakor nagy előadás.

La.Ua Selbint, Jonkaronte, Fartalla, 4 Trou­
badour, Bősé és M Iford 

Ónak e hé vétóig 1 Csak e hé végéig'.

VERA VIOLET
Eyalor -'s Étéin látványos t pprnttj.

in

A télikéit tükőrlermóben rcig-nll r- éi ál* támnattruliozlól« 
ón zem.lx 'iigvoraeny.

Mind»» vasárnap óa ünnepnapon órakor mérsékel
oiiirtdá.j

r IUDAPESTI CABARET
BJokboniére
VI, Tarég-kőrut 28. ♦

ca Bä isi tap
Telefon 62—$8.

Minden tele Oy« órakor
Baabad Iskola. Kováoe báosl fia Óriáal sikerű ka­
csát látó bóbitátok. A 3 ezemólyea hgy, vagy Odomér 
úa az Anerharlenya. Nagy Fant, sitikul, la:vápyoa, IÓ- 

nyes kiállitásu operett-paródia.
TuroMuyi Olga, Myáray Antal, Vő 
Antal, Virág, KiDQir, lloross sib. Court

Estenként 4 színpadi tréle. 20 oabaretss&qi.
Jegyok: ö, 6, 4 ós S koronáid az összes íoktelárusító he­

lyeken. Bővebbet a plakátok.

, Vöröa UI, Kökénv, 
Conferencier ozalay. 
0 oabaretr-^-

Steinhardt Mulató
Telefon 54-23. Rákóozi-ut 63. Telefon 54-23.

Kezdete 8 órakor. Ma éa mindennap : eredeti újdonságok

LL DflKTILOSKOPIfl
érikor Tisztességes lakók 
órakor meztelen fények
Toábbái Bovló éa Benedettó, Serenade hallel csoport és 

Steinhardt, Gyárfás uj slágerekkel.
Jegyek j 8—12-lg és 8—5-ig Rákóczi-nt 68. és özv. Konti Józsetnó 

tözsdelóbob Andiássy-ut £9.
A gyönyörűen átalakított télikertben lánca reggelig, kitűnő at. 

trakczlók, nagyszerű zenekar.
Vasárnap délnt&n mérsékelt helyáru előadás. -M 

KEZDETE V«4 érakor.

FOLIES CAPRICE
oargstok: LEITNER 6a KELETI Főrendező: RÓTT SÁNDOR

Budapest, Révai-ntcza 18. sz.

Az előadás kezdete fél 9 órakor
11 órakor : Újdonság '

LIE
Rrkőlcskóp, irta: Satyr. Rendező : Werner Ödön. 
Kzt megelőzi: Fól 10 órn tor :

A mülövés.
Bohózuí, irta: Tábori Emil. Rendező : Rótt Sindor

Továbbá: Türk Berta, Nanon, Gerő Jpzsef és 
Zöldi Márton uj szóló-számai*kai. Trebitsoh Sán­

dor mini háremör.
Nappali pénztár d. o. 9—Big ós d. u. 3—G-ig. Az első eme- 
Jeli Casino de Parisban elsőrangú láncr. attractiók

— Kezdete fái 12 órakor. —

készpénzért, vagy ró&zlefizetésre 
legolcsóbban

Ehrentrea és Fachs
testvéreknél

Budapest, VL, Terézkörut 8.
Kóp»s árjegyzék ingyen. » . Telefon 68-69.

BZZ

MARGIT GYÓGY
FORRÁS

IKMgttMap* ZarapMgj*)

• gyomor, bele 
légzőszervek 
hatásomat '*

iZ ABAD ALMAS AT
védjegyeket és mintaoltalmat megseere
RMhaifnjmajrai Értékesíts Vállalat

PABZTÖB (bej. óig.)
17.

•4—Ml.

MINDENKI
I WAGNERHEZ megy,

Hegedűk 2 frt. 50 
krtél, fuvolák 3 frt,- 
tói, beszélőgépek 5 

I írttól feljebb. Har- 
I monlumok a legol- 
* esőbb árak mellett,

WAGNER pRangfl*erkirályi
Budapest, Józaef-ktimt lő. Árjegyzék ingyen.

Most jelent meg!
KEGEL MIKSA * * * * *

Lassalle Ferdinand élete
Fordította ZOLTÁN VILMOS 

A «Magyar Könyvtár» 527—52S. száma 
------ Ara (10 fillér

HÖFFDING HARALD * *

Darwin élete és tana
Fordította ZOLTÁN VILMOS 

:: A «Magyar Könyvtár» 517. száma ::
: Ara 30 fillér :----------- -

Kaphatók :
I ÄMPP1 P könyvkereskedése (Wo- 
uAlil 1 ÜL Hi dinner F. és Fiai) r.-t.-n:il 
Budapesten, VI. Andrássv-ut 21. sz. ós minden 
---------------  könyvkereskedésben. -_________

HÁZASUL

I “ \7
’ VIDÉKI________

Árjegyzék

7 y 11 "*'n 1 ....  ............ ...... .

piYELMfBE!

ÍEQELQMYÖSEBBEI^

VÍKSZERÉS3-SS MÚŐRAS-

, vzkfében szerezhetek

* BűMPEST. Bnaíbet-kSi'úi- 29.
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BIANA
Mert a láradt test okvetlen megkíván egy JS

masszirozást.
Mert bedörzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől és 

megerőltetéstől keletkezett és visszamaradt fájdalmak,
Mert különös előnye, hogy már a

masszírozáis alatt
múlnak' el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan cseppenként cukorra vagy vízbe ’V
veszik "jK®

mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót f;

Munkásoknak is

egyaránt

kincset ér egy üveg valódi

Fejfájásban
szenvedők állítása szerint a DIANA-sósborszesz Biztosr^ ható 
és a legolcsóbb háziszer.

Esténktől miért használják oly előszeretettel a
DIANA sósborsieszt

minden h&sban ?
Aki egész nap dolgozik, jön-megy, kifáradt, testileg és szellemileg 
meg van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy. lefekvéskor jól 

bemássz! rozza magát a

©IÁIVÁ sdslioriszesizmel)
>* I ■y V- ;4

DIANA sósborszesz
IJrlovasok, zsokék, sportférflak

részére nélktilözhetlen ezer, a DIANA-sósborszesz. Bedörzsö­
lés utján a fáradt, vagy elernyedt izmok 6a idegek visszanyerik 
természetes frisseségüket és rugókonyságukat.

Akik sokat utaznak
azok minden, az utazásnál elkerülhetlen kellemetlenségektől 
és bajtól meg lesznek óva, ha DIÁNA-sósborszeszt visznek ma­
gukkal. Mert a DIANA-sósborszesz ihatóvá és teljesen ártalmat­
lanná teszi a legrosszabb vizet is, hőségtől vagy az utazásnál más 
okból gyakran előforduló fejfájás és epyéb bajoknál kellemesen 
ható enyhítő és házi szer. Hajón utazókat megóvja a rettenetes 
tengeri betegségekből származó kellemetlen utóbajoktól.

Gyermekápolásnál
valósággal nélkülözhetlen. Meggátolja, mint óvszer, a test kipállá- 
sát, a gyakori mandula és toroklobot; fogzásnál minimálisra redu­
kálja a fájdalmakat.

Munkások
kik testi erejök utján szerzik meg a mindennapi kenyeret, utól- 
érhetlen, kiváló izomerösitő szert nyernek a DIÁNA-sósborszesz- 
ben. A fáradt testre üditöleg hat, a gyakori hát és derékfájást 
meggátolja, nehány előzetes bedörzsölés által-

Hivatalnokok, bajnokok
szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, há- 
1, ;ibb szert nem találhatnak a DIANA-sósborszesznél, amely a 
sok ülésből származó, elmaradhatlan bajok ellen a leghatályosabb, 
biztosan ható szer.

Mint arcápolási
a legkiválóbb a DIANA-sósborszesz. amely eltünteti a mit- 
essereket, az arcbőrt simává, tisztává varázsolja. Sikerrel alkal­
mazható izzadás ellen, valamint száj bűz megszüntetéséhez. Fürdő­
vízben, mosdóvizben használva, a testnek bámulatos rugékonysá- 
got, üdeséget kölcsönöz.

Mert erősiti és edzi a testet.
Mert erősíti és edzi a csontokat. f.
Mert erősíti és edzi az inakat.
Mert erősiti és edzi az ereket. / :
Mert a bedörzsölés által a véredények mozgásba jönnek, miáltal 

felfrissül az egész szervezet.
Mert a has masszírozása által a székeiét ieljfisen rendbe jön.
Mert a bágyadtság a homlok bedörzsölóse álkai végképpen elmúlik 
Akik egész nap az asztal mellett ülnek, fényednek, dolgoznak, 
olvasnak, imák: rendesen hátfájásuk van, ezeknek megfizethetet­

len egy jó bedörzsölés a valódi

©IÁIVÁ
UMriy a fájdalmat már a masszírozás alatt szünteti meg.

JMiért van a lég-komolyat»t> hivatása a

DIAIVÁ sósborszmiek
<x fodrásztermekben

Mert köztudomású lett, hogy feltűnő kellemes illata végett 
az urak nagyon kedvelik.

Mert fejmosásnál DIANA-sósborszesznél nincs jobb a
világon.

Mert a fejbőrre hüsitőleg, frissitőleg és erősitőleg hat.
Mert a korpaképződést megszünteti a hajhullással együtt. 
Mert a haj színét eleveníti, fényesíti.
Mert a borotválkozás utáni rossz érzéseket azonnal meg­

szünteti.
Mert pattanások képződése ki van zárva.
Mert megvágás esetén a vérmérgezés ki van zárva. 
Köztudomású, hogy a mindennapi életben a legveszedelme­

sebb bőrbajnkat egyik emlwr a másiktól kapja tudtán kívül és pe- 
diir leginkább ott, ahol a legtöbb ember megfordul.

Nem csoda tehát, ha borotválkozás vagy hajvágás közben 
hozzá jutunk egy ilyen ragadós borbajlioz anélkül, hogy ennek 
bárki oka volna. Éppen ezért tanácsos a DIANA-sósborssesz 
befecskendezés minden borotválkozás és hajvágás után.

i £cger$$ebi ä
Äz egész országban mindenütt kapható.

Egyedüli 
i készítő:

Bí? *3 .

Minden üvegnek plombáivá kell lenni Használt „DIANA sósborszeszes“ üvegeket nem veszünk vissza.

ügy légii, üveg 
1)1 ana-sósborszosi

£'4

"fii
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Károly
vívó* és t ústedgő-intésete

5UDAPESTíF;ó,k:,otér::
iV^Koron-áhercog-uJ,

"Specziálfs tanács gyermek- I 
lornábgn 9 gyermekvivásban I

cNDKIV17A András

ÉSSE9SEHutca ír
«ÜEOVÍBM IWOYKN.

Teljes közlömüberendezések
v&'iaminí egyes Alkatrészeik. 
Gyiiillskenésii valatsint Saller-rendszerben.

IPAR- és MEZEI VASUTAK
m. p. sínek, kocsik, váltók, fonflVók, kocslvasalkatrésiek stb,

lófarok és lokomobilok
benzin, gáz- ás gőzdzamre. Garariueta mellett felszerelve.

Malmi és téglagyári czikkek
valamint Szerszámok, szerszámgépek, vas- és gép-
szakmabeli czikkek használt és ui állapotban kiválóan . .. . ^előnyösen beszerezhoték

singer Alajos-*1
Budapest, V„ Váczi ■ körűi 30. szám.

Ui £ RC

J EzÍU specie»tirta legjobbat) ajánlható szerfelett píída 
I t8i!3szíalr,tai alapján, melyeket a kórház húgyszervi 
I es bnjakóros osztályán való mükddise alatt számos 
8 éven át szerzett,

El Fa FÄBSEYI
epecztolista nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és

nemi betegséget
(hogy csőt olyast ebeket, eyphlltst stb.)

Impotenciát (férfiul gyengeség
mégldŐBebboknól is meglepő oredméuynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Blstos eiksr folytán a bonorarlum utótag le fliettetl 

Levelekre útjtalinoi válasz. Kívánatra gyígyeiersk. 
Rendelés: 6. e. 0-3-lg és este e—S-4g.

Budapesten, Káirócaí-ut 8/A. szám
(A Paaraoma aatilod&ici ewmbeCij 

Átjáró ház. — Bojárét a lépcooitól. — Kilón várósrobtk.

GUMMI
és lalhólyag 2, s, 6, 6, 8 és 12 kor. tuczatqpkánt.

ID.USUA rwiB«» «♦ ÄWU11U.
FÖVŐ 10 korona. IBRIRATOR, HAVIKÖTŐ

»érvkfttők ” LetT0[c*6bb
WEINSTINGLBR DIANA

kfiinzergyár
Budapest, VII., Si:6weteég-utoza ll.sxáie. 
Árjegyzék ingyen. Képviselők kerestetnek.

Eredeti Meidinger 
Kályhák és Calörlférek
cseréppel való bur­
kolásra vagy be-^ 
foltwáisra.'^y/'

Telelőn 16-15.
káiyhfigyára 

Mássy-ut 41, sz.
Szellózöráosok inlnáeu 

nsCTságban. .

»legelőnyösebb részíelflzetétfi
zonqordf,
píanfnől,

czlmbalmoí,
hegedfit

készpénzben) árakon a leg« 
újabb rendszerű

bankhitel
utján kizáróing csakis

Reményi
Prospektua é* A r) egy* ék In* gyen.
Budapest, Király»»

SS. «arám.

Modernurasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dus raldár 
szőnyegek, függönyök, téri- 
lók, csillárok, vas- és réz- 

butorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Feroncz-tér 
a. ss. ezelőtt Gyár-ulcza 

Telefon 14-09-

ingyen.
SÉRVKÜTŐ,
mülábaír, műkszek, mű- 
fűzők, tamgépek, egye- 
nestsrtdk, basköiókről

Orammofonok 
Cimbalmok 
Clterák 
Fuvolák és
egyéb hangszerek 
rfczlctfizetfon

kaphatók

Aufrecht és Goldschmied
hangszeráruházában

Budapest, ¥11., Rákóczi-ut 26. szám.
Árjegyzék ingyent

. " 4,1 zAJjryirn us UtT-
incn.Tp sért bgrítéfcyRn kfljdjB'-r.

Universal is
aérvkötők

páratlanok, kiu pummi nyotplap. 
pal legnagyobb nkv íe elzárható.

Sérvkötők
cgyo'.ttóu 4—14, kétoldcla S~7l 

iBmmfcóI 6—12 karima.

Gummikansny ák,
haskötőt:

m0itlkszeri.it tfaziU,|cek.

,| IfiBöForOrvosi 
I Mösmíár*

Bpest, VÍI„ Bákóc&i-et 32.
(a Rókus «leérti ázzál •zemLon),

Pftatos olajra de a vörös« 
kW****» öiryq.Jjüttk»

1908. évi 6189, szára.

Termelt tűzifa eladás.
A beszterczebányai m. kir. erdóigazgatóság Zólyom 

erdőgondnoksága vágásaiban termel ten a^ tőnél sarangolt 
8985 ürköbmőlev bükk, 2614 ürköbmóter tölgy, 15 cser 
és 6 ürköbmóter nyír tűzifa 6 csoportra megosztva, Besz- 

jj| teiczebányán folyó évi november hó 28-án az erdőig az- 
I gatósag íanácstérmében megtartandó nyilvános árverésen 
1 zárt Írásbeli ajánlatok utján el fog adatni.
I Az eladási csoportok szerinti megosztás, a faválasz- 
I tokokra vonatkozó adatokkal, valamint az árverési leltc- 
I le ek s az ajánlati űrlapok és boríték az erdőigazgatósárr- 
$ nál szerezhetők meg.

Felvilágosítások a íöldmivelésügyi ministerium J. B. 
erdészeti főosztályában is nyerhetők.

Beszterczebánya, 1908. évi október hó.

M. kir. es döigazgalósáíf.
94818, szám 
I. 13—1/1903*

*—64 - n I in ' I iiTIMIP WSffaiBvaBí
Tllspiftetí 

I6W

URÁICÉKSZEREK ÍNvii

R

83 a lövőn,

MttoM «a—:

1 nÄ0?.yai m' kir. fűerdőhivatal iáposbányai in. kir. erdőgond- 
nokságnnak Gyokeres-i erdő nevű részében (C. gazdasági osztály 111.
ll8,á1'o!TnZat3 T' tag/f ?z> erd6rész]ct) 19-2 kát. holdon álló és mint- 
f.y,, ~44j haszonfat es 987 iirrn. tűzifát tartalmazó 833 drb tölgyfa-

P idény fölyé óm november hó 20-án délelőtt 10 órakor a nagv- 
Mn\ai foerdőhivatal hivatalos helyiségében, zárt Írásbeli ajánlatok utján 

nyilvános versenytárgyalás melleit oladatik. 1 "

Kikiáltási ár 31649 Kor. 85 fill. 
Bánatpénz 1600 _

Távirati és ulóajánlatok el nem fogadtatnak.
, f^7: árverési általános és részletes feltételek a nagybányai m. kir 

ízerezhS8 n6 ^ “ földmivelési minisztérium 1. Ü. főosztályánál meg-

Budapest,. 1P08 október hó.

9. kir. löldmiveiésUgji mininier.
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zorgalom, munka* leleményesség és takarékosság hosszú idő alatt segít pénzhez, de gyorsan, váratlanul nagy
z,/7SZ6Sx t6nnÍ osakls naery szerencse, nagyobb nyeremény utján lehet. Ezért vesz a legtöbb ember sorsjegyet, mert 

ezaital állandóan reménye van gyorsan meggazdagodni.
62 "500 ^ülönösen a magy. klr. szab. osztálysorsjegyek kedveltek mindenütt, mert a kibocsátott 125.000 sorsjegy közü 

nyer, e át biztosan minden második sorsjegy. A nyeremény-esélyek páratlanok, nincs a világon sorsjáték-ter 
vezet, mely ily szolid és kedvező volna.

..... ,Ü8:y a klbocsátásnál, mint a húzásnál a m. klr. kormány gyakorolja a felügyeletet és ellenőrzést, ez az oka, hogy
a közönség tel,es bizalommal van az osztálysorsjegyek Iránt.

... A s~erenr^e kiszámíthatatlan ! Véletlentől függ sok ember boldogsága ! Mindenkinek életében voltak és vannak
P1 ana o , mikor szerencséjét, boldogságát megállapíthatná I Talán az itt közölt névsorban levő saját neve, vagy más önnek 

e vés név melletti sorsjegys'ám egy nagyobb nyereménynyel lesz kihúzva már a legközelebbi húzásokon.

Jegyzék
a XXIIL magy. kir. szab. 
osztálysorsjáték 62.500 
nyereményéről, mely a 
125.000 sorsjegy közül ki 
lesz sorsolva6 hónap alatt.

Legnagyobb nyeremény
900.000

(Egy millió korona)
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Kísérelje meg szerencséjét nálunk, mert

KISS szerencséje NAGY!
HISS KÁROLY,,Társa
bank részvény-társaság, a in. klr. szab. osztálysorsjáték főelárusitóhelye.

Közpor;! a
Kossuth Lajos-utca 13. s*.

Fióküzletek«
Erzsébet-körut 22. és Bákócí-ut 5ü. sz. alatt.

Ezen szerencseszámok csakis nálunk kaphatók !
▲dói 61200 Constantin 8365 Ferdinand 96770 Izidor 94241 Manó 102282 Róland 91089
Adolf 89814 Clementina 20464 Ferenc 67057 izsuk 22157 Marcell 50565 Rozália 32069
Adorján 41093 Clarissa 96831 h lóra 8139 ■'Z8Ó 5213 Margit 39579 Rózsiira 45558

8127 ózftr 119440 Flórián 22142 Jakab 78248 Mária 94920 Rudolf 78322
Ágnes 91521 Cecília 51250 Pl.‘ri8 13308 Janka 90826 Mariska 2 176 Salamon 2.>443
Ágost 108042 Carolina 28122 Fodor 73348 JáQOa 2319 Márk 13084 Sámson 3369
Ákos 16022 Camilla 91902 F ranciska 32072 Jenő 92456 Már aus 67687 Sámuel 105979
Aladár 5224 "ösko 8544 Kr;da 94209 Johanna 11920) Márton 3865 onnoor 98674
Alajos 92834 Borikká 57794 Frigyes 50641 Jolán 21864 Máté 29464 ■varodé 46769
Albvrt 158105 Dúnioi 13629 Flllóp 3312 ló nás 7494 Maliid 96831 Sebestyén 67657

19113 Divio 107473 Q -bor 68015 J zsa 06924 Mátyás 119330 Simon 8132
8308 Domolor 34 >79 (.idblíOi 78125 József 90795 Melinda 51250 -tetánia 22442

AmbrtH 9424.) Demlón 27093 Gáspár 43152 ludtth 53382 Menyhért 34’78 Szanlszló 73122
100190 Dénes 68021 (io<lcon 94244 Julia 07279 Midi 8186 Szeróne 91902

András 8120 22322 Gergely 8393 Juliska 4967 Mihály 91000 Szidónia 8541
96007 Domokos 00779 Gerti ud 69007 Kaietau 10400 Miklós 105994 Szilárd 57734

Anta’ka 108091 Dóra 8365 Géza 9C76 ' KM mán 29153 Miksa 51334 Tamás 13692
Antónia 19111 I) -rottya 119440 (Hda 102251 '■< «mill 37794 Mór 13625 Vaszdó 107473
Alfréd 9834-1 Döme 21393 Gizella 2329 Karotin 48148 Píáci 8228 leolt I 37079
Adco 106029 Dömötör 94913 Gottlrid 29441 Kát oly 53387 Nándor 21375 Veodor 27923
Aranka 95927 Eberhard 67617 Guldó 51228 •< ataon 04284 Natália 91094 Teréz 48152
Armin 92310 Kditn 4907 Gusztáv 13645 Kar » er 92583 Náiliau 100968 94244
Arnold 119166 Kde 93342 Gyáriás 5201 Konrad 75' "8 Nollí 8582 1 ihamór 8393

93396 iCouard 21374 Györizy 74120 Konstantin 20184 Xeszti 1270 7 Tibor 68007
Arpftd 106185 Kiok 07330 Gyózö 90801 Kornél 91095 Nottt 90799 90760

95349 Klemór 20046 Ovula 106157 Kornélia 106' 00 Nina 108 35 Tivadar 102251
Atdlft 1080.51 •; .oonóra 106184 Oyurl 32071 \natóf 39570 Oklávius 8890 Tóbiás 2829
Auguszi . 92848 Iv'iás 21852 Habakuk 54404 Krisztina 8223 Giga 18028 Tódor 29441
An ói 107090 Ki la 07326 Hedvig 23147 22154 Orbán 21630 Dirik 51228
Auréllá 95340 Kívlra 58395 Helena 94083 László 93327 Oszkár 94984 Urbán 13045

108012 i?. za 92576 Henrik 82 >5 1 2539 Ótliflo 119167 Valentin 5204
tiniint 93897 1 rimnuol 8545 Hermann 108024 Lázár ■ .1178 Ultila 50562 Valéria 74126
Beatrix 108057 Kmil 5x8579 H rniina 95330 Léoárd 29463 Ottó 95339 Vencel 90801
Hóin 119412 91314 Hubert 58130 Lenke 95025 ttok Ar 108954 Vendel 106157

108391 1Ú01G4 Hugó 20181 Leó 8379 Ödön 119196 Verona 32076
tiutnabAi 92347 51230 Ibolyka 51221 Leontin 13648 Pál 8313 Vidor 54404
1 len édék 107193 22222 Ida 119427 Leonora 20'51 Paula 63895 Viktor 23147
ticnie mm 21378 1' rnesxtin 00757 89591 Lidia 05825 Hó cr 92570 viktötia 94983
tieitoid 34084 8354 Ilka 27180 107479 Piroska 8545 Vilma 8205
Hern U 73307 h rvin 60095 ós 1271" lupét 45599 Pista 58579 Vilmos 30x8024
ti-itt 9421" Tr/sóbct 45508 Torn 91530 Liviit 8104 Pongrác 91314 ■
tier.n’an 92491 Kiel 102232 fmro 320 ,9 Lórin! 67617 ttóchm 106’.64 Walter 58136
tianoii 21358 Kn»én la 056. Irén 45558 Lolli :iril 21037 Rafael 51260 W ladlinlr 20108
tiódo-; 13003 K/a 89570 lima 78322 Lói inc 933*8 llepin 1 22222 Zoilán 51221
PolliiV r 100190 Fábián 9492 > Lucia 108115 René 7579 i 110427

01017 20176 Iván 3369 Ludvig 8383 RoZSÓ 8354 /.slffinond 39594
O r: -1 i •» 11 010 Keli cl a 130<>4 lv' r l"507ß Lujza 19119 Richard 60094 Zsófia 2718b
Lorrólla 04923 Félix 07607 zabella 93674 Magda 48131 Róbert 45568 Zsuzsána 127 IC

A szives DiCiTcndcItscl'ct posialordnlt val kérjük, hogy a kívánt ssőcnot időközben cl ne adjak!

Az f. oszt. sort;'egyek

l ára.; j
Nyolcad , . , . 150 korona
Nci|yeU .... 3.— »
Fél...................6- ►
Eqósz...........12.— »

I hutása: I

novemberi9.és2l-sn

Tessék kivágni ós elmünkre beküldőn’.
MiEOKFKDEI.éS

Kiss Károly és Társa bank részv.-társ.
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 13.

Szíveskedjek nekem s XXIII. sorsjáték I. osztályára a____ sorsjegye,,
hivatalos tervet és majd nveremónyjepvzőltct killdoni.

A sorslpttv írfl/'mellékelve i-ólveeekhcn küldöm, mog nőm |öy egyidejűié,. poStkUlalyanyOD küldömj^““0^0 

------------E.._ —|. (kérőin uténvételczni. (lék áthúzni

Pontos ( 

elm: I

Név;
Lakhely utcza, házszém; 
Utolsó rosta. Imer-ye' . .



B hirdetési rovatban minden sxo
szeri beiktatása közönséges 
t betűkből 4 fillérrel, kompakt 
'"^61 szedve 6 fillérrel fizetendő

EW’PtFF? T Szerda, október 28.

KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden yT-r 
egyszeri beiktatása közönséges Delit betűkből 4 fillérrel, kom piti
betükbó) szedveSfilléireifizeteutó

Pénzszekrények “
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kaphalé 
s budapesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest V, 
Bálvány-utcza 6/C. 28.

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle czukorkát 
60 fillérért. sz.

Azonnali pénz-
előleggel beraktározunk bú­
tort, kocsikat, varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árul, száraz rak­
tárainkban „utólagos díj­
fizetéssel“ és igen mérsé­
kelt dijak mellei!. Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
tér 18. Telefon 97—G6,

Fémszekrények
és amerikai irodabúto­
rok használtak és újak 
rendkívül olcsó áron 
szálüt Hirsch és Társa 
Budapest, VII., Szegény- | 

ház-tér 5.

Szaktanárok
vezetése alatt elókészüelt- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga eselén, gyer­
mekek és felnőnek (hölgyek 
is), kik 6 elemil végeztek, 
polgári iskolai magánvizs­
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo­
sítással szolgál „1 anár“ 
Budapest, fhőköly-ut a L 
S ajloszám.
ivJagaiT epitöiparos-
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá 
hoz biztos sikerre! Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Vagi 
József műépítész igazgató 
Budapest, Vil. ker.f Baross-
tér 17. ;9110

üepeszeker 
íséples idényre egpsrinféa 
gazdatiszteket és nr, összes 
gazdasági szcmólysalet. 

szakértelem és jázanságá- 
ért teljes fololósögot vál­
lalok a hely adó r.rak ré- 
sséro teljesen költség éa 
díjmentesen alánt Krakauer 
Ariin Budapest, Hanyme- 
e--n. 23. Telelőn íi4 - fi?.

-föl.
csemege fajszőlő fagymen­
tes csomagolással pós'a ko­
saranként £.40, 25 kilónké: t 
10 kor. téli nemes iajalmák 
különleges példányok vegye­
sen mázsánként 82 korért, 
kosaranként 2.40 óriss és 
nemes birs-almat 25 kilón­
ként 6 korért, pó-tako-n- 
ranként 2 K. Faj borokat 
hektoliterenként 24 nagybani 
vételnél 18 korért. Szabó 
Csongrádról,

Mézédes
téli faiszőlét fagymenteseket 
mázsánként 32 K, té i kü­
lönleges fajaimét csakis vá­
logatott zamatos pcld nyo- 
kat mázsánként 24. 28, -2 
és 36 korért, óriás birs­
almát 25 korért, pó-ta ko­
saranként bármelyikből 2 40 
téli körtét 3.20 fr-jborckat 
hektoliterenként 24 kor.-ért 
nagybani vételnél 20 K-cit. 
Gyümölcsklv. Csongridról.

Házilag
főzött ezukotédes kaiszi ba­
re czklekvárnak és különle­
ges birsalma-sajtnak kilóját 
2 korért, mézédes szilvalek- 
várnak 1 kor., papirhéju 
diót posta zsákonként 3.50 
korért szállítja Szabó Cson.-- 
rádrrtl.

Ananász
baraczk lekvárnak és kiváló 
fnotn biisalma-sajtrnk ki­
lóját 2 korért. Házilag fő. 
z üt mézédcs szilvaiznck ki­
írjál 1 korért. Paplrhélu. 
diót post'iz-áíon1 ént 3.50 
korért szállít'«. Gyümölcs- 
kivitel Csongvadrtil,

Gyümölcsfa
díszfa stb. őszi árjegyzék­
kel ingyen szolgál, kertát- 
alakilásokat elvállal We­
ber faiskolája Békásme­
gyeren. (Budapest mellett.)

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leleszi Ezen vizsgára min­
denki. rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel- 
lilágositással szolgál „Ta­
nár“ Budapest 1 hököly-ut

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánvizs- 
gákra lelkiismeretesen elő­
készít vfflagánianuiok Bio- 
készítésé« Rottenbiiler-
utcza 1. 9ó39
I5Ő000 K vagyonnal
bír ': hajadon, földbirtokos 
leánva,2l éves,férjét seres, 
Azonkívül még több száz 
vagyonos parthie előjegy­
zésben, úgy, hogy minden 
igénynek bármikor meg­
felelhetünk. Forduljon min­
dé:'. házasulandó Schlesin­
ger ezéghez, Berlin !R.

iogi-,
■ politikai szigorlatokra,! 
i alap- és államvizsgákra j 
I továbbá ügyvédi vizs- 
1 gákra, úgyszintén ál- 
. lamssámrtteltani állam-, 
I vizsgára teljes sikerrel 
I gyorsan, olcsón elő- 
I készít: Dr- Kállay Zol- 
I ián jogi szemináriuma 
I ßpesi IV. Bagyar-utcza I 
J 3. Uf. em. 6. (ezelőtt 
IVI., Rózsa-u. 44.) Ne 
I téveszsze össze más | 

hirdetéssel

Nevelönöket
német, angol, franczlákat, 
boncokat lelkiismeretesen 
ajánlok, magyar okleveles 
nevelőnőket zene és nyelv- 
ismerettel sürgősen kere­
sek. Szegheöné S. Lujza, 
Budapest, VI. kér., Des- 
BCW fy-uleza 22. 28322.

Benzinmotorok
1—2"» iccrőlg műhelyünkben 
gyárilag kijavítva, valamint uj 
motorok is, jótállással ós ked* 
voző fizetőst tel óto'.ek mollolt 

kaphatók
KÁLLAI motorfelepén
Budapest, VI., Nagymező-utcza 43.
Ugyanitt hasznait gözcsóplökósz- 
fetok ós örlóina'mjk iskaoíiató#

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég el­
vállal bizalmi, házassági 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, ssemélyek. laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelését a el­
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak kl- 
nyomozását, bel és kül­
földön. Barna Libor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. L 16. Telefon 
103—62. 28587

Gépészet
czlmfl ájlandó rovata van a ho» 
•ionkint megjelenő .Molnárok 
Lopta* szaklapnak (Budapest, 
V. Csáky-a. 12.) ós mutatvány, 
számok ingyen küldetnek azok­
nak, skik levelezőlapon kérik. 
Minthogy ebben a rovatban a 
legujabb technikai ulttásokon 
kívül mindaz előfordul, amire 
gépészeknek, mtivezótök- 
nek, e’ektroteohnl kasok­
nak, motorkezelönek, fűtő­
nek, gépgyári munkásoknak 
az (Izemher és azon kívül szük­
ségük van. ennélfogva valóságos 
elragadtatással nyilatkoznak erről 
a rovatról azok, akik megismer­
ték. A hetilap Ára egész évre 8 
kor. félévre 4 kor. 28967a

12 drb. Makart-
lénykép, matt vagy fényes 
5 frt. 12 Kabinet, matt 
vagy fényes 4 frt. 12 Visit 
1.50 a legszebb kivitelben
HE HZ fényképésznél,

Budapest, Bakoczl-nt IC
Vidéki megrendeléseket 
bármilyen fénykép után.

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes 
nagy árjegyzékét kívánatra 
ingyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részvény- 
társaság Nagymező-utcza 
46. 27903.

nt
EdiSifoffi
AVIUGSTIj

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is) 

Kerekes Ignácz, Budapest, 
VI!., (jaray-uteza 5. II. 12/a. 
Válnszhélyeget kérek. 7808

500koronái ” 3<> forint.
fizetnek annak, ki a Bar- 
tiila logvizének használata 
mellett — üvegje 80 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
Kap vagy szája bűzlik, 
fi irtilla-Wmkler L'de Wien 
19 1. bommergasse 1. Fő­
raktár Budapest, Tarok j. 
Király-u. 12., Ar.drássv-ul 

sz. Cr. figger Váczi- 
körút 17. sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis „Bartilla logviz“ 
kérendő. Hamisítások he- 
ielentése jói jutalmaztatik

PizEiE
4 4 1 5 es 6' I alapon
földbirtokra. jövedelmező, 
tóvárosi, vidólti, v rosi <s 
Budapest kornyékén levő 
bérhazakra i„ ll„ m, he­
lyen 15- 60 évig törlesz:- 
heto. Szemelvhitel tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö 

zöltetik.
HOFfflAMÍJ JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Fcréz-körut ha.

a legcgyszerübblfll a leg- 
finomabbig, modem stilu«- 
ban, kitűnő minőségben és 

szolid árak mellett
sárkányj

bútoriparéinál 
Vli kér, Erzsébct-körat 26
alatt műhely és raktárában 

kaehaló.

fELEKTRO

mlnrt.n o.R-Tiáfrbiin, U. 
I*rdó n/ig-y ra lilái

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Oliixl Fereno* t*, 17, „

©try uj valódi csa 
Mdl biupor varró 
rép zárszók róny-- 
uyel 5 évi Jótállás­

sal osahit*mm a.
mücépfsznéi Budapest, fóüz- 
ict Akácfa-ntca 55. Minden- 
nemj varrógépek javítását 
leeiutáovosabb árban elvál. 
lalom. Arlevyzék fnoven.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gva r, német gyorsiró-iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai la- 
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos 
Magyar fivorMró-Egyesitlct 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította filarkovits Iván 1863- 
ban- Biztos állásközvctilés. 
Nyitva szeptember i-től 
Julius 1-ig. Tájékozlatól 
küld a fiabolsberoer srak- 
Iskola. íCsak LiszlFerencz- 
tér 10. sz. előbb Gyár- 
ulcza 4) Czimre vigyáz­
zunk 1 Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépezégektöl s más hir­
detésünket ulánzó niabb 
lantolyamoklól független 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28144

SZENZACZIÖS KÖNYV l 
IRODALMI CSEMEGE!

A nemi kérdés
Ó3 a társadalom.

Tartalom : I. A hovozotfis II. A 
uő ég a proTlituezló az ó-korban, 
MI. A korcrzténysÓR idolo. IV. A 
niaj kor ál'apota. V. A prostifu* 
eztó vil&^A. M, A jfivfi hánya 
—- rónyew Lászfó, a joles írni* 
gyor nublIczMa, ezt a kérdési 
ryónyörü rrnliz nussnl rajzolja 
inp/, 67 iga’KÄ; nak teljesen me?- 
kciéló ószlntehégs-ol ó* bátorság- 
ffal. Hogy milyen sikere volt a 
fönyvmk, Igari bizonysága lz, 
mikóp h1 hótól Ion gyn.sA-i kelt 
el az *lsŐ fit kiadás 4 '/o0 pél. 
dá ya. Kz már n hntrdik kIndán.
A J14 sűrűn nyomott oidsln* 
kfinyv Ara hónnerVns küldéMml 
o>'ak 9) fjllét. Hélff'i'bon n ho. 
kOlűhetA. Knphnt' n .Molnároji, 
1-apiR- könyvnyomdí.lábnu 
Uuüapast. V , Csáky-uicza u

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor 
költségmentesen civil 
tok és teljes értéket ki 

íizelem,

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Sip utcza 8. sz.

iadászfegyver
gvilitemény, részben örök­
ségből ssárnmó egyenként 
is pútom áron eladó. Közöt­
tük 1 oplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Elörefekvő 
lakatszerkezefü, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, Bücksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Ejiecto- 
ros Hammerles Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 frt. Winchester 35 frt 
Néhány jobb revolver, mint 
Scanning Welodogghamer- 
Jes, ugyanitt Görz Zeiss, 
Voigtl,Inder és más finom 
fény képésógep, egy perzsa- 
szőnyeg és egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. I V/E. Egyetem­
tér 5. szám. Radónál. 49082

Slenográfia
Rákócziul 60. Magyar, 
német gyorsírás oktatás in­
gyenes gépírás tanítás az 
összes rendszerű Írógépe­
ken. A »Stenográffa« Or­
szágos Babelsberger gyors­
író és gépiró iskolában ha­
vonta uj magvar, német 
gyorsírást, gépírást, keres­
kedelmi és sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve- 
lező és vltairásl tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró 
és kereskedelmi Iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosító és másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
irás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását. 
** ’•■élllgrafta« szóplrási 
osztályában fényesen be- 
Vült gyakorlati módszer 
következtében mindeneset« 
bon sikeres széplrasokta- 
tás. Mérsékelt tandíj. Be­
irat ások naponta kizárólag 
Rákoczy-ut 60 1. em Nem 
tévcszlcndó össze hasonló 
hangzású iskolákkal Kóf­
ica tájékoztatót.

Viülamoa
világítás

eaflt dynamóval, lak«
hának, gazdaai1 ‘ 
ízére. Telefon 
mos csikkel 
ingyen. A- 
felvilágosítás Ingyenes. 
Strlgl és OBrtner, elek­
tromérnökök, Budapest

27855

ral, lakó­
ágok le-

------ 1 és villa-
cek árjegyzéke 
Árajánlat és 

Hás ingyenes.

VE, üyár-utcza

Antom. pilHnr tomegfogi S 
frt, escieknok i.20 frt, esy éfjcj 
fe.'Ugyclós nélkül vagy 4Ö dara« 
bot lógnak nem hagynak aragot 
hátra éa finmaguk éllnak foU 
-Eolipse* avábbogárfogó ezrekre 
103ja éijolcnkónt a evAbókat és 
muszkákat Ara 1 20 kor. Min­
denütt a legjobb or-'dmónyek. 
Hzétküldi'B utánvéttel Schalle# 
9; Il/E. Kurzbauergaase
J/o Szám'alan kfiszünö és ells* 
pao rClfivól.

Saját gryártmánjnji

vasésrézbuíorolt
Rézágy-------------45.-- fit
Vaságy matracrcza! 8.50 e
Gyermekágy____ 11.60 »
Sodronyágy-betét 8.50 > 
Vae- és rézbutorok gyári 

árban. 28046
WEISZ LIPOT
Klrály-ntoso 09. snim, 

TELEFON 67—01.

GREBEN BFLA.KKISÍflf

Jogtnflomany]
és államtudományi »zlgon 
latokra, alapvizsgákra, állam« 
Vizsgákra előkészít biztos 

•ikerrel

Dr. Erős Vilmos
Jogi szemináriumi.
Budapest,

Wesselényl-nícza i8 szám.

Zalogcéduláhat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt ée 
ékszereket 100.00Q kér. 
költségmentesen kivál­
tok ég teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szám.

Izabelln-u tea sarkán

1

Elsőrendű
SINGER
varrógépeket

nagynéni e.-edcti 
ryárl Arb&n 7> 
koronától fel jobb

Snrh(;,8:ft!0:
ódzUtf zjtósr-3 szállitunk 10 Cvi 

jótállással.

Láng Jakab és Fia
varrógép 6a kerékpár nagy- 

lcereskodck
Budapest, Vm, fdjsef-kSrut 41. 
Iu6*-ilzlet • Baross-ter 4 a. 
Budin : Margil-aörut 6. Kípo. 
Orjcpvzck ingyen ta Mrmtnlve. 

üaimükftnl nem do’cozunv.

kálé% ebédlő-, szaloni» 
rendelések, továbbá uri< 
ttoba. Iroda bareedezésol 
rés- és mahagóni bníorok; 
«lényegek és Oggönyöh 
valódi angol bdrgarnltnráh 

eladása és tóísIü,

íöecbsfer Hárolyné
I m, Klrdly-tifcza 23. »érti 
I L emelet 2tS

Kazinczy-ntm sarok.

~Soványsáo.-5-
Az egyedüli eredménytől 
Kísért háziseer a dr. Wil­
liam Hartley tanár ame­
rikai erötáp-pora. Sóvá- 
nyak tartóé, szép telt 
tostidomokat nyomok. — 
Hölgyek remek keblet. 
Hat hét alatt 20 kiló 
mrapodásért jótállást.
> erszefrénység, gyenge- 
BÓp.jJcgosségollen ésgyo 
morbajoíoknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Kltün- 
jelvo : Chicago, Berlin, 
London, Hamburgban, 
Köszönő levelek minden 
országból. — Dobozon- 
hónt 1 frt 10 kr. Hasz- 
nálati utasítással. Főrak- 
Jár: Balázs Blór E. 
Budapest, vtr. isiván-ut 

11. B. eme pf 1.
í^yom ’ °tt a »Globus" kiadóvállalat cószvúnytársaság kórfor^gópeir. űudTpest, Araii-utcza 3."
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